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Opustil nás doc. RNDr. Bohuslav Klíma, DrSc.

Doc. Klíma spojil prakticky celou svou 
vědeckovýzkumnou činnost s brněnským 
Archeologickým ústavem. Již před tím než se stal 
na podzim 1952 řádným členem Archeologického 
ústavu ČSAV, ujal se v roce 1947 z pověření 
Ústavu systematického výzkumu paleolitických 
stanic pod Pavlovskými vrchy. První průpravu 
k tomu získal již před vstupem na přírodovědeckou 
fakultu MU, když si vydělával kreslením kamenné 
industrie pro prof. K. Absolona. Často vzpomínal, 
jak přísně prof. Absolon kresby hodnotil a platil jen 
za nejkvalitnější. Ostatní se musely dělat znova. To 
vytříbilo Klímovo kreslířské nadání. Výtvarný cit, 
trpělivost a nezměrná píle podmínila, že při 
intenzívní výzkumné a rozsáhlé organizační 
činnosti, řadu let zastával funkci zástupce ředitele 
ústavu, sám dělal kresebnou terénní dokumentaci 
svých výzkumů, kreslil všechny nálezy a ilustroval 
své publikace četnými kvalitními obrázky. Jako 
přírodovědec si v kolektivu Archeologického ústavu 
osvojil nejdůležitější prvky historického myšlení 
pro kvalifikovaný archeologický výzkum i pro 
interpretaci objevů, a stal se partnerem všech 
archeologů.

Vědeckovýzkumnou a pedagogickou 
činnost doc. Klímy v oblasti paleolitu a mezolitu 
jistě kvalifikovaně zhodnotí příslušní odborníci. Já

mohu podat osobní svědectví o dobrém příteli, 
s nímž jsem v Archeologickém ústavu ČSAV 
v Brně více než 30 let sdílel jednu pracovnu, se 
kterým mě spojoval upřímný vztah k našemu 
pracovišti, jehož rozvoj nám oběma ležel na srdci. 
Blízcí jsme si byli také ochotou nezištně něco 
udělat pro druhé v dobrovolných zájmových 
organizacích, v sedmdesátých a osmdesátých letech 
zejména v Exodu pro pracovníky všech druhů škol a 
vědeckých ústavů. Tam jsme také mohli dobře 
propagovat práci archeologů. Na Bohouškovu 
vědeckou činnost jsem se jako "slovan" díval 
z protilehlého konce výzkumných zájmů našeho 
ústavu. Sám jsem se paleolitu zdaleka vyhýbal a 
ochotně jsem mu každý nález z tohoto období 
předal. Životopiscům B. Klímy patrně unikne, že 
on, i když se v jeho bibliografii mnoho článků o 
Slovanech nevyskytuje, k časně středověkému 
výzkumu a jeho prezentaci významně přispíval. Byl 
zpravidla prvním kritikem mých textů určených 
k publikování, dobrým rádcem při formulování 
složitějších pasáži a zvláště při přípravě obrazové 
dokumentace. Má velkou zásluhu na vybudování 
prvních objektů výzkumné základny na hradišti 
v Mikulčicích. Vnáší pracovně se v roce 1962 
rodily první tři verze libreta k úspěšné výstavě 
Velká Morava. Doc. Klíma dával k dispozici své 
bohaté zkušenosti z výstav, které od roku 1954 pod



jeho vedením připravovali všichni pracovnici 
ústavu v různých moravských městech. Tyto 
expozice představovaly velice názorně široké 
veřejnosti naše nejnovější objevy, vyvolávaly zájem 
o archeologické památky a o jejich záchranu, a 
vychovávaly lidi k dobrému vztahu k dějinám své 
země a k životnímu prostředí. Je nepochybné, že 
v žebříčku odborných zájmů doc. Klímy stál 
slovanský výzkum hned za paleolitem. Lásku 
k slovanským památkám přenesl na své děti, jak 
ukazuje specializace jeho syna archeologa, který i 
v složitých poměrech zůstal věrný slovanské 
archeologii, i pěkná dceřina disertační práce o 
velkomoravských gombících.

Bohuslav Klíma patřil k vědcům, kteří sc 
neuzavřeli do vědecké pracovny. Jeho laskavost a 
vstřícnost mu získávala mnoho přátel jak 
/  vědeckých kruhů z celého světa, tak i ze širokých 
vrstev lidí u nás i v zahraničí. Přátelé a známí jej 
často navštěvovali, nejraději pod Pavlovskými 
kopci, kde pracoval i odpočíval. Tam mu před 
deseti lety po prvé vypovědělo pravidelnou službu 
jeho srdce. Patrně si těžko dovedeme představit, co 
znamenal zdravotní handicap pro tak činorodého 
člověka. Statečně se s těžkostmi vyrovnával a 
neopustil bádání. Našel nadané spolupracovníky, 
kterým předal bohatý nálezový fond 
z paleolitických nalezišť v Pavlově a Dolních 
Věstonicích. S nimi až do posledních dnů řešil 
úkoly vědeckého projektu "Paleolitické a 
mczolitické osídlení Moravského krasu", 
podporovaného grantem A V ČR. V historii 
Archeologického ústavu AV ČR v Brně bude mít 
doc. RNDR. Bohuslav Klíma, DrSc., natrvalo 
čestné místo. Jeho spolupracovníci, žáci a přátelé na 
něho budou rádi vzpomínat.

Čeněk Stana

Výčet terénních aktivit Bohuslava Klimy 
byl publikován vc sborníku k jeho 70. narozeninám 
(J. Svoboda, ed., Paleolithic in the Middle Danubc 
Region, Spisy AlJ A V ČR v Brně, svazek 5).

Ve zmíněné knize byla publikována i 
bibliografie Bohuslava Klímy do roku 1995.
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BLANSKO (okr. Blansko)
Místní část Staré Blansko, Komenského ulice č. 9 
(č. p. 81). Mladší doba hradištní, novověk (11. a 
17.-18. století). Sídliště. Záchranná akce.

Bez jakéhokoliv zákroku ze strany 
odpovědných státních orgánů památkové péče byla 
v prvé polovině března roku 1999 
zahájena přestavba domu č. 9 (č. p. 81) na
Komenského ulici v Blansku pro potřeby Státního 
okresního archivu. Z původní dispozice byl přitom 
ponechán pouze čelní trakt domu, při přestavbě 
pronikavě rekonstruovaný, na místě demolovaného 
bočního východního křídla i další zástavby ve 
dvoře pak došlo k vybudování nových depozitních 
a provozních prostor, kolmo se připojujících ke 
stávajícímu objektu. Vedle přední parcely č. 165 
stavební aktivity zasáhly také část zahrady dřívější 
usedlosti (parcela č. 195). Na této podélné stavební 
ploše o rozloze cca 5 arů a rozměrech přibližně 
3 4 x l 5 m  byl mírně kjihovýchodu se svažující 
terén technikou snížen na úroveň okolo 
274 m n. m., přičemž byly bez odborného dozoru 
odtěženy veškeré kulturní vrstvy i relikty starší 
zástavby, výška takto na západní straně areálu 
vzniklého terénního zářezu dosáhla až 2,4 m (na 
Státní mapě 1 : 5 000 -  odvozené, listu Blansko 7-1 
z roku 1992 jde o plochu, vymezenou body od Z a J 
okrajové sekční čáry vzdálenými 211,5:240,5;
214,5 : 234,5; 217,5 : 235 a 214,5 : 241,5 mm).

Při návštěvě staveniště dne 21. března 
1999 tak bylo v podstatě možné pouze konstatovat 
nenávratné zničení parcely ve velmi důležitém 
a atraktivním místě staroblanenského sídelního 
uskupení, při jihovýchodním úpatí kostelní ostrožny 
těsně nad úrovní svitavské údolní nivy. O tom, že 
při stavbě mohlo dojít k narušení pozůstatků 
i nejstarších fází osídlení Blanska, svědčí ojedinělý 
keramický zlomek nezdobené výdutě s písčitým 
ostřivem, vyzdvižený ze zhruba 50 cm mocného 
nadložního souvrství hnědočerných hlín najižním 
konci výše zmíněného západního profilu 
a zařaditelný patrně již do 10.-11. století (na 
citované mapě 1 : 5 000 jde o okolí bodu 214,5 mm 
od Z a 234,5 mm od .1 okrajové sekční čáry; 
srovnatelné nálezy 9.-11. věku z nejbližšího okolí 
viz Doležel 1985, 82; 1995, 207', obr. 6). Ve 
zbývajících partiích stavebního zářezu pak byly 
stopy starších sídelních aktivit evidovány v severní, 
přední části, kde byly při jihozápadním nároží 
původního domu č. p. 81 dokumentovány 
a ovzorkovány dva mírně do podloží zahloubené 
komplexy jam, obsahující keramiku 17. a 18. 
století. Vyzvednuto z nich bylo celkem 23 
keramických fragmentů, typologicky náležejících 
menším hrnkům s uchem a vnitřní, přes okraj 
přelévanou polevou, tahrovitým, uvnitř rovněž 
glazovaným mísám, režným hrncům a hlubším 
mísám" či opět polévaným komorovým kachlům 
s vegetabilním dekorem. Ve stejném míslě se

nalézala i studna s válcovitým pláštěm, vyzděným 
z lomového, na hlinité pojivo vázaného kamene.

Jiří Doležel, AÚ A V ČR Brno

Literatura:

Doležel, J. 1985: Nálezy z vrcholného a pozdního 
středověku severozápadní Moravy v letech 
1979-1983 (okr. Blansko, Brno-venkov 
a Vyškov), Přehled výzkumů 1983, 82-84.

Doležel, J. 1995: Ke vzniku a vývoji několika měst 
střední a severozápadní Moravy (Blansko, 
Ivančice, Tišnov. Velká Bíteš, Vyškov), 
Archaeologia historica 20, 201-217.

Resumé:

Blansko (Bez. Blansko). Ortsteil Staré Blansko, 
Komenský-Str. 9 (Konskriptionsnummer 81). 
Jungburgwallzeit, Neuzeit (11. und 17.-18. 
Jahrhundert). Siedlung. Rettungsgrabung des 
Archäologischen Instituts der Akademie der 
Wissenschaften der Tschechischen Republik, Brno.

Im März 1999 wurden beim Umbau des 
für die Bedarfc des Staatlichen Bezirksarchivs her- 
zurichtenden Hauses Nr. 81 in der Komenský-Str. 
ursprüngliche Schichtenfolgen und Relikte der 
älteren Bebauung im Hof des Gebäudes (Parzellen 
Nr. 165 und 195, Fläche von ca 5 Ar) völlig ver
nichtet. Die nachfolgende Dokumentationsaktion 
konnte dann im Westeinschnitt des Baufläche nur 
noch vereinzelte Keramikfunde aus dem 10.-11. 
Jahrhundert und neuzeitliche eingetiefte Objekte 
feststellen, die zahlreiche Töpferwaren aus dem 
17.-18. Jahrhundert beinhalteten. Der unangemel
dete Bau betraf dabei eine sehr wichtige und attrak
tive Stelle an dem Südostfuß des Felsenvorsprungs 
von Staré Blansko, dessen Besiedlung im 9.-12. 
Jahrhundert (einschließlich der romanischen St. 
Martin-Kirche wohl aus dem Ende des 12. Jahrhun
derts) der Gründung des eigenen Städtchens auf 
dem gegenüberliegenden Flußufer in der 2. Hälfte 
des 13. Jahrhunderts vorgegangen war.

BRNO (k. ú. Komárov, okr. Brno-město)
Kostel sv. Jiljí. Středověk, novověk. Záchranný 
výzkum.

Archeologický výzkum byl vyvolán 
stavebními pracemi při nichž byla kolem celého 
obvodu kostela vykopána rýha široká asi 1 m pro 
položení kanalizace. Za velmi nepříznivého počasí 
a pod časovým tlakem byla ve vybraných úsecích 
situace začištěna a kresebně dokumentována. 
Stavební kámen z hlediska geologického posoudil 
Ivan Mrázek. Výzkumem se podařilo upřesnit 
polohu zdivá zjištěného při archeologickém 
výzkumu vletech 1966 až 1976 na jihovýchodní 
straně presbytáře (Samek 1994, obr. na str. 228). 
Dále se podařilo doplnit dokumentaci stavebního
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materiálu publikovanou Jaroslavem Dvořákem 
(1997, 166-168). Na severní straně se podařilo 
objevit mohutné zdivo zasahující pod severní 
přístavek k presbytáři.

Josef Unger, ÚAPP Brno

Literatura:

Dvořák, J. 1997: Stavební kámen starší středověké 
architektury v Drně. In: Z pravěku do

středověku. Sborník k 70. narozeninám 
Vladimíra Někudy, Brno, 165-174.

Samek, R. 1994: Umělecké památky Moravy a 
Slezska I (A-I), Praha.

Resumé:

Brno (Bez. Brno-město). Kirche sv. Jiljí 
(S. Aegidius), Mittelalter, Neuzeit. Rettungsgra
bung.

Obr. 1. Dokumentované situace při výzkumu kostela sv. Jiljí v Brně- Komárově. Legenda: 1- zjištěné 
zdivo, 2- spáry. Kirche sv. Jiljí (S. Aegidius), Dokumentation der Grabungsflächen.

BRNO (k. ú. Staré Brno, okr. Brno-město)
Ulice Křídlovická -  Ypsialntiho. Opevnění, 
sídlištní vrstvy. Mladší doba hradištní. Záchranný 
výzkum.

Během archeologického dohledu 
v měsících červenec až září 1999 při výkopových 
pracích pro SPT Telecom se podařilo v šachtici na 
křižovatce ulic Křídlovická a Ypsilantiho objevit 
požárovou destrukci jednoduché dřevěné hradby 
s kamennou plentou, eventuálně kameny zpevněnou 
bermou. Opevnění je možné zařadit do doby 
mladohradištní, tedy do 11. až 12. století. 
Mladohradištní osídlení kontinuálně pokračovalo 
ulicí Ypsilantiho křeče Svratce, kde končilo asi 
30 m před napojením zmíněné ulice na Poříčí. 
Objev opevnění a sídlištních vrstev z období 11. až 
12. století tak doplňuje mozaiku drobných výzkumů 
v oblasti Starého Brna, které dovolují umístit 
brněnský hrad do prostoru mezi ulicemi Václavská 
a Křídlovická. Brněnský hrad je poprvé zmíněn 
v Kosinově kronice k událostem z roku 1091, kdy 
jej obléhal král Vratislav (Kosmas II, 43-46). 
Historiografie klade tradičně brněnský hrad na 
návrší Petrov (Richter 1936), ale archeologické

nálezy z mladohradištního období, které se 
koncentrují do oblasti Starého Brna (srov. Skutil 
1938; Cejnková 1980; Čižmářová 1980; 
Cejnková-Měřínský-Sulitková 1984; Hašek 
-Měřínský 1987), dokládají se stále větší intenzitou 
neudržitelnost zastaralé hypotézy.

Richard Zatloukal, ÚAPP Brno

Prameny a literatura:

Cejnková, D. 1980: Archeologický výzkum 
starobměnského kláštera, Archaelogia 
histórica 5, 335-337.

Čižmářová, J. 1980: Nález mladohradištní 
keramiky ze Starého Brna (okr. 
Brno-město), Přehled výzkumů 1977, 81.

Cejnková, D.-Měřínský, Z.-Sulitková, L. 1984: 
K problematice počátků města Brna, 
Československý časopis historický 32, 
250-270.

Hašek, V.-Měřínský, Z. 1987: Podíl geofyziky při 
archeologických výzkumech na Moravě
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v letech 1983-1985. In: Archeológia -  
geofyzika -archeometria, Nitra. 102-140.

Kosmas II: Cosmae Pragensis chronica Boemorum. 
Die Chronik der Bohmen des Cosmas von 
Prag. MGH SS Nova series tom II, cd.
B. Brctholz, Berlin 1923.

Richter, V. 1936: Zpočátku města Brna, Časopis 
Matice moravské 60, 257-314.

Skutil, J. 1938: Drobné příspěvky k poznání 
staroslovanské kultury, Sborník 
Velehradský, Nová řada 9, 31-38.

Resumé:

Brno (Bez. Brno-město). Křídlovická-Ypsilantiho 
Gasse, Befestigung, Siedlung. Jiingere Burgwallzeit 
(11.-12. Jh.). Rettungsgrabung.

BRNO (Brno-město)
Zelný trh. Novověk. Záchranný výzkum.

Při rekonstrukci kanalizace byly sledovány 
výkopy nové trasy především v okolí kašny Parnas. 
Ačkoliv akce byla z archeologického hlediska 
prakticky negativní, přinesla nové poznatky 
o rozsáhlých terénních úpravách v minulosti. 
Původní poměrně strmý svah prostoru dnešního 
Zelného trhu byl od středověku upravován tak, aby 
vznikla pokud možná co nejrovnější plocha 
náměstí. Proto nebyly ve výkopech zachyceny 
archeologické vrstvy či objekty, ale pouze sprašové 
podloží, ležící přímo pod dnešní kamennou 
dlažbou.

Richard Zatloukal, ÚAPP Brno

Resumé:

Brno (Bez. Brno-město). Zelný trh Platz. Neuzeit. 
Rettungsgrabung.

BRNO (k. ú. Štýřice, okr. Brno-město)
Vídeňská ulice. Konvent Milosrdných bratří. 
Mladší doba bronzová, halštat, 10. století, 12. -13. 
století. Sídliště, pohřebiště. Záchranný výzkum.

Záchranný archeologický výzkum byl 
vyvolán stavebními úpravami podzemního podlaží 
severního křídla Konventu Milosrdných bratří (ZM 
ČR 1 : 10 000, list 24-34-04, 475 mm od Z s. č. a 
260 mm od J s. č.) a probíhal od března do srpna 
1999. Navázal na výzkum provedený firmou 
ARCHAIA, který proběhl v červnu a září 1997.

V průběhu prací bylo prozkoumáno, 
ovzorkováno a zdokumentováno deset sídlištních 
objektů, které můžeme časově zařadit do období 
12.-13. století. Tři kostrové hroby, které byly 
nalezeny na zkoumané ploše jsoti pravděpodobně 
pozůstatkem pohřebiště kolem zaniklého kostela sv. 
Václava. Časově můžeme zařadit pouze jeden

z hrobů s bronzovými náušnicemi do 10. století. 
Kromě středověkého osídlení byly v zásypu objektů 
zjištěny střepy z mladší doby bronzové a halštatu.

Andrea Matějíčková, ÚAPP Brno

Resumé:

Brno (Bez. Brno-město). Vídeňská Gasse. Kloster 
Milosrdných bratří (Ordo Hospitalarius S. Ioanms 
de Deo). Jüngere Bronzezeit, Hallstattzeit, 
Mittelalter (10., 12.-13. Jh.). Siedlung, Gräberfeld. 
Rettungsgrabung.

BYSTROČICE (okr. Olomouc)
Intravilán obce. Ranný až vrcholný středověk. 
Sídliště. Záchranný výzkum.

V dubnu 1999 narušil výkop plynofikace 
v obci 18 sídlištních objektů datovaných od 10. do
16. století. Identifikace lokality v mapě MZ 
1: 10  000, list 24-22-23, v souřadnicích 2 mm od Z 
s. ě., 37 mm od J s. č.; 14 mm od Z s. č., 61 mm od 
J s. č.

Marek Kalábek, AC VMO

Resumé:

Bystročice (Bez. Olomouc). Intravillan der 
Gemeinde. Früh- u. Hochmittelalter. Siedlung. 
Rettungsgrabung.

ČERNÁ HORA (okr. Blansko)
Lesní trať „Dolní Spálená“. Zaniklá středověká ves 
Jedle. Záchranná akce.

Zaniklá středověká ves Jedle byla roku 
1984 lokalizována v lesním terénu v jižní části 
černohorského katastru, přibližně 450 m 
severovýchodně závistské hájovny (Doležel 1987). 
Při informativní návštěvě lokality dne 14. ledna 
1999 se podařilo z jednoho z vývratů na severním 
okraji areálu zaniklé středověké vsi získat poměrně 
četné keramické nálezy, ve dnech 9. a 10. prosince 
1999 byla proto následně komplexně prozkoumána 
i zbývající, na ploše cca 1x1,5 tu vývratem 
přemístěná část kulturního souvrství - přibližně 
20 cm mocný horizont světle hnědé svahové půdy 
s příměsí zlomků matečné horniny (diabasy 
Brněnského masivu). Místo nálezu je situováno 
těsně u okrajové hrany terénní terasy, rozdělující do 
dvou úrovní pravou (severní) řadu usedlostí, 
východně od posledních dnes zřetelných reliktů 
zástavby v této části zaniklé vsi (Základní mapa ČR 
1 : 10 000, list č. 24-14-24 z roku 1980: 385,5 mm 
od Z a  134,5 mm od J okrajové sekční čáry, 
přibližně 420 m n. m.).

Záchrannou akcí se podařilo z tohoto místa 
získat vedle železného hřebu se širokou, 
nepravidelně kruhovou hlavicí, tří fragmentů 
zvířecích kostí a hrudky vypálené hliněné
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mazanice, celkem na 270 zlomků středověké 
keramiky (mimo jiné 29 okrajů a 27 částí den). 
Počet inventovaných artefaktů se přitom 
nepochybně sníží po dosud neprovedeném 
laboratorním zpracování nálezu, více kusů pochází 
totiž z několika snad rekonstruovatelných nádob. 
Soubor vykazuje vcelku obvyklou typovou skladbu, 
předběžně je možné identifikovat hrnky, hrnky 
s uchem, hrnce, tuhové zásobnice, džbány, 
zvoncovité poklice, trojnožky s vnitřní hnědou 
polevou a pohárek nebo štíhlý džbánek. Doložit lze 
tuhovou hrnčinu z počátečních fází života vsi ve 13. 
století i některé mladší tvary 14. věku, převážná 
většina keramiky však patří poměrně vyspělému 
zboží, zařaditelnému do období kolem poloviny 15. 
století (srov. obdobné lokální soubory - např. 
Belcredi 1990, 112-117; Procházka 1995; 1996). 
V kolekci však již chybí typická keramika 
pokročilé druhé poloviny 15. věku, známá např. 
z obléhaeích bašt kolem Nového hradu u Blanska 
z roku 1469 a 1470 (Konečný-Merta 1976, 
234-236, 238-240, 246-249). Pokud by nejmladší 
komponenty nalezené keramiky náležely 
zánikovému horizontu osídlení na lokalitě, stála by 
tak písemnost z roku 1461, naposledy Jedli 
jmenující bez výslovné zmínky o jejím opuštění, na 
samém konci existence vsi (viz Zemský archiv 
Opava, pracoviště Olomouc, fond Arcibiskupství 
v Olomouci - Lenní dvůr v Kroměříži, léno 
Blansko, sign. Q II b 3).

Jiří Doležel, AÚ A V ČR Brno

Literatura:

Belcredi, L. 1990: Čepička - opevnění nad 
klášterem Porta coeli v Tišnově 
-Předklášteří, Časopis Moravského muzea 
LXXV, Vědy společenské, 99-122.

Doležel, J. 1987: Zaniklá středověká ves Jedle 
(k. úz. Černá Hora, okr. Blansko), Přehled 
výzkumů 1984, 68-69.

Konečný, L.-Mcrta, J. 1976: Zjišťovací průzkum 
středověkých fortifikací v okolí Nového 
hradu u Adamova, Archaeologia histórica 
1, 231-252.

Procházka, R. 1995: Keramik des 14.-14./15. 
Jahrhunderts aus Brno und Boskovice. Ein 
Beitrag zur Regionalisierung der 
mittelalterlichen Keramik in Mähren, In: 
Endres, W.-Lichtwark, F. (Red.). Zur 
Regionalität der Keramik des Mittelalters 
und der Neuzeit. Beiträge des 26. 
Internationalen Hafnerei-Symposiums, 
Soest 5. 10.-9. 10. 1993. Denkmalpflege 
und Forschung in Westfalen 32, 113-124. 
Bonn.

Procházka, R. 1996: Brněnská stolní a kuchyňská 
keramika 2. poloviny 14. století-počátku
15. století, Pravěk NŘ 4, 1994, 323-344.

Resumé:

Černá Hora (Bez. Blansko). Waldflur „Dolní 
Spálená“. Ortswüstung Jedle. Rettungsgrabung des 
Archäologischen Instituts der Akademie der 
Wissenschaften der Tschechischen Republik, Brno.

Das Dorf Jedle, das in den Jahren 
1373 - 1461 als Eigentum von Blansko oder Spešov 
und in den Jahren 1554 sowie 1560 als wüst 
erwähnt wird, wurde im Jahre 1984 in dem 
bewaldeten Südteil des Katasters von Černá Hora, 
ca 450 in nordöstlich vom Jägerhaus in Závist 
lokalisiert. Nach bisherigen archäologischen 
Erkenntnissen ist mit der Entstehung des Dorfes in 
den ersten zwei Dritteln des 13. Jahrhunderts zu 
rechnen, verlassen wurde es nach der Mitte des 15. 
Jahrhunderts. Der Fundfonds wurde im Januar und 
Dez.ember 1999 erweitert, wo an dem Nordrand der 
Dorfes ein Teil der durch den Fallholz gestörten 
Kulturschicht untersucht wurde, die zahlreiche 
Keramikfragmente beinhaltete (geborgen wurden 
rund 270 Stk). Die Töpferware gewöhnlicher 
typologischer Zusammensetzung kann teilweise 
bereits in das 13. und 14. Jahrhunderts gereiht 
werden, es dominiert jedoch völlig die 
fortgeschrittenere Ware aus der Mitte des 15. 
Jahrhunderts, wohl aus dem Untergangshorizont der 
Fundstelle. Die charakteristische Keramik des 
späten 15. Jahrhunderts, die aus den Fundstellen in 
der Umgebung bekannt ist. war im Fund nicht 
vertreten; die Erwähnung des Dorfes im Jahre 1461 
markiert wohl das Ende seiner Existenz.

DEBLÍN (okr. Brno-venkov)
Intravilán obce - prostor zaniklého hradu jižně a 
jihovýchodně farního kostela sv. Mikuláše. 
Středověké osídlení. Záchranný výzkum.

V březnu, dubnu a květnu roku 1999 byly 
průběžně dle možností dozorovány zemní práce při 
budování středotlakých rozvodů plynu v obci. 
Soustavnější sledování všech tras v intravilánu 
Deblína ovšem ztěžovala či dokonce znemožňovala 
nepříliš dobrá koordinace s provádějící organizací 
i užitá technologie, kdy byly pokládány a ihned po 
položení zpětně zasypávány velmi krátké úseky 
plynovodu (20-100 m). Nepodařilo se tak zachytit 
jakékoliv stopy staršího osídlení například v jádru 
původní středověké trhové vsi na ploché ostrožně 
na pravém břehu Bolehlávky, kde byly z prostoru 
usedlosti č. p. 28 již roku 1937 získány snad 
hrobové nálezy 10. století a keramika zc sídlištních 
souvrství 13. věku (Michna-Unger 1964, 192-194, 
obr. 6, 7:4; k urbanismu Deblína srov. např. Kuča 
1996, 624-626).

Určitá zjištění se podařilo získat pouze 
z prostoru kostelní výšiny na levé, severní straně 
údolí potoka Bolehlávky. Dne 14. května 1999 byla 
nejprve prohlédnuta trasa již zahrnuté rýhy
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plynovodu, vedená jižně od ohradní zdi hřbitova 
u farního kostela sv, Mikuláše okolo severní fronty 
budovy staré deblínské školy JVV směrem na 
prostranství s drobnou zástavbou, patrně na místě 
bývalého deblínského hradu jihovýchodně od 
kostela. Ze zbytků hlinitého výhozu rýhy asi 20 m 
východně staré školy a 40 m jihovýchodně kostela 
(tedy z předpokládaného vnitřního areálu hradu) 
zde bylo vyzvednuto 11 keramických zlomků (na 
Státní mapě 1 : 5 000 -  odvozené, listu Tišnov 6-2 
z roku 1990 jde přibližně o okolí bodu, od Z a J 
okrajové sekční čáry vzdáleného 407 a 277 mm; 
cca 469 m n. m.). Ve dvou případech šlo o okrajové 
části hrnců, zařaditelné jednak na přelom 13. a 14. 
věku, jednak do 15. století. Zbývající část souboru 
náležela komorovým kachlům a kachlům 
s prořezávanou čelní stěnou, zdobeným reliéfní 
figurální, vegetabilní (motiv vinného hroznu), či 
v případě prořezávaných kusů architektonicky 
pojatou výzdobou. Datace kachlů do 15. století 
přitom nevylučuje jejich vztah jak k deblínskému 
hradu, naposledy připomínanému roku 1466, tak 
k faře ve správě řádu německých rytířů (srov. Jan 
1995, 16-21). Podle výpovědi dělníků navíc bagr 
při hloubení rýhy narazil těsně u severovýchodního 
nároží staré deblínské školy na přibližně 1 m silnou 
zeď, probíhající příčně uličním prostorem 
k severovýchodu (na výše uvedeném mapovém 
listu určuje orientačně místo nálezu bod, od Z a J 
okrajové sekční čáry v distanci 404 a 278 mm; 
okolo 470 m n. m.). Zeď byla údajně stavěna z kusů 
lomového kamene i hrubých kvádrů permských 
pískovců na velmi kvalitní maltu, takže k jejímu 
proražení muselo být použito pneumatického 
kladiva. Hypoteticky lze tento nález snad spojovat 
s vlastní architekturou hradu, o jehož podobě 
prozatím chybí jakékoliv další informace.

Na jižní okrajové terase kostelní výšiny 
zhruba 90 m JJV kostela pak plynovod proťal před 
domy č. p. 93 a 99 velmi slabou a nezřetelnou 
kulturní vrstvu, nasedající na podloží zvětralých 
svrateckých žul a ortorul (na již zmíněném 
mapovém listu se jedná o okolí bodu, od Z a J 
okrajové sekční čáry ve vzdálenosti 405 a 265 mm; 
cca 459 m n. m.). Přímo v profdu sice nebyly 
pozorovány žádné artefakty, z vyvezeného 
materiálu se však 17. května 1999 podařilo 
shromáždit kromě úlomku zvířecí kosti celkem 15 
keramických fragmentů (z toho 5 okrajových a 4 
z vydutí s dekorem). Mladší složku přitom tvoří dva 
novověké kusy s vnitřní glazurou, výduť s kovově 
lesklým zakuřovaným povrchem patrně z 15.-16. 
století a dva úlomky z horní třetiny masivního 
hrnce sc slídovým ostřivem zřejmě z prvé poloviny
14. věku. Starší a rozsáhlejší část pak representuje 
typická tuhová keramika prvé i druhé poloviny 13. 
století (hrnky, hrnce, zásobnice), bohatě zdobená 
radélkovaným i rytým dekorem (vlnice, oběžné 
rýhy). Stejně jako v případě obdobných nálezů 
z téže polohy v roce 1994 (Doležel 1997), i tuto

kolekci lze snad interpretovat jako pozůstatek 
prvotního osídlení kostelní výšiny, souvisejícího 
s původním sídlem pánů zDeblína a od druhé 
poloviny 13. století přímo s deblínským hradem.

Jiří Doležel, A Ú A V ČR Brno
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Resumé:

Deblín (Bez. Brno-Umland). Intravillan der 
Gemeinde-Raum der untergegangenen Burg südlich 
der Pfarrkirche des Hl. Nikolaus. Mittelalterliche 
Besiedlung. Rettungsgrabung des Archäologischen 
Instituts der Akademie der Wissenschaften der 
Tschechischen Republik, Brno.

Bereits in der 1. Hälfte des 13. 
Jahrhunderts trug das bedeutende Adelsgcschlccht 
der Gefolgemitglieder der mährischer Markgrafen 
das Prädikat „von Deblín“. In der 2. Hälfte des 13. 
Jahrhunderts wurde die Gemeinde zum 
Marktzentrum einer großen Herrschaft und in der 
Nähe der ausgedehnten spätromanischen St. 
Nikolaus-Kirche entstand die Burg als neue 
Residenz der Herren von Deblín. Aus dem Raum 
des Städtchens sind auch ältere Grabfunde 
wahrscheinlich aus dem 10. Jahrhundert bekannt, 
obwohl Deblín schon außerhalb der damaligen 
Siedlungsökumene, auf einem Bcrgplateau in der 
Seehöhe von ca 460 m liegt. Bei dem Aufbau der 
Gasleitung in den Frühlingsmonaten 1999 kamen 
relativ wenige neue Fakten zur mittelalterlichen 
Sicdlungsstruktur an den Tag. Gewisse neue 
Erkenntnisse wurden nur im Raum des 
Kirchenhügels gewonnen. Zwischen dem Gebäude 
der ehemaligen Schule und der Kirche stieß der 
Aushub auf eine mehr als I m dicke 
Umfassungsmauer (?) der Dcblincr Burg, aus deren 
vorausgesetztem Innenareal, ca 40 m südlich von 
der Kirche entfernt, Fragmente von Keramik und 
reich verzierten Kacheln aus dem 14.-15. 
Jahrhundert stammen. Ca 90 m südlich der Kirche 
wurde dann vor den Häusern Nr. 93 und 99 eine 
Siedlungsschicht mit relativ reichen Keramikfunden 
aus der 1. sowie 2. Hälfte des 13. Jahrhunderts 
erfaßt, die sich zur ursprünglichen Besiedlung der 
Kirchenanhöhe bezieht.
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DĚDICE (okr. Vyškov)
Lesní trať „Na Hané“. Hradisko. Dokumentační 
akce.

Hradisko se nachází na levobřežní ostrožně 
v záhybu Velké Hané v lesní trati „Na Hané“ asi 
1500 m severovýchodně od Rychtářova na jižním 
okraji Drahanské vrchoviny v nadmořské výšce 
415 m n. m. Jako „Valy“ ho na základě popisu 
F. Sochora (1938, 115-117) ne zcela přesně
zdokumentoval E. Černý (1992). Asi 90 m široký 
kořen ostrožny přepažuje mohutný val, který díky 
odlesnění okolí jasně vyniká. Vůči dnu 
předloženého příkopu má 5 m a nad terénem 
hradiska 2m  výšky. Příkop je  15 m široký, má 
oproti úrovni šíje hloubku 3,5 m a na severu se 
vytrácí v přírodní úžlabině. Po její hraně běží již 
snížený val až ke klesajícímu jazyku, který je 
přerušen 20 m širokou rozsedlinou bývalého 
příkopu. Na zbývajících stranách pětiúhlého areálu 
val chybí a k ohrazení bylo asi použito dřeva. 
Narušení válu na jižním konci odhaluje kamenité 
jádro blíže čelní části a zeminu propálenou do 
červena, což naznačuje zánik požárem.

Obr. 1 -  Terénní náčrt hradiska „Na Hané“. 
Pian des Burgwalles.

Vegetační porost nedovoluje, bez. jeho 
odstranění výkopem, sběr artefaktů a přes jistý 
náznak existence čelní zdi neznáme skladbu válu. 
Proto není časové zařazení hradiska zatím možné. 
Vzhledem k velikosti hradiska - přibližně 4,2 ha, 
stojí za úvahu, zda nemá nějaký vztah 
k nedalekému Černovu z doby časně laténské (srov. 
Poborský a kol. 1993,383-386).

Miroslav Plaček
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Resumé:

Dědice (Bez. Vyškov). Waldflur „Na Hané“. 
Burgwall. Dokumentierungsaktion.

Obr. 2 -  Průhled čelním příkopem od jihu, vlevo 
val. Fortifikation.

Obr. 3 -  Porušení válu na jihu s kamenitou 
výplní. Dcstuktion des Walles mit Stein- 
ausfiillung.

DOUBRAVNÍK (okr. Žďár nad Sázavou)
Jižní část intravilánu obce. Středověké a novověké 
osídlení. Záchranný výzkum.

Soustavná prospekce doubravnického 
sídelního organismu (srov. Doležel 1996; 1999) 
pokračovala 15. července roku 1999 dozorováním 
rýh pro kanalizaci a telekomunikační sítě, nově 
pokládané v souvislosti s celkovou obnovou 
vozovky v ulici, z náměstí vycházející kjihu 
směrem na Tišnov (ulice a vozovka s parcelními 
čísly 1 776, 1 777 a 1 780). Jednotlivé hloubené 
trasy zde byly sledovány v úseku od severního 
vyústění ulice do náměstí až po dům č. p. 87 na 
jihu, tedy v celkové délce cca 250 m (střední, 
k severu orientovaný svah 315,5-326 m n. m.; na 
Státní mapě 1 : 5 000 -  odvozené, listu Bystřice nad 
Pernštejnem 5-6 z roku 1988 se jedná o prostor
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mezi body, od Z a J okrajové sekčni čáry 
vzdálenými 224 :113 a 226 : 61 mm).

Kanalizační rýha l,5-2,Om široká 
a 2,0-3,0 m hluboká, vedená vlastní vozovkou, 
proťala v celé své délce pod vrstvami novodobých 
štětů a štěrkových vyrovnávek většinou pouze 
sterilní hnědé hlinité svahoviny, pouze na severním 
konci výkopu byl v profilu ojediněle zachován 
fragment mírně zahloubeného mísovitého objektu 
s novověkou keramikou. Proměnlivější skladbu 
měla souvrství, porušená trasou průměrně 0,7-0,8 m 
hluboké a 0,5 m široké rýhy pro telekomunikace, 
hloubené l - 2m před průčelími domů západní 
fronty ulice. Převažovaly sice opět přirozeně 
vzniklé hlinité svahoviny, na které nasedaly 
recentní štěrkovo-písčité vyrovnávky (před domy 
č. p. 87 a 88 rýha zachytila pouze tento svrchní 
horizont), na jiných místech však bylo možné 
zaznamenat i poměrně mocné nadložní kulturní 
vrstvy či zahloubené objekty. Až 0,8 m vysoká 
humózní nadložní souvrství se vyskytla před domy 
č. p. 84 a 86 (před domem č. p. 84 dokonce 
s keramickými zlomky 15.-16. věku), před 
zahrádkou jižně domu č. p. 85 se pak ve zvýšeném 
břehu rýsovala až 1,5 m hluboká terénní deprese, 
vyplněná zásypem s fragmenty novověké hrnčiny. 
V úrovni severního boku čelního schodiště domu 
č. p. 85 se podařilo zdokumentovat a ovzorkovat 
zahloubený jámový odpadní objekt, který 
obsahoval neobyčejně bohatou kolekci tvarově 
i technologicky rozmanité novověké keramiky 18. 
a 19. století. Určité novověké keramické nálezy se 
v rýze vyskytovaly také před domy č. p. 82 a 83, 
žádné stopy staršího osídlení se naproti tomu 
nepodařilo získat z prostoru před domy č. p. 80, 81 
a 100.

Záchranná akce tak přispěla k poznání 
postupně se zahušťujícího osídlení dlouhé jižní 
ulice před vlastním středověkým jádrem, rozšířit se 
významně podařilo i dosavadní kolekci 
doubravnické novověké keramiky.

Jiří Doležel, A Ú A V ČR Brno
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Resumé:

Doubravník (Bez. Žďár nad Sázavou). Intravillan 
der Gemeinde. Mittelalterliche und neuzeitliche 
Besiedlung. Rettungsgrabung des Archäologischen 
Instituts der Akademie der Wissenschaften der 
Tschechischen Republik, Brno.

Im Juli 1999 wurden Kanalisations- und 
Telekommunikationsfurchen beaufsichtigt, die im 
Rahmen der Gesamtrenovierung der aus dem Platz 
nach Süden in Richtung Tišnov führenden Straße 
angelegt wurden. Auf der ganzen ca 250 m langen 
Strecke, von dem Platz bis zum Haus Nr. 87, schnitt 
der Aushub in der eigenen Fahrbahn meistens 
sterile liegende Schichten durch, nur im Raum vor 
dem Platz wurden seichte eingetiefte Objekte mit 
neuzeitlicher Keramik verzeichnet. Knapp vor der 
Hausfront wurde vor der Nr. 85 eine Abfallgrube 
mit zahlreichen Töpferwaren aus dem 18.-19. 
Jahrhundert dokumentiert, neuzeitliche Keramik 
kam ebenfalls in der Schichtenfolge vor den 
Häusern Nr. 82 und 83 vor. Mittelalterliche 
Keramikfragmenlc wurden nur im Abhang vor der 
Nr. 84 geborgen. Die Funde runden das Bild der 
Besiedlung der langen Straße vor dem eigenen 
mittelalterlichen Kern des Städtchens wenigstens 
seit dem Anfang des 17. Jahrhunderts ab.

HAJANY (okr. Brno-venkov)
Intravilán, novověk (18.-19. stol.). Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Záchranný výzkum (akce A 99/41) byl 
vyvolán možným ohrožením archeologických 
památek v důsledku výkopů pro kabely nízkého 
napětí.

Profil PÍ byl dokumentován před domem 
č. 46 v západní části obce. Zástavba rámcově 
z přelomu 19./20 stol. se zde nachází již na 
zaneseném inundačním údolí Bobravy. Výkop 
nedosáhl sterilního podloží, zachytil pouze trojici 
navážkových vrstev, z nichž ani nejstarší, sílící 
stejně jako vr. 101 kjihu (do údolí) nesahá před 19. 
stol. Jižně profilu P I jde vr. 103 podstatně hlouběji 
než dno výkopu (hl. 70 cm od rec. úrovně). 
Současný domek č. 46 ji  již porušuje. Před 
sousedním domem čp. 4 i teprve vystupuje sprašové 
podloží. Profil P 2 při nároží domu č. 3 v severní 
uliční frontě rovněž v západní partii intravilánu 
doložil pouze čtveřici hlinitopísčitých novověkých 
úprav přímo na spraši v hloubce 40 cm, půdní 
horizont byl zcela zničen. Profily P 3 (před bývalou 
hospodou v jižní uliční frontě) a P 4  (před domem 
č. 20 v severní linii zástavby) prokázaly jen 
40-50 cm silné navážkové souvrství na sprašovém 
podloží. Před domy č. 36 a 45 byly ve výkopcích 
zachyceny kumulace novověké keramiky, 
vzhledem k částečnému zasypání rýh však již 
nebylo možné přesně určit jejich původ. V rýhách 
podél zástavby se v zásadě opakovala situace 
zjištěná v profilech P 2-P 4.

Ač Hajany jsou obcí středověkého původu, 
nebylo ve výkopech zjištěno osídlení starší než 
novověké. Lze předpokládat, že středověká 
zástavba respektovala zhruba dnešní uliční čáru. 
V průběhu novověku je doloženo zvyšování terénu
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v komunikacích před domy o několik desítek cm,
nejvíce pak v inundaci říčky Bobravy.

Rudolf Procházka, Archaia

Prameny:

Procházka, R. 1999: Hajany (okr.Brno-venkov), 
rekonstrukce sítě nízkého napětí. Nálezová 
zpráva č.j. 16/99 uložená v archívu 
brněnského pracoviště společnosti 
Archaia.

Resumé:

Hajany (Bez. Brno-venkov). Intravillan der
Gemeinde. Neuzeit (18.-19. Jh.). Siedlung.
Rettungsgrabung.

HRUŠKY (okr. Břeclav)
Polní trať „Dlouhé odměrky”. Doba hradištní. 
Sídliště. Záchranný výzkum.

Ve dnech 26.-27.7.1999 byl na katastru 
obce proveden záchranný výzkum tří slovanských 
objektů, narušených výkopem rýhy pro plynovod. 
Všechny objekty byly zahloubeny do žlutého 
podložního písku v nevelké vzdálenosti od sebe. 
Lokalita se nachází na JZ okraji katastru, asi 150 m 
severně od železniční trati Břeclav - Přerov.

Objekt 1
Zásyp objektu byl zachycen vJZ  profilu 

výkopu, v hloubce 120 cm od dnešního povrchu. 
Obě stěny jámy se směrem k mísovitému dnu 
pravidelně rozšiřovaly. Výplň jámy tvořila tmavá 
hlinitá zemina s nálezy několika keramických 
zlomků, zvířecích kostí a drobných kamenů. 
Dochovaná část objektu měla v půdorysu kruhový 
tvar. Pravděpodobně šlo o zásobnici, kterou lze na 
základě atypických keramických zlomků datovat 
rámcově do 8.-9. století.

Objekt 2
Objekt byl zachycen v SV profilu výkopu, 

v místě vzdáleném 6,9 m od objektu 1. Výplň 
objektu tvořila hnědá hlinitopísčitá zemina. U dna 
byla zjištěna výrazná sytě černá uhlíkovitá vrstva 
s kousky do červena přepálené hlíny a s menšími 
kameny - pravděpodobně ohniště. Na tuto asi 15 cm 
silnou vrstvu dosedala vrstva tmavé zeminy. Dno 
objektu, tvořené dvěma prohlubněmi, dosahovalo 
hloubky 110 cm od dnešního povrchu. První 
prohlubeň v SZ části objektu byla v místech pod 
ohništěm. Druhá prohlubeň byla v JV části objektu. 
Nad touto prohlubní se v zásypu vyskytovalo větší 
množství větších i menších kamenů, mezi nimiž 
byla nalezena i část žernovu. Asi uprostřed mezi 
oběmi zahloubenými částmi dna bylo nalezeno 
větší množství drobných zvířecích kostí.

Obr. 1. Hrušky (okr. Břeclav). „Dlouhé 
odměrky”. Výběr keramiky. Keramikauswahl.

Na základě prozkoumané části objektu lze 
předpokládat, že se jednalo o zahloubenou chatu 
s ohništěm. Podle zlomků keramiky patřila 9. století 
(obr. 1: 1-5).

Objekt 3
Zásyp objektu byl vzdálen asi 20-25 m od 

objektu 2. Zachycen byl v SV profilu vyhloubené 
rýhy pro uložení plynového potrubí. Jeho hloubka 
dosahovala 160 cm od dnešního povrchu. Objekt 
byl zdokumentován pouze v profilu, neboť dalšímu 
výzkumu zabránilo předčasné zahrnutí rýhy.

Objekt měl homogenní hlinitý zásyp 
s rovným dnem a dosahoval šířky až 160 cm. Celá 
výplň objektu byla prostoupena vrstvami čistého 
žlutého písku. Nejmocnější písčité vrstvy byly 
u dna objektu. Celé ploché dno objektu pokrývala 
sytě černá, 5 až 10 cm mocná vrstva. V celém 
zásypu se vyskytovaly roztroušené drobné uhlíky.

Všechny nálezy (zlomky keramiky, 
kostěné Sídlo) pocházejí ze začišťování objektu 
v profilu. Nalezenou keramiku lze zařadit do 
rozmezí 8. až 1. poloviny 9. století (obr. 1: 6-9).

Jaroslav Škojec, Otto Marek, AÚ A V ČR Brno 

Resumé:

Hrušky (Bez. Břeclav). Feldflur „Dlouhé odměrky”. 
Burgwallzeit (8.-1. Hälfte des 9. Jh.). Siedlung. 
Rettungsgrabung.

HRUŠOVANY NAD JEVIŠOVKOU (okr. 
Znojmo)
Polní trať „Za ořechovou alejí“. Sídliště - ZSV. 
Středověk (14. stol ). Záchranný výzkum.

Na počátku června 1999 při rekognoskaci 
terénu v okolí Hrušovan nad Jevišovkou zjistili 
pracovníci Ústavu archeologické památkové péče 
Brno rozsáhlé zemní práce v podobě velkého 
plošného a liniového výkopu. Terénní úpravy 
souvisely s výstavbou akumulační nádrže 
a odpadního potrubí pro místní cukrovar. Ve stěně 
již vybagrované nádrže pak byly objeveny 
archeologické objekty. Následující den provedl 
UAPP Brno záchranný archeologický výzkum.
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Lokalita sc nachází na mírném návrší 
protáhlém přibližně ve směru Z - V. Na mapě ZM 
1 : 10 000 list 34-14-07 je v prostoru vymezeném 
souřadnicemi 130-137 mm od Z sek. č. a 292 mm 
od J sek. č. v nadm. výšce 194 m. Nově budovaná 
akumulační nádrž leží 400 m V od areálu 
cukrovaru, mezi větrolamem a železniční tratí a má 
přibližně trojúhelníkový půdorys o rozměrech 
300 x 500 x 600 m. Z nádrže pak vede odpadní 
potrubí do řeky Jevišovky v délce 2,25 km.

V severní části stěny nádrže se ve výkopu 
rýsovaly do písčitého podloží zahloubené jámy 
mísovitého a U profilu, jejichž dna dosahovala 
hloubky od 0,6 až po 1,4 m. V černé hlinitopísčité 
výplni se nacházely nepočetné zlomky středověké 
keramiky, zvířecích kostí a jeden železný hřebík. 
Dále jsme východním směrem od skupiny objektů 
rozlišili profil příkopu a ve vybagrované části již 
pouze průběh jeho dna v délce 21 m ve směru VSV 
a ZJZ, zahloubeného místy ještě 0,4 m do podloží. 
Protože byl příkop porušen výkopem téměř 
v podélné ose, lze těžko přesně stanovit tvar 
příčného profilu. Stěny příkopu byly zřejmě šikmé, 
přičemž dno v hl. 1,9 m mělo šířku okolo 0,5 m. 
Protože možnosti ověřit šířku příkopu na 
současném povrchu byly z důvodů stavebních 
aktivit omezeny, lze ji pouze zrekonstruovat na 2,5 
až 3,0 m. Ve výplni ze dna příkopu byla 
vyzvednuta část keramické nádoby, dále železný 
hřebík a zvířecí kosti. Keramiku lze datovat podle 
R. Zatloukala do 14. stol. Kromě této situace byl 
z. hlediska archeologického zájmu prohlédnut ještě 
odkrytý výkop rýhy pro potrubí v délce asi 700 m, 
vedoucí od nádrže směrem k řece Jevišovce, 
s negativním výsledkem.

Archeologická situace zjištěná v místech 
akumulační nádrže dokládá středověké osídlení, 
které interpretujeme jako zaniklou středověkou ves 
ohraničenou příkopem. Na katastru obce Hrušovan 
nad Jevišovkou se měla nacházet ve středověku ves 
Martinice. Její lokalizací se zabýval Z. Měřínský, 
který ji neúspěšně hledal na základě písemných 
zpráv na návrší (kóta 195) v jihovýchodní části 
katastrálního území, kde však objevil novou 
laténskou lokalitu. Další možná poloha zaniklé vsi 
je v písemných pramenech uváděna v prostoru 
hrušovanského nádraží (Měřínský 1972). Naleziště 
zachycené záchranným výzkumem leží 700 m jižně 
od návrší s laténskými nálezy (kóta 195). Kromě 
toho byly v průběhu leteckého průzkumu v roce 
1992 zjištěny asi 1 km SZ od nádraží mezi Novým 
Dvorem a Eminým zámečkem na ploše 2 ha 
pravidelné obdélné půdorysy, bodové a liniové 
útvary, které se zřetelně rýsovaly v porostu obilí. 
Tato nálezová situace byla interpretována jako 
možný projev zaniklé středověké vsi (Bálek 1996, 
¡04).

Informace získané v průběhu záchranného 
výzkumu nevylučují umístění zaniklé vsi Martinice

do prostoru v trati „Za ořechovou alejí“. Poloha 
odpovídá předpokladu lokalizace do prostoru mezi 
Hrušovany a rakouskou Lávu . Rovněž Z. Měřínský 
předpokládá její lokalizaci do blízkého okolí jím 
objevené laténské lokality (kóta 195), pouze se 
domnívá , že by mohla ležet východním směrem 
(Měřínský 1972). Lokalita zjištěná leteckým 
průzkumem SZ od nádraží nebyla ověřena 
povrchovým sběrem. Nelze tedy vyloučit, že 
osídlení v prostoru za Novým Dvorem může 
náležet případně až do novověku. Tuto 
problematiku bude potřeba ověřit studiem 
písemných pramenů.

Miroslav Bálek, ÚAPP Brno

Literatura:

Měřínský, Z. 1972: Archeologické nálezy z okolí 
Hrušovan nad Jevišovkou (okr. Znojmo), 
SPFFBUE 17. 144-146.

Bálek, M. 1996: Výsledky leteckého snímkování na 
Moravě v roce 1992, PV 1992, 103-104.

Resumé:

Hrušovany nad Jevišovkou (Bez. Znojmo). Fcldflur 
„Za ořechovou alejí“. Mittelalterliche Dorfwüstung 
(14. Jh.). Rettungsgrabung.

J E D O V N IC E  (o k r . B la n sk o )
Polní tratě „Loučky“, „Na rybníkách“ a „Za 
poštou“ na severozápadním okraji intravilánu obce. 
Středověk, ojedinělé nálezy doby římské. Sídlištní 
plocha. Povrchový průzkum.

Komplexní povrchový průzkum 
jedovnického intravilánu, úspěšně J. Plchem 
zahájený v letech 1997 a 1998 (Doležel-Plch 1999, 
zvi. 329-331), pokračoval roku 1999 dalšími 
zjištěními. Prospekční aktivity byly tentokrát 
směrovány na severozápadní okraj dnešní zástavby, 
kde bylo možné na svahu nad plochou údolní nivou 
Veselého žlebu očekávat stopy staršího osídlení 
zvláště v okolí lokálního vodního zdroje, 
přitékajícího sem od severu z prostoru Legionářské 
ulice. Opakovanými povrchovými sběry, 
zahájenými dne 2. dubna a pokračujícími 
i v měsících červnu, srpnu, září, listopadu a prosinci 
roku 1999 pak byl v těchto místech skutečně 
indikován sídlištní areál, vedle ojedinělých nálezů 
z doby římské náležející zejména 13. a počátku 14. 
století.

Nově evidovaná sídlištní plocha byla 
prozatím zachycena na zemědělských pozemcích 
a zahradách domů č. p. 67, 80, 234, 468, 515, 537 
a 633 v Jedovnicích, konkrétně na parcelách 
č. 393/1, 398, 400, 402, 442/1,444/2, 444/3, 453/1, 
453/2 a 2456/1. Na Státní mapě 1 :5  000 
-odvozené, listu Blansko 4-2 z roku 1995 lze 
zkoumané území zahrnout do polygonu
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vymezeného body, od Z a J okrajové sekční čáry 
vzdálenými 308:147; 296:131; 302:113;
312 : 101; 327 : 105; 342,5 : 140 a 337 : 145 mm. 
Areál s nálezy, rozptýlenými v pásu přibližně 
250 m dlouhém a až 200 m širokém, je zde situován 
v západní ploché části Jedovnicko - račického 
prolomu, na velmi mírném, kjihozápadu 
orientovaném svahu 463-472 m n. m., na okraji 
údolní nivy potoka Veselého žlebu. Půdní podklad 
na lokalitě tvoří oglejené hnědozemě na sprašových 
hlínách a svahovinách, překrývajících spodně 
tortonské neogénní písčité sliny. Osídlení zde bylo 
patrně vázáno na dnes již nepříliš zřetelný vodní 
tok, přitékající sem z úžlabí západně od kostelní 
výšiny a poté pokračující jihozápadním směrem, 
který patrně v minulosti napájel nyní již zaniklou 
vodní nádrž, nalézající se téměř ve středu 
zkoumaného okrsku.

Povrchovými sběry bylo získáno doposud 
na 1200 evidovaných předmětů, vedle několika 
úlomků železných strusek a vypálené hliněné 
mazanice jde především o fragmentární keramický 
materiál. Několik málo kusů je možné přiřadit 
germánskému osídlení doby římské, zachycenému 
již roku 1997 na parcelách č. 447/1 a 447/4-7 v JJV 
sousedství (Doležel-Pleh 1999, 269-271). Naprostá 
většina zlomků ale náleží vcelku homogennímu 
keramickému horizontu druhé poloviny 13. 
a počátku 14. století, ve kterém se vedle převažující 
tradiční tuhové složky uplatňuje již netuhová 
hrnčina rozšířené typové škály se slídnatým 
a písčitým ostřivem (vedle běžných hrncovitých 
nádob a masivních zásobnic se vyskytly i kónické 
poklice s vnitřní výzdobou, ploché kotoučovité 
poklice se vzhůru vytaženými okraji, konvice 
s třmenovým uchem, mísa a džbán).

Prokázat skutečné sídelní aktivity v místě 
nálezů a zcela vyloučit případný sekundární původ 
získaných artefaktů může pouze ověřovací sondáž. 
Vzhledem k množství, kvalitě a celistvému 
charakteru keramické kolekce ze severozápadního 
okraje jedovnického intravilánu i vzhledem ke 
zdejším příznivým sídelním podmínkám lze však 
středověké osídlení v těchto místech předběžně 
předpokládat. O jeho vztahu k organismu 
jedovnické trhové osady, formující se během 13. 
století v těsném sousedství (přibližně 100-200 m 
jihovýchodně) bude možné vyslovit určitější soudy 
až po dalším výzkumu. Snad se zde jednalo 
o mladší doplněk dvou starších sídelních jader, již 
od prvé poloviny 13. věku se vyvíjejících 
v prostoru kostelní výšiny a dnešního ústředního 
náměstí (Doležel-Plch *1999, 330-331). Vznik 
sídlištní plochy v trati „Loučky“ či „Za poštou“ 
v druhé polovině 13. století přitom mohl odrážet 
kvantitativní nárůst jedovnické sídelní aglomerace 
v době předpokládaného vysazení zdejšího 
městečka, mohlo však jít také o samostatný okrsek 
s odlišným ekonomickým či přímo výrobním

určením, druhotně se připojující ke staršímu 
jedovnickému sídelnímu útvaru. K zániku tohoto 
nově zjištěného areálu pak zřejmě vedl proces 
konečné urbanistické stabilizace Jedovnic na 
počátku 14. věku, založený na poněkud odlišné 
půdorysné koncepci, když hypotetickou starší 
strukturu několika paralelních či sbíhajících se 
sídelních uskupení pod kostelní výšinou nahradil 
jediný celek s centrálním trojúhelníkovitým 
tržištěm. Funkci vydělující se předměstské ulice 
přitom mohla převzít podle některých známek 
dnešní ulice Legionářská, vybíhající z jedovnického 
náměstí poněkud více k severovýchodu než bylo 
položeno dřívější, roku 1999 objevené osídlení.

Jiří Doležel, A 0  A V ČR Brno 

Josef Plch, Jedovnice

Literatura:

Doležel, J.-Plch, J. 1999: Jedovnice (okr. Blansko),
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Resumé:

Jedovnice (Bez. Blansko). Feldflur „Za poštou" an 
dem Nordwestrand des Intravillans der Gemeinde. 
Mittelalter, Einzelfunde aus der Römcrzcit. 
Siedlungsfläche. Oberflächenuntersuchung des 
Archäologischen Instituts der Akademie der 
Wissenschaften der Tschechischen Republik, Brno.

Schon die früheren Oberflächenuntersu- 
chungen und Rettungsgrabungen in den Jahren 
1997 und 1998 trugen wesentlich zur Erkenntnis 
der urbanistischen Entwickung der mittelalterlichen 
Gemeinde bei. Im Raum der Kirchenanhöhe im 
Nordosten sowie des darunter situierten dreieckigen 
Marktplatzes konnten in den erwähnten Gra- 
bungssaisons ursprüngliche Siedlungskerne aus der 
1. Hälfte des 13. Jahrhunderts identifiziert werden, 
aus welchen sich bis Anfang des 14. Jahrhunderts 
Jedovnice in eine kleinere Untertanenstadt im Her
zen des Drahany-Hügellands entwickelt hatte. Eine 
weitere wichtige Feststellung brachte die 1999 
durchgeführte Oberflächenprospektion an dem 
Nordwestrand des heutigen Intravillans (ca 400 m 
südwestlich der Pfarrkirche des Hl. Peter und Paul). 
Auf dem mäßigen Abhang in der Seehöhe von 
463-472 m wurde in der Nähe der lokalen Was- 
serquelle auf einer Fläche von ca 250 x 200 in die 
Besiedlung aus der 2. Hälfte des 13. und Anfang 
des 14. Jahrhunderts identifiziert (rund 1200 evi- 
dierte Gegenstände, besonders Keramikfragmente, 
Bruchstücke von Eisengegenständen, Lehmbewurf 
und Schlacke). Diese Besiedlung hing wohl mit der 
extensiven Entwicklung der Jedovnicer Agglome
ration nach der Mitte des 13. Jahrhunderts zusam
men, wo die erste Lokation und die Gewinnung von 
Marktprivilegien vorauszusetzen sind; es kann sich 
z.B. um eine Vorstadt einer konkreten Produktions 
oder Handwerkspezialisierung gehandelt haben.
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Der Untergang dieses interessanten Glieds der 
Sicdlungsstruktur hing dann wohl mit der 
endgültigen urbanistischen Stabilisierung von 
Jedovnice am Anfang des 14. Jahrhunderts 
zusammen, wo das bis heute erhaltene 
Grundrißschema der Gemeinde gestaltet wurde. 
Vereinzelt kamen auf der zu untersuchenden Fläche 
auch Fragmente germanischer Keramik aus der 
Römerzeit vor, die sich zu den im Jahre 1997 ca 
150 m südlich erforschten Siedlungsobjekten 
beziehen.

J E D O V N IC E  (o k r . B la n sk o )
Polní trať „Pod palírnou“ Středověké osídlení (?). 
Povrchový průzkum.

V rámci soustavného povrchového 
průzkumu Jedovnic a jejich nejbližšího okolí bylo 
J. Plchem při akcích v červnu a září roku 1999 
lokalizováno možné středověké osídlení 
v severozápadní části jedovnickčho katastru, 
přibližně 600 m JZZ farního kostela sv. Petra 
a Pavla v Jedovnicích. Jedná se o velmi mírný, 
k jihozápadu orientovaný svah oglejených 
hnédozemí na sprašových hlínách, svahovinách 
a neogénních spodně tortonských písčitých slínech, 
položený 460-466 m n. m. těsně nad údolní nivou 
potoka Veselého žlebu, v ploché severozápadní 
části Jedovnicko - račického prolomu, mezi 
severním koncem nejvýchodněji položené drenážní 
rýhy a objektem palírny (dům č. p. 596) při cestě 
z Legionářské ulice v Jedovnicích do Vilémovic (na 
Statní mapě 1 : 5000 -  odvozené, listu Blansko 4-2 
z roku 1995 je areál s nálezy vymezen body, od Z 
a J  okrajové sekční čáry vzdálenými 269:155, 
267 : 131, 277 : 123 a 2X0 : 153 mm). V pásu 
o přibližných rozměrech 170 x60m , probíhajícím 
v severojižním směru, zde bylo povrchovými sběry 
získáno na 350 keramických zlomků, náležejících 
intervalu od druhé poloviny 13. století (tuhová 
kcramika-hrnce, zásobnice) až do druhé poloviny
15. věku (např. složitými radélkovanými motivy 
zdobený pohár a mísa). V souboru je ovšem 
zastoupena i novověká, na lokalitu druhotně 
s odpadem přemístěná hrnčina. Pokud také starší 
nalezený materiál není sekundárního původu, 
jednalo by se o zajímavý případ izolovaného 
osídlení, vzdáleného zhruba 500 m SZZ od 
vlastního městečka, v podstatě na břehu někdejšího 
„starého“, „velkého“ nebo „Tunklovského“ 
rybníka, doloženého již na počátku 15. století (ZDB 
XI, č. 143; XII, č. 124, 126 a 783; XV, Č. 116 
a 134). O charakteru tohoto osídlení je možné bez 
další prospekce pouze spekulovat, do úvahy 
kupříkladu připadá některý z režijních 
vrchnostenských dvorů, při Jedovnicích uváděných 
v prvé polovině 15. věku (ZDB XI, č. 143; XII, 
č. 124, 126, 143, 144 a 783).

Jiří Doležel, AÚ  A V ČR Brno 
Josef Plch, Jedovnice

Prameny:

ZDB: Chlumecky, P. R. v.-Chytil, J.-Demuth,
C.-Wolfskron, A. R. v. (Hrsg.), Die 
Landtafel des Markgrafthumes Mähren. 
Brünner Cuda. Brünn 1856.

Resumé:

Jedovnice (Bez. Blansko). Feldllur „Pod palírnou“. 
Mittelalterliche Besiedlung (?). Oberflächenun
tersuchung des Archäologischen Instituts der 
Akademie der Wissenschaften der Tschechischen 
Republik, Brno

Bei der systematischen Prospektion in 
Jedovnice und dessen nächster Umgebung wurde 
im Nordwestteil des Jedovnicer Katasters, ungefähr 
600 m südwestwestlich von der Pfarrkirche des Hl. 
Peter und Paul in Jedovnice ein bisher unbekanntes 
mittelalterliches Siedlungsareal entdeckt. Es 
handelt sich eine Fläche von ca 170x60m  auf 
einem mäßigen, nach Südwesten orientierten 
Abhang in der Seehöhe 460-466 m, knapp über der 
Talaue des Bachs Veselý žleb, in dem flachen 
Nordwestteil des Jedovnice-Račice-Durchbruchs. 
Die relativ häufigen Keramikfunde datieren die 
Besiedlung in dieser Flur in die Zeitspanne von der 
2. Hälfte des 13. bis zur 2. Hälfte des 15. 
Jahrhunderts. Wird der Siedlungscharakter der 
Lokalität durch weitere Forschungen bestätigt sein, 
dann wird es um einen interessanten Fall der 
isolierten Siedlungseinheit ca 500 nordwestwestlich 
von dem eigenen Städtchen gelten, die hypothetisch 
mit einem der Herrschaftshöfe gleichzusetzten ist, 
welche im Zusammenhang mit Jedovnice in der 
ersten Hälfte des 15. Jahrhunderts angeführt 
werden.

J E D O V N IC E  (o k r . B la n sk o )
Polní trať „Pod Harbechem“. Zaniklá středověká 
ves Rohrbach. Povrchový průzkum.

Ves Rohrbach či Rorbach je jako součást 
holštejnského panství uváděna v písemných 
pramenech poprvé roku 1371 při zápisu věna Voka 
II. z Holštejna manželce Skonce, ve výčtu 
jednotlivých vsí dominia byla tehdy zapsána po 
Kotvrdovicích a Jedovnicích a před Budkovany 
a Bystřecem (ZDB V, č. 368). Ve vsi ovšem patrně 
mohli sídlit také drobní zemane, když roku 1378 
odkoupil od Unky z Majetína určité majetky 
v nedalekých Petrovicích, Vavřinci a zaniklém 
Podolí u Pctrovic Vilém z Rohatce, byl podíl na 
těchto državách zajištěn i jistému Vítkovi 
z Rorbachu, a to zřejmě jako příbuznému Vilémovy 
ženy Elišky. Když pak Vilém roku 1392 svoje 
zboží ve výše jmenovaných vsích prodával, dal 
Vítek k tomuto prodeji na zemském kolokviu 
v Olomouci svůj souhlas (ZDO III, č. 413; VI, 
č. 393). S určitou pravděpodobností je přitom 
možné tohoto Vítka z Rorbachu ztotožnit s Vítkem,
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píšícím se od roku 1390 též z Vojmc, za kterého se 
provdala vdova po Mikulovi zPctrovic Dorota 
a roku 1384 mu i přes odpor dalších petrovických 
vladyků zapsala 60 hřiven grošů na svých 
vdovských statcích v Petrovicích, Šošůvce 
a Vavřinci (srov. ZDO II, č. 510; IV, č. 37, 384 
a 385; Vítek nato získané užitky rozprodal v letech 
1407 a 1412-ZDO VII, č. 524; VIII, č. 83 a 114). 
Této identifikaci nasvědčuje i skutečnost, že 
v letech 1390 a 1407 Vítek z Vojnic držel některé 
nemovitosti rovněž v Lažánkách, s Rohrbachem 
těsně sousedících (ZDB Vil, č. 877; IX, ě. 112). 
Samotný Rohrbach ovšem i nadále příslušel 
v převážné míře k holštejnskému statku a roku 1437 
intabuloval Vok V. zHolštejna Heníkovi 
z Valdštejna kromě jiného i tři lány s příslušenstvím 
in Rorbach (ZDB XII, č. 301). Za následného 
rozpadu holštejnského dominia na více dílů se také 
zdejší majetky staly předmětem vleklých sporů, 
vedených mezi vlastníky jednotlivých částí (srov. 
např. Černý 1991, 35-68). Tak roku 1459 žaloval 
Vok V. z Holštejna na zemském soudě Heníka 
z Valdštejna, že neoprávněně vlastní kromě jiného 
dva dvory na Rorbachu, o pět let později pak 
i Heníkova nástupce Matěje ze Želetavy o tři dvory 
na Vorbachu (KP IV, 18, č. 111; 167, č. 853). Ves 
tedy byla v šedesátých letech 15. století patrně ještě 
alespoň zčásti osazena, roku 1481 však již Jiřík ze 
Zhoře obvinil Matěje ze Želetavy, že mu 
protiprávně drží pouze kus roli na Raypachu, kteráž 
role leží za stezku, ježto  jde  od Vilémovic k Rudicím 
. . .a  kus roli, kteráž leží nad Tunklovským rybníkem 
(KP V, 284-285, č. 101; 342, č. 437; 370, č. 596). 
Ani v dalších prodejních smlouvách již nebyl 
Rohrbach přímo jmenován, a až roku 1569 byl 
zmíněn při oné části jedovnického statku, kterou 
Bernart Drnovský z Drnovic koupil od Viléma 
Jedovnického ze Želetavy. Jak ve vlastní trhové 
listině, tak v intabulaci transakce z roku 1573 se 
přitom hovořilo o pusté vsi Harbechu, podlý hranic 
vilímovských ležící (Skutil 1979, 29-31, č. IV; ZDB 
XXX/XXVI/, č. 12).

Místopisné údaje písemných pramenů 15. 
a 16. věku i pomístní název „Harbechy“ či „Na 
Harbechách“, užívaný pro krasovou náhorní plošinu 
se stejnojmenným vrchnostenským dvorem 
v jihovýchodním výběžku lažáneckého katastru při 
jedovnických hranicích, nasvědčovaly dlouho 
situování zaniklé vsi Rohrbach právě do těchto míst 
(tak již Wolny 18462, 384 a Knies 1896, 120; dále 
např. Ilosák 1933, 15; Nekuda 1961, 120 s další 
literaturou). E. Černý se proto při svém soustavném 
výzkumu zaniklých středověkých vsí na Drahanské 
vrchovině zaměřil na okolí harbešského dvora. 
Nálezy rozptýlených zlomků středověké keramiky 
a vypálené hliněné mazanice při povrchovém 
průzkumu v říjnu roku 1971 jej pak přivedly 
k lokalizaci Rohrbachu do prostoru terénní deprese 
s několika krasovými závrty severně 
a severovýchodně vlastního dvora (Černý 1982,

314; 1992, 41-42, obr. 22). Samotný archeologický 
materiál, zachovaný ve sbírce E. Černého, však 
takovouto jednoznačnou interpretaci
neumožňuje-jedná se o zhruba 10 ks do černá až 
červena vypálených bloků hliněné mazanice 
s četnými otisky částí rostlin, několik drobných 
úlomků zvětralých vápenců a jediný keramický 
fragment (nezdobenou výduť), zařaditelný snad do
14. století. Nevelká kolekce tak může vedle 
regulérního osídlení naznačovat i přítomnost 
výrobních objektů, vzhledem k místním výchozům 
devonských vápenců například středověkých 
vápenických pecí. Revizní povrchové sběry, 
prováděné vletech 1997 a 1998 J. Plchem jak na 
celé harbešské náhorní plošině, tak v přilehlých 
částech jedovnicko-lažáneckého údolí (polní tratě 
„Lozce“, „Převážka“, „Svážná studna“), pak rovněž 
nikde nepřinesly nálezy takové hustoty 
a charakteru, které by ať již potvrzovaly lokalizaci 
Rohrbachu E. Černým do výše uvedených míst 
nebo do jiné polohy v okolí harbešského dvora. 
Závažný argument proti existenci zaniklé vsi na 
harbešské náhorní plošině přitom představuje i její 
krasový charakter bez jakýchkoliv vodních zdrojů, 
když srážkové vody jsou zde bezprostředně 
odváděny několika závrty do podzemí.

Nové podněty do problematiky lokalizace 
zaniklé vsi Rohrbach tak následně přinesla až 
soustavná povrchová prospekce pravobřežní 
(západní) strany Veselého žlebu v západní části 
jedovnického katastru, v červnu a poté v září, říjnu 
a listopadu roku 1999 realizovaná opět J. Plchem. 
Opakovanými povrchovými sběry byla přitom 
zkoumána zejména polní trať „Pod Harbechem“ 
v jihozápadní části údolí, mezi středovým potočním 
úžlabím a zalesněnými svahy harbešského plato. Na 
severu byla prověřená plocha o délce přibližně
1,0 km a šířce 100-300 m ohraničena polní cestou 
z Jedovnic do Vilémovic přes Veselý žleb, na jihu 
pak státní silnicí z Jedovnic do Lažánek, na Státní 
mapě 1 : 5 000 -  odvozené, listu Blansko 4-2 z roku 
1995 jí vymezují body, od Z a  J okrajové sekční 
čáry vzdálené 218:237, 170:131, 146:33,
204 : 44 a 231 : 228 mm. Celkově tak bylo získáno 
přibližně 1 500 zlomků středověké i novověké 
hrnčiny, zejména v severní polovině zkoumané 
plochy se však takřka bez výjimky jednalo 
o artefakty 16.-19. století v sekundární poloze. 
V jihozápadní polovině údolí se však podařilo 
vymezit areál s vysokou koncentrací fragmentů 
vypálené mazanice a keramiky 13.-15. století, 
indikujících soudobé osídlení. Na severu počínal 
tento areál poměrně intenzivní kumulací nálezů 
okolo prameniště lokálního bočního přítoku potoka 
Veselého žlebu, poté v šířce 75-125 m probíhal po 
pravobřežní, místně členěné údolní terase až za její 
ohyb k jihozápadu, tedy v celkové délce 400-500 m 
(na výše uvedeném mapovém listu se jedná 
o plochu, kterou vymezují body od Z a J okrajové 
sekční čáry vzdálené 186 : 158, 170 : 101, 168 : 58,
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182 : 57, 195 : 86 a 195 : 156 mm). Samotná mírně 
svažitá terasa, modelovaná v neogénních spodně 
tortonských písčitých slínech a krytá horizontem 
hnědozemí na sprašových hlínách a svahovinách, je 
přitom výhodně orientována k SVV, východu až 
jihovýchodu, pás se stopami středověkých sídelních 
aktivit v nadmořské výšce 459,5-475 m dnes 
sleduje vodní tok Veselého žlebu v distanci 
200-300 m.

Nejstarší skupinu nálezů na lokalitě 
reprezentuje poměrně silně zastoupená pozdně 
hradištní tuhová keramika s charakteristickým 
radélkovým dekorem a složitými značkami na 
dnech (hrnky, hrnce, zásobnice), zařaditelná ještě 
do prvé poloviny 13. století. Neméně hojná však je 
i hrnčina širší typové skladby z následujícího 
období druhé poloviny 13. a prvé poloviny 14. 
věku, zčásti ještě s grafitem ve hmotě, více však již 
s písčitým či slídnatým ostřivem. Vedle obvyklých 
hrnků, hrnců, zásobnic a velmi četných plochých 
kotoučovitých poklic se vzhůru vytaženými okraji 
v jejím rámci vynikají bohatými radélkovanými 
i kolkovanými vzory zdobené konvice s třmenovým 
uchem a naběračky s masivními držadly, dále se 
vyskytují i džbány, kónické poklice i s vnitřní 
vlnicovou výzdobou, mísy a násypné nádoby (tzv. 
nálevky), opět s vnitřním rytým dekorem. Je 
zajímavé, že slídnatá keramika počátku 14. století 
se v nápadném množství vyskytovala zvláště 
na severním konci sídlištní plochy, je proto možné, 
že zde tehdy došlo k druhotnému rozšíření osady. 
Chronologicky pak středověkou nálezovou kolekci 
z trati „Pod Harbechem“ uzavírá hrnčířské zboží 
prvé poloviny 15. věku, z druhově i technicky 
běžné náplně se vyděluje kupříkladu ojediněle 
doložená loštická keramika či zlomek poháru. 
Spektrum výzkumem získaných artefaktů doplňují 
konečně fragmenty vypálené hliněné mazanice, 
některé železné předměty či zjemnější horniny 
soustružený kamenný přeslen, členěný třemi 
vývalky.

Kvalita, množství, koncentrace, druhové 
složení i vlastní situování nálezů vylučuje jejich 
druhotné přemístění z jiného sídelního okrsku 
(např. z blízkých Jedovnic) a jednoznačně svědčí 
o existenci středověké osady ve zkoumané trati. 
Časové zařazení osidlem' i jeho plošný rozsah 
přitom evokují představu regulérní větší vsi, ve 13. 
století vysazené na západním okraji ploché údolní 
části Jedovnicko - račického prolomu, jen 700 m 
západně od vlastních Jedovnic. Z možných 
zaniklých středověkých vsí v okolí Jedovnic přitom 
do úvahy připadá právě jedině Rohrbach, když další 
dosud spolehlivě nelokalizovaná pustá osada 
Dvorce ležela s největší pravděpodobností 
v protilehlé, severovýchodní části jedovnického 
katastru nebo až na katastru Kotvrdovic (srov. 
Černý 1992, 42-43). Rovněž poloha nově
lokalizovaného středověkého sídliště podél potoka,

protékajícího zvodnělou údolní nivou s rákosovými 
porosty, pozoruhodně koresponduje s významem 
místního jména Rohrbach, tedy „potoka tekoucího 
rákosím“ (Hosák-Šrámek 1980, 374). Značná délka 
osídlené plochy (více než 400 m) odpovídá 
rozměrům některých dalších vesnic holštejnského 
dominia (např. Bystřec 430 m, Husí 410 m - Černý 
1992, 120), a spolu s utvářením i velikostí 
přiléhajících dílů jedovnické a lažánecké plužiny na 
severozápadě (vlastní trať „Harbechy“) navozuje 
hypotetickou podobu Rohrbachu jako delší, patrně 
jednořadé lánové vsi s nepřímo navazujícími 
polnostmi záhumenicového uspořádání. 
V bezprostřední blízkosti jednotlivých usedlostí se 
pak na úbočích Veselého žlebu mohly nacházet jen 
menší úseky zemědělské půdy, neboť jeho údolní 
část zaujal patrně již ve 14. století velký rybník, 
zpočátku vletech 1415 a 1437 označovaný jako 
„starý“ (antiqua písčina - ZDB XI, č. 143; XII, 
č. 124 a 126), později roku 1447 jako „velký pod 
městečkem“ (ZDB XII, č. 783) a nakonec po svém 
přechodném držiteli „Tunklovský“ (ZDB XV, 
č. 116 a 134; KP V, 284-285, č. 101; 342, č. 437; 
370, č. 596; srov. Černý 1973, 40). Tomuto 
rozmístění plužiny zaniklého Rohrbachu odpovídá 
i vzpomenutý půhon z roku 1481 (KP V, 284-285, 
č. 101 ad.), zmiňující pozemky jak kolem cesty 
z Vilémovic do Rudic, tak přímo nad Tunklovským 
rybníkem. Vcelku tak lze Rohrbach v jeho nově 
lokalizované poloze považovat za zajímavé 
doplnění struktury staršího jedovnického sídelního 
uskupení o typicky kolonizační jednotku, náležející 
i podle svého názvu k početné vrstvě vsí na 
holštejnském panství, založených rakouskými 
přistěhovalci na přísně lánovém systému. Jeho 
zánik pak souvisel patrně s celkovou krizí 
a přestavbou středověkého osídlení Drahanské 
vrchoviny v 15. století, kdy se obyvatelé zřejmě již 
retardující osady nejspíše postupně přesunuli do 
blízkých Jedovnic a rohrbašské pozemky byly 
seeleny sjcdovnickou plužinou. K opuštění vsi 
mohlo přispět například i eventuální rozšíření 
velkého rybníku v její těsné blízkosti někdy v prvé 
polovině 15. věku.

Jiří Doležel, A Ú AI ' ČR Brno 

Josef Plch, Jedovnice
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Resumé:

ledovnice (Bez. Blansko). Feldflur „Pod 
Harbechem“. Mittelalterliche Orlsvvüstung 
Rohrbach. Oberflächenuntersuchung des 
Archäologischen Instituts der Akademie der 
Wissenschaften der Tschechischen Republik, Brno

Das Dorf Rohrbach wird in schriftlichen 
Quellen zwischen den fahren 1371-1464 als 
Bestandteil der Herrschaft von Jedovnice-Holstein 
erwähnt, im Jahre 1378 wird der Angehörige des 
niedrigeren Adels (Vítek) „von Rohrbach“ 
geschrieben. Im Jahre 1481 war jedoch nur noch 
von den dortigen Grundstücken die Rede und das 
eigene Dorf ging aus Besitzlisten verloren; in den 
Jahren 1569 und 1573 wurde cs ausdrücklich als

wüst bezeichnet. Anhand der Ortsnamen 
„Harbechy“ oder „Na Harbechach“ wotrde bisher 
seine Situierung in der Nähe des ehemaligen 
Herrschaftshofes 2 km westlich von Jedovnice 
erwogen, diese Lokalisierung wurde jedoch durch 
die jüngste Terrainprospektion nicht bestätigt. 
Markante Spuren der mittelalterlichen Besiedlung 
aus dem 13.-15. Jahrhundert wurden dagegen in der 
Feldtlur „Pod Harbechem“, ca 1,1 km südwestlich 
der St. Peter-und- Paul-Kirche in Jedovnice, auf der 
rechten Talterrasse von Veselý Žleb entdeckt. 
Funde konzentrierten sich dort auf dem nach Osten 
orientierten Abhang in der Seehöhe 459,5-475 m, in 
dem Streifen von ca 400-500 x 75-127 m an dem 
lokalen Qucllgebiet. Es ist daher 
höchstwahrscheinlich, daß das untergegengene 
Rohrbach sich ehestens in dieser Lage im Westteil 
des Jedovnicer Katasters befand. Das neu 
lokalisierte Dorf kann für eine interessante 
Ergänzung der Struktur der älteren Jedovnicer 
Siedlungskummulation gehalten werden; es ist eine 
typische Kolonisierungseinheit, die nach der 
beträchtlichen Länge, der Gestaltung der 
Umgebungsgrundstücke sowie dem Namen zu der 
zahlreichen Gruppe von Dörfern auf der Herrschaft 
von Holstein gehört, die durch österreichische 
Ankömmlinge nach dem Hufensystem gegründet 
wurden.

Die sehr zahlreiche Kollektion von 
Keramikfragmenten (ca 1500 Stk), die bei 
Oberflächenlesen gewonnen wurde, datiert die 
Anfänge des Dorfes vor die Mitte des 13. 
Jahrhunderts (rädchenverziertc graphithaltige 
Töpferware), stark vertreten waren auch Fragmente 
aus der 2. Hälfte des 13. und der 1. Hälfte des 14. 
Jahrhunderts (u.a. Kannen mit Bügelhelkeln und 
flache Scheibendeckel). Im Übereinklang mit 
schriftlichen Quellen gehören die jüngsten Funde 
aus der Ortswüstung Rohrbach der Periode um die 
Mitte des 15. Jahrhunderts an; zur Verfassung des 
Dorfes kann neben der allgemeinen derzeitigen 
Besiedlungskrise in dem Drahany-Hügelland auch 
eine mögliche Erweiterung des sog. Tunklovský- 
Teichs in seiner unmittelbaren Nachbarschaft 
beigetragen haben.

J IH L A V A  (o k r .  J ih la v a )
Ulice Rantířovská. Středověk (?). Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Lokalita doposud nebyla zkoumána a z její 
bezprostřední blízkosti nejsou známy archeologické 
objekty či nálezy.

Lokalita se nachází při západním okraji 
města Jihlavy, na osídleném území (533,20 m.
n. m.). První známá zástavba pochází až z druhé 
poloviny 20. století, předtím byl prostor 
zemědělsky využíván.
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Dohled se omezil na dokumentaci, 
sledování a vzorkování profilů.

Trasa výkopů nenarušila až na jedinou 
výjimku žádné archeologicky významné objekty. 
Terén byl upravován až v souvislosti s výstavbou 
hospodářských objektů v průběhu 20. století. Na 
jílovité podloží a půdní horizont nasedaly vrstvy 
recentních dorovnávek se stavební sutí a škváry. 
Podařilo se zachytit jediný nedatovaný objekt, snad 
středověkou sídlištní jámu. V místě zplanýrovaných 
objektů byly obnaženy betonové základy původní 
zástavby z druhé poloviny 20. století.

Archeologický průzkum nepotvrdil 
očekávané relikty středověkého dolování.

David Merta, Archaia 
David Zimota, MV Jihlava

Prameny:

Merta, D.-Zimola, D. 1999: Jihlava, Rantířovská 
Dům s pečovatelskou službou, Nálezová 
zpráva, uložená v archívu brněnského 
pracoviště společnosti Archaia.

Resumé:

Jihlava (Bez. Jihlava). Rantířovská Gasse. 
Mittelalter (?). Siedlung. Rettungsgrabung.

J IH L A V A  (o k r . J ih la v a )
Masarykovo nám. 5, parcely 129, 131/2, 131/3. 
Sídlištní vrstvy. Novověk. Záchranný výzkum.

Lokalizace: SMO odvozené 1 : 5000, rok 
vydání 1989, list Jihlava 7-5; 192 mm od Z, 
370 mm od J sekční čáry.

Při dostavbě domu na parcele č. 129 byla 
odstraněna dvorková přístavba, v jejíž základech 
byla založena nová budova. Rýhy pro novou 
kanalizaci byly vedeny v novověkých navážkách 
pouze v hloubce cca 0,50 m od současného terénu a 
tedy neporušily žádné archeologické vrstvy. Také 
přístavba garáží na parcelách 131/2 a 3 výrazněji 
nezasáhla do země. Naopak mírně svažitý terén byl 
pro stavbu garáží srovnán dosypáním.

Pro předběžné ověření historie domu č. 5 
bylo použito srovnání současného stavu zástavby se 
stavem, který zachytila indikační skiza zr. 1835. 
Na počátku 20. století došlo k výraznému 
přentodelování parcelace bloku č. 2 východní 
fronty náměstí. Na scelených parcelách došlo 
k přestavbě dvou domů v dnešní č. 5, v jehož 
suterénu a přízemí jsou dosud patrné relikty 
původní zástavby. Během této přestavby byl terén 
v zadním traktu nového domu dorovnán stavební 
sutí a celkově navýšen. Z mělkých výkopů nebyl 
získán žádný archeologický materiál. Celá akce má 
dokumentační hodnotu a doplňuje znalosti o vývoji 
zástavby historického jádra města.

Středověká archeologická situace na této 
lokalitě pravděpodobně dosud není výrazněji 
porušena, ale naopak pouze konzervována pod 
vrstvou novověkých navážek. V případě hlubších 
zásahů do terénu je potřeba s touto skutečností 
v budoucnu počítat.

Richard Zatloukal, ÚAPP Brno

Prameny:

Zatloukal, R. 1999: Jihlava, Masarykovo nám. 5. 
Nálezová zpráva č. j. 43/99 uložená 
v archivu ÚAPP Brno.

Resumé:

Jihlava (Bez. Jihlava). Masarykovo Platz Nr. 5. 
Neuzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

JIH L A V A  (o k r . J ih la v a )
Ulice Matky Boží 26, parcela č. 2684/2. SMO 
1 : 5000, rok vydání 1989, list Jihlava 7-5; 127 mm 
od Z, 363 mm od J sekční čáry. Sídlištní vrstvy. 
Novověk. Záchranný výzkum.

Lokalizace: SMO 1 :5000, rok vydání 
1989, list Jihlava 7-5; 127 mm od Z, 363 mm od J 
sekční čáry.

Pro dostavbu prodejních prostor na parcele 
čís. 2684/2 byl zvolen stavebně poměrně nenáročný 
projekt, který významnějším způsobem nezasáhl do 
terénního reliéfu. Stavba byla založena na 
základech, které svým nepřesáhly hloubku 1,20 m a 
tak se pouze ve své nejnižší části dotkly úrovně 
archeologických vrstev ze 16.-17. století. Profily 
měly převážně dokumentační hodnotu a rozšířily 
znalosti o výškových poměrech za zadním traktem 
domu č. 26. V obou profilech byl zachycen sled 
dorovnávkových vrstev, z nichž například k. 101 a 
103 v P 2  mají zřejmě středověké stáří. Tyto 
kontexty jsou tvořeny požárovými 
zbytky - propálenou mazanicí a množstvím uhlíků, 
které byly v novověku přemístěny při nějakých 
zemních pracích. Žádné místo výkopu nedosáhlo 
geologického podloží.

V průběhu existence domu č. 26 zde 
docházelo během četných přestaveb k vyvezení 
části stavebního rumu a k opětovným zahradním 
úpravám. Protože tato část není a zřejmě ani nikdy 
nebyla podsklepena, můžeme s jistotou konstatovat, 
že přibližně v hloubce 1,00 m od současného terénu 
se i nadále nacházejí převážně neporušené 
středověké archeologické situace, ktcrc jsou pouze 
překryty vrstvami novověkých navážek.

Richard Zatloukal, ÚAPP Brno

Prameny:

Zatloukal, R. 1999: Jihlava, Matky Boží 26.
Nálezová zpráva č. j. 58/00 uložená
v archivu ÚAPP Brno.
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Resumé:

Jihlava (Bez. Jihlava). Matky Boží Gasse Nr. 26. 
Neuzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

J IH L A V A  (o k r . J ih la v a )
Ulice Matky Boží. Kostel Nanebevzetí Panny 
Marie. Středověk, novověk. Zjišťovací sondáž.

Zjišťovací výzkum nevelkého rozsahu 
přináší základní přehled o historii vnitřního 
prostoru kostela Nanebevzetí Panny Marie 
a přilehlého ambitu minoritského kláštera. Během 
března r. 1999 byly kvůli zjištění 
hydrogeologických poměrů pod chrámem 
vykopány celkem čtyři sondy o rozměrech 
1 x 1 x 1 m: tři ve východní lodi kostela a jedna 
v křížové chodbě, při vnější straně západní zdi 
presbytáře.

Dokumentované profily sond zachytily 
celkem čtyři kostelní podlahy, po kterých se 
procházeli věřící v průběhu uplynulých 
sedmisetpadesáti let. Nejstarší úroveň, jistě 
opravovaná, vydržela zřejmě od počátků fungování 
kostela v padesátých letech 13. století po úpravy 
stavby ve 2. polovině 14. století nebo v 1. polovině 
století následujícího. Mladší středověká úroveň 
pochůzného terénu vznikla na stavební suti po 
požáru minoritského areálu pravděpodobně při 
odstraňování následků nájezdu nepřátel jihlavských 
měšťanů v roce 1402. Z jednotlivých vrstev podlah 
a vyrovnávek se podařilo získat několik fragmentů 
do červena vypálených dlaždic, jejichž síla 
dosahovala 3-3,5 cm. Zbývající rozměry lze 
odhadnout na cca 15x15 cm. Horní dvě úrovně 
cihlových a betonových podlah jsou svědky úprav 
kostela během 19. a 20. století. Rostlý terén pod 
kulturními vrstvami skrývá zásypy hrobů 
pravděpodobně středověkého stáří. Pohřbívání 
během renesanční a barokní doby však také nelze 
vyloučit. Protože spodní části sond dosahovaly 
k svrchním partiím pohřbených jedinců, nebyly 
skelety vykopány. Podle předběžného průzkumu 
můžeme usuzovat na kostrové pohřby v natažené 
poloze na zádech bez větších milodarů. Poznatky 
o rozsahu a způsobu pohřbívání v areálu 
minoritského kláštera však přinese až budoucí 
archeologický průzkum.

David Zimola, MV Jihlava

Resumé:

Jihlava (Bez. Jihlava). Matky Boží Gasse. Kirche 
Nanebevzetí Panny Marie (Maria Himmelfahrt). 
Mittelalter, Neuzeit. Siedlung. Vorläufige 
Sondierung.

J IH L A V A  (o k r . J ih la v a )
Čajkovského ulice č. 17. Vrcholný středověk. 
Záchranný výzkum.

Dokumentace zbytků dvou
archeologických objektů na stěnách stavební jámy 
proběhla v červnu r. 1999. Světle hnědé podloží 
složené z navětralé ruly a jílu, které se nachází pod 
sklepem dnes již zbouraného domu, skrývalo 
zbytky zahloubeného dřevohliněného domu, jehož 
příčný profil bylo možno pozorovat na východní 
stěně jámy. Novodobým zdivém silně narušený 
objekt dosahoval šířky 4,24 m, přičemž se 
maximální Zachovalá výška domu pohybovala od
0. 22 do 0,88 m. Změřit druhý rozměr obdélného
objektu se nepodařilo, neboť jeho zbytek zmizel při 
stavbě sousedního domu (č. 15) nebo byl
vybagrován v případě domu č. 17. Výplň 
zahloubené části obydlí představovala cihlově 
červená až černá destrukční vrstva, vzniklá silným 
požárem. Kusy propálené hlíny a spálených dřev, 
nacházející se v hojné míře ve výplni, tvořily ve své 
době dřevohliněnou konstrukci domu. Na základě 
skromných nálezů keramiky lze zánik celého 
objektu zařadit na přelom 13. a 14. století nebo do
1. poloviny 14. století.

Druhý objekt sloužil s největší 
pravděpodobností k výrobním účelům a na profilu 
se projevil jako oválná jáma s plochým dnem. 
Hnědočerná prachová hlína, která jámu po zániku 
vyplnila, obsahovala četné úlomky cihel, kamenů, 
mazanice, uhlíků a především keramiky, díky které 
můžeme zánik objektu datovat do závěru 
středověkého období, tzn. do 1. poloviny 16. století. 
Zůstává však otázkou, co se na tomto místě 
vyrábělo a zda se přece jen nejedná o část zaniklého 
domu či sklepa.

David Zimola, M V Jihlava

Resumé:

Jihlava (Bez. Jihlava). Čajkovského Gasse Nr. 17. 
Hochmittelalter. Siedlung. Rettungsgrabung.

J IH L A V A  (o k r . J ih la v a )
Masarykovo nám. č. 54. Vrcholný středověk. 
Záchranný výzkum.

Výzkum pod podlahou střední části domu, 
známého dlouhá léta pod názvem „Pasáž“, na 
hlavním náměstí v Jihlavě, odhalil archeologickou 
situaci dokumentující zánik středověkého domu 
následkem požáru. Pod nánosy navážek jsme 
obnažili zeď s pravidelným vrstvením kamenů 
a menším množstvím cihel. Dolní část zdi, 
zahloubené do podloží, nesla stopy silného žáru. Na 
ni navazovaly destrukční vrstvy, které vyplnily 
prostor uvnitř domu po nešťastné události. Jednalo 
se o písčitou hlínu promíšenou četnými úlomky 
cihel, kamenů, malty a keramiky, kterou překryla 
kompaktní uhlíková vrstvička představující 
ohořelou stěnu či zřícený strop nebo podlaží. 
Fragmenty keramických nádob získaných 
z popisovaných kontextů umožňují datovat celou
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událost do druhé poloviny 15. století s možným 
přesahem do století následujícího.

Resumé:

David Zimota, MV Jihlava

Jihlava (Bez. Jihlava). Masarykovo Platz Nr. 54. 
Hochmittelalter. Siedlung. Rettungsgrabung.

J ÍV O V Á  (o k r .  O lo m o u c )
Trať „Tepenec“. Hradisko KLPP a předhradí 
středověkého hradu. Předstihový záchranný 
výz.kum.

Na mapě 25-11-01 je lokalita vymezena 
koordináty (Z sekční čára: J sekční čára): 225 mm: 
338 mm, 230 mm: 349 mm, 238 mm: 336 mm, 
240 mm: 349 mm, průměrná nadmořská výška 
485 m.

V době od 2.8. do 27.10. 1999 pokračovala
3. etapa záchranného výzkumu lokality Tepenec 
u Jívové. V tomto roce jsme prozkoumali plochu 
o velikosti 737,5 m2, která byla rozčleněna na 
čtverce o straně 5 m. V nich byly nejprve odebírány 
jednotlivé kulturní vrstvy a pak zkoumány 
zahloubené objekty. Používali jsme Harrisův 
systém dokumentace archeologických objektů, 
prováděli fotografickou, kresebnou a video 
dokumentaci, celý výzkum jsme zaměřovali totální 
stanicí. V této etapě sc podařilo prozkoumat 67 
zahloubených objektů. Byly vytesány do 
navětralého skalnatého podloží a díky jeho 
nepoddajnosti nedosahují přílišných hloubek. 
Většinu tvořily kůlové jamky dokládající existenci 
nadzemních staveb. Půdorysy některých z nich se 
nám snad podaří i rekonstruovat. Problematické 
však zůstane jejich datování. Lepší situace je 
u sídlištních jam, kde již převažuje datovací 
materiál toho či onoho období.

Důležitým úkolem této sezóny bylo 
prozkoumání jedné z kráterovitých prohlubenin 
rozmístěných nepravidelně po lokalitě. Námi 
zkoumaná kruhové deprese (obj. 79) byla umístěna 
při SZ okraji osídlené plochy. Po odstranění 
suťového materiálu se ukázalo, že se jedná
0 rozlehlou obdélnou prostoru, vytesanou částečně 
do navětralého podloží a částečně do pevné 
skalnaté báze. Měla kolmé stěny a ploché dno; 
půdorys měl rozměry 7,5 x 5,5 m a její celková 
hloubka od stávajícího povrchu v nejnižším bodě 
dosáhla 2,6 m; objekt byl orientován delší osou 
SZ-JV. Do středu JV stěny ústil svažitý vchodový 
koridor dosahující až na dno prostory. Na základě 
těchto zjištění nelze objekt bezpečně interpretovat. 
Domníváme se, že by se mohlo jednat i o lednici 
nebo o prostor s podobnou funkcí, který je datován 
do období fungování hradu - tedy do 2. pol. 14. stol. 
K zajímavým středověkým objektům patří
1 zahloubený objekt pravidelného obdélného

půdorysu, s kolmými stěnami, plochým dnem 
a s kůly nosné konstrukce v rozích (obj. 92). Měl 
rozměry 3,4 x 2 m  a od úrovně podloží hloubku 
0,5 m. S největší pravděpodobností se jedná 
o objekt hospodářského charakteru, snad sklípek.

J ü n g e r e  B ro n z e z e it, M a te r ia la u s w a h l.

O b r .  1. T e p e n e c  u J ív o v é  - v ý b ě r  s t ře d o v ě k é h o  
m a te r iá lu .  M it te la l t l ic h e r  M a te r ia la u s w a h l.
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Z výzkumu byla získána velká kolekce 
archeologického materiálu - zlomky keramiky, 
mazanice, kamenná břidlicová kolečka s provrtem, 
železné předměty (velmi časté byly v tomto roce 
šipky do kuší, podkovy, ostruhy). K výjimečným 
nálezům datovaným do KLPP (platěnická fáze) 
patří kolekce bronzových jehlic (obr. 1: 3-5), 
zlomky harfovité spony (obr. 1: 1) a železná 
obloukovitá spona (obr. 1: 2). Ze středověkých 
nálezů kromě zmíněné kolekce zbraní a výstroje 
zaujaly zejména nálezy z obj. 92, v němž byly 
nalezeny rekonstruovatelné tvary nádob (hrnce, 
džbány, pokličky, mísy), velký železný klíč (obr. 2:
2) a kus profilovaného železného plechu, snad 
součást brnění. Zajímavé byly i nálezy z vrstev, a to 
zlomky importované glazované keramiky, oranžově 
glazovaný keramický zlomek reliéfu obličeje 
zvýdutě džbánu (obr. 2: 1), podstava skleněného 
poháru (obr. 2: 4), nožka bronzové pánve (obr. 2: 7) 
a kolekce napodobenin pravěkých sekeromlatů 
vyrobených z pískovce (obr. 2: 5-6), snad tzv. 
hromových kamenů. Všechny středověké nálezy 
jsou datovány do 2. pol. 14.století.

Výzkum na této lokalitě bude pokračovat 
i v dalších sezónách.

Pavlína Procházková, Marek Kalábek, AC VMO

Resumé:

Jívová (Bez. Olomouc). Feldflur „Tepenec“. 
Burgwall der jüngeren Bronzezeit, Mittelalterlicher 
Vorburg. Rettungsgrabung.

K O N IC E  (o k r . P ro s tě jo v )
Centrum města. Středověk (13.-15. století). 
Záchranný výzkum.

písemnou zprávu o Konici z roku 1279 (Conitz), 
což se výrazně blíží námi datované keramice. 
Konice v té době sloužila jako přepřahací stanice 
a jako jedna z významných zastávek na trase 
obchodní cesty, která tudy vedla. Další kontexty, 
které zde byly lokalizovány, náleží do průběhu
14.-15. století (viz. obr. 1: 2-5). Tehdy se
pravděpodobně původní osada začíná přetvářet do 
středověkého městečka. Dřevěnou zástavbu a její 
destrukci dokládají početné požárové horizonty.

Zdeněk Čižmář, ÚAPP Brno

Resumé:

Konice (Bez. Prostějov). Stadtkern. Mittelalter 
(13.-15. Jh.). Rettungsgrabung.

V měsíci září a říjnu 1999 proběhl 
archeologický dohled a následný záchranný 
archeologický výzkum při budování RSÚ v Konici 
v centru města. Z vlastního města doposud 

nepocházely žádné archeologické nálezy a to ani 
pravěké nebo středověké. Při kopání rýh však došlo 
k narušení souvrství středověkých horizontů, které 
obsahovaly početný archeologický materiál.

Zjištěné archeologické situace byly 
zachyceny na JZ straně náměstí dnešního města. To 
je situováno na výrazné říční terase, která má 
mírnou jihovýchodní orientaci a je vymezena z JZ 
říčkou Jesenkou. Strategický význam města spočívá 
vjeho umístění na počátku výrazného údolí, které 
tvoří přirozenou spojnici z prostoru 
Hané - Drahanské vrchoviny do prostoru Malé 
Hané a dále východních Čech.

Výzkum prokázal velmi staré osídlení. 
Jedná se především o zlomky keramiky z poloviny
13. století (obr. 1: 1). Připomeňme jen nejstarší

0 5 cm

O b r . 1. K o n ice  - v ý b ě r  k e ra m ik y  z  p o lo v in y  13. 
s to le tí a  p ře lo m u  14./15. s to le tí. K e ra m ik -  
a u sw a h l.

K O S T E L E C  N A  H A N É  (o k r . P ro s tě jo v )
Poloha „Kozí brada“. Doba hradištní (10. století"). 
Opevněné sídliště. Záchranný výzkum.

Ve dnech 15.-22. března 1999 proběhl 
záchranný archeologický výzkum na známé 
archeologické lokalitě Kozí brada u Kostelce na 
Hané, a to v rámci výstavby místní komunikace. Na 
stavbou dotčené ploše byla prozkoumána 
zahloubená chata s destrukcí kamenné pece,
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datovaná keramikou do 2. poloviny 10. století 
a několik dalších stejně datovaných sídlištních 
objektů (obr. 1, 2). K důležitým zjištěním patří 
opevnění slovanské osady, které mělo podobu 
palisády, doplněné šikmo ven vybíhajícími kůly. 
Bylo umístěno na jižním úpatí osídleného svahu, na 
hranici jeho dotyku s údolní nivou, a bylo 
zachyceno v úseku cca 300 m. Získanou keramikou 
je datováno do mladohradištního období.

„V obci“ . Mladohradištní období. Opevnění. 
Záchranný výzkum.

Při snižování terénu ve východním 
sousedství silnice vedoucí kolem „staré“ budovy ZŠ 
směrem ke hřbitovu v Kostelci na Hané byl odkryt 
mimo jiné i lichoběžníkový příkop. Běží od západu 
k východu a je v horní části široký 6,5 m a 3 m 
hluboký. Příkop porušuje souvrství KLPP včetně 
jedné sídlištní jámy a jc porušen objektem ze 13. 
století. I když nebyl výzkumem získán průkazný 
datovací materiál, možnou dobu jeho vzniku 
vymezuje zjištěná stratigrafie. Způsobem provedení 
(stupňovitým odsazením u dna příkopu) 
koresponduje s mladohradištním palisádovým 
žlabem na jižním úpatí Kozí brady a není 
vyloučené, že se jedná o opevnění jedné osady či 
jejího okrsku (obr. 3).

Miroslav Šmíd, ÚAPP Brno

Resumé:

Kostelec na Hané (Bez. Prostějov). Lage „Kozí 
brada“. Burgwallzeit (10. Jh.). Burgwall. 
Rettungsgrabung. „V obci“. Jüngere Burgwallzeit. 
Fortifikation. Rettungsgrabung.

2. K o ste lec  n a  H a n é , o k r. P ro s tě jo v , K o z í b r a d a .  
K e ra m ik a  n a le z e n á  v d e s t ru k c i  pece  s lo v a n sk é  
c h a ty . S law isch e  K e ra m ik .

1. K o s te le c  n a  H a n é , o k r . P ro s tě jo v , K o z í b ra d a .  
V ý s ta v b a  m ís tn í  k o m u n ik a c e . S lo v a n s k á  c h a ta . 
S la w isc h e  I l i i t t e .

3 . K o ste lec  n a  H a n é , o k r .  P ro s tě jo v , v o b ci. 
S n iž o v á n í te r é n u  p ro  n o v o u  k o m u n ik a c i. 
C e lk o v ý  p lá n  p ro z k o u m a n é  p lo c h y  a  proFd  
p ra v d ě p o d o b n ě  m la d o h ra d iš tn íh o  p ř ík o p u . 
G e s a m tp la n  d e r  G r a b u n g  u n d  S c h n it t  d u r c h  d e n  
ju n g b u rg w a l lz e i t l ic h e n  G ra b e n .

K O S T IC E  (o k r . B ře c la v )
Tvrdonská ulice č. 35, 37. Novověk. Sídliště. 
Záchranný výzkum.

Pri výstavbě kanalizácie na severnom 
konci intravilánu obce Kostice, ul. Tvrdonská č. o. 
35, 37, ktorá po pár metroch prechádza do 
tvrdonického katastru a dostává názov Kostická 
(štátna cesta 424), boli narušené dva novověké 
objekty.

V čase mójho příchodu bolo už miesto 
nálezu zasypané, ale robotníci na příkaz 
dozorovateFa stavby, pani Marije Ištvanovičovej, 
označili chodník v tom mieste, pod ktorým sa 
nachádzal narušený komplex, bodom reflexnou 
oranžovou farbou.
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O b r . 1. K o stice  (o k r . B ře c la v ): R e k o n s tru o v a n é  
tv a r y  n á d o b . K c ra m ik a u s w a h l.

O b r .  2 . K o s tic e  (o k r . B ře c la v ): V y b e r  k e ra m ik y . 
K e ra m ik a u s w a h l.

Podl’a výpovědí robotníkov, v oboch 
prípadoch porušenia archeologickej situácie 
vypadávali keramické črepy z „čiernej diery“ 
v hfbke 1 až 2 m pod dnešným povrchom. Šlo 
pravděpodobně o narušenie novověkých 
odpadových jám. Tomuto předpokladu nahráva aj 
fakt, že keramické črepy a časti nádob boli 
vyplněné humóznou tmavou hlinou, ktorá bola 
miestami premiešaná křemičitým tmavým pieskom. 
Nádoby aj ich zlomky mali povačšinou na 
vnútorncj straně silný nános vápnitej hmoty, akoby 
v nich táto látka bola záměrně skladovaná 
(skladovanie vápna na líčenie obydlia?).

Nálezový súbor obsahuje jeden zlomok 
železného predmetu a črepy z 38 keramických 
jedincov. Výskyt keramických tvarov je různorodý: 
misky, taniere, džbány, hrnce, zásobnica, trojnožka. 
Zo zlomkov keramiky sa dali rekonstruovat’ dve 
nádoby, jedná sa o zásobnicu amforovitého tvaru a 
běžný vajcovitý tvar hrnca s uhlíkovou výzdobou 
(obr. 1). Súbor ďalej obsahoval 10 zlomkov dien, 3 
zlomky dna s kusorn výdute, 8 zlomkov okrajov, 
z toho 2 s výlevkou, 5 zlomkov z výdute, ručku 
ztrojnožky, 6 glazovaných črepov tanierov 
s výzdobou a 7 zlomkov nádob s uchami (obr. 2). 
V dvoch prípadoch sa na hornej časti ucha nádoby 
vyskytla identická hrnčiarska značka, a to koleso so 
6 bahorami a paťkrát sa objavil na pate ucha 
otlačok palca. Keramický súbor na základe 
tvarového a výzdobného rozpatia možno rámcovo 
datovat’ do 17. až 18. storočia. (Za pomoc pri 
určovaní datácie keramického súboru ďakujem dr. 
Josefovi Ungrovi).

Všetky nálezy sú uložené v MMG Břeclav 
pod inventárnymi číslami A 6027 až A 6065.

Renáta Svecová, Městské muzeum a galerie Břeclav

Resumé:

Kostice (Bez. Břeclav). Tvrdonská Gasse Nr. 35, 
37. Neuzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

M IK U L Č IC E  (o k r . H o d o n ín )
Polní trať „Panské”. Slovanské pohřebiště. 
Záchranný výzkum.

Ve dnech 5.-25.8. 1999 prováděl
Archeologický ústav AV ČR Brno, 
pracoviště Mikulčice záchranný archeologický 
výzkum raně středověkého pohřebiště v trati 
"Panské" na jihozápadním okraji intravilánu 
Mikulčic. Rýhou pro zabezpečovací kabel nově 
budovaného železničního koridoru Břeclav 
- Hodonín bylo v délce 115 m porušeno pohřebiště, 
doložené již starším nálezem dvou hrobů (Škojec 
1997, 372, č. 17). Výzkumem bylo odkryto 41 
kostrových hrobů, orientovaných V-Z až JV-SZ. 
V jihozápadní části sledovaného úseku pohřebiště
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se soustředily mladohradištní hroby. Šlo o přibližně 
10 mělce uložených pohřbů s náznaky řadového 
uspořádání. Obsahovaly nálezy uherských denárů 1. 
poloviny 11. století a esovité záušnice malých 
průměrů ( 0  1,7 až 2,4 cm). Dále k severovýchodu 
pokračovaly pouze starší hroby, datované do 9., 
případně 10. století. Velká část pohřbů byla uložena 
v poměrně hlubokých jamách s dřevěnými 
úpravami. V několika případech byl doložen 
výklenkový hrob. Většina středohradištních hrobů 
obsahovala nálezy, nejčastěji keramické nádoby 
(13) a železné nože (13). Ze čtyř nalezených 
bojovnických hrobů se sekerami, dva obsahovaly 
rovněž ostruhy (hroby 21, 32). Ve čtyřech hrobech 
byla zjištěna vědra. Mezi šperky byly zastoupeny 
především náušnice, a to prosté kroužkové 
tvary - v některých případech se zbytky 
závěsku - nebo jednodušší varianty hrozníčkovitých 
náušnic. Z osmi bronzových náušnic nesly čtyři 
stopy pozlacení, ostatních šest náušnic bylo 
stříbrných. Vedle 3 skleněných gombíků byl 
nalezen jeden pár pozlacených gombíků s hladkým, 
vertikálně žebrovaným povrchem (hrob 17). 
Skleněné korálky byly zjištěny pouze ve dvou 
hrobech, podobně jako bronzové rolničky.

Středohradištní pohřebiště v trati "Panské" 
v Mikulčicích patřilo s největší pravděpodobností 
k sídlišti doloženému v trati "Podbřežníky" 
jihovýchodně od nekropole (srov. Škojec 1997, 
373, č. 18). Význam pohřebiště spočívá zejména 
v jeho výpovědi k sociálně-ekonomické struktuře 
nejbližšího zázemí velkomoravského hradu 
v Mikulčicích a k řešení otázky možné kontinuity 
pochovávání mezi 9. až 11. stoletím. 
Velkomoravské pohřebiště v Mikulčicích- 
"Panském" sice nedosahuje zastoupením honosných 
šperků z drahých kovů úrovně pohřebišť v areálu 
mocenského centra, přesto patří jak úpravou 
hrobových jam, tak četností nálezů k poměrně 
bohatě vybaveným pohřebištím. Výzkum zde bude 
pokračovat i v následujícím roce.

Lumír Poláček, Jaroslav Škojec, Otto Marek, 
Rostislav Skopal, A Ú A VČR Brno

Literatura:

Škojec, J. 1997: Archäologische Fundstätten und 
Funde im "Hinterland" des Burgwalls von 
Mikulčice I (Katastralgebiete Hodonín, 
Lužice, Mikulčice, Moravská Nová Ves). 
In: Studien zum Burgwall von Mikulčice 
II. Brno, 343-397.

Resumé:

Mikulčice (Bez. Hodonín). Feldflur „Panské”. 
Slawisches Gräberfeld. Rettungsgrabung.

M O D Ř ÍC E  (o k r . B rn o -v e n k o v )
Havlíčkova ulice, intravilán. Novověk (18.-19. 
stol.?). Sídliště. Záchranný výzkum.

V sledovaném úseku kanalizace,
probíhající při jižním okraji vozovky na
jihozápadním okraji historického intravilánu, bylo 
dokumentováno 7 dílčích profilů (akce A 99/75). 
Rylo doloženo 5 sídlištních jam, z toho jedna 
kůlová (s. j. 503) ještě se zbytkem dřeva (s. j. 400). 
V nadloží se nacházelo cca 16 různých vrstev. 
Půdní horizont se dochoval nad spraší jen 
sporadicky, místy se na podloží nacházela relativně 
nejstarší vrstva č. 109 (komunikační?) snad ještě 
středověkého původu. Ze zásypů jam č. 500, 504, 
505 a z vrstvy 105 se podařilo získat fragmenty 
novověké keramiky nejspíše z 18. a 19. stol. 
Funkce jam není jasná, zvláště překvapila rozsáhlá 
jáma č. 504 o průměru 4,5 m v těsné blízkosti 
komunikace. Nálezy dokládají rozšíření osídlení 
z původního jádra tehdejší obce podél staré cesty 
směrem na Želešice a Ivančice v průběhu 
novověku.

Rudolf Procházka, A rchaia

Prameny:

Modříce, Havlíčkova ul., kanalizace. Nálezová 
zpráva č. j. 11/99 uložená v archívu 
brněnského pracoviště společnosti 
Archaia.

Resumé:

Modříce (Bez. Brno-venkov). Havlíčkova Gasse. 
Intravillan der Gcmeinde. Neuzeit (18.-19. Jh. /?/). 
Siedlung. Rettungsgrabung.

M O D Ř ÍC E  (o k r . B rn o -v e n k o v )
Náměstí Míru, intravilán, pare č, 2. Středověk, 
novověk. Pohřebiště, sakrální stavba -  opevnění. 
Záchranný výzkum

Pro položení zpevňovacich vrstev chod
níku k hlavnímu vchodu kostela založeného kolem 
r. 1200 byl ve stávajícím, mírně kjihu se svažují
cím terénu vyhlouben výkop asi 70 cm hluboký 
(akce A 99/59). Při odtěžování se ukázalo, že ze
mina je zejména ve spodní části promísena lidský
mi kostmi, jejichž koncentrace sílila při bázi vý
kopu. Drobnou sondou před vchodem do kostela 
byla sledována stratigrafie souvrství hrobových 
zásypů, obsahujících již neporušené kostrové hroby 
v několika vrstvách. Při bázi sondy v hloubce 1,4 m 
pod dnešním terénem (70 cm proti sníženému povr
chu) se nacházela již výrazně ulehlá vrstva, nesoucí 
patrně nejstarší horizont hrobů. Kostrové pozůstat
ky pocházející z opakovaným pohřbívá
ním rozrušených pohřbů byly předány k dalšímu 
zpracování RNDr. L. Horáčkové z lékařské fakulty 
MU v Brně
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Nejzávažnější nález představoval fragment 
jižního úseku hradby, odbourané zde patrně 
v minulém století. Kamenné základové zdivo 
o šířce 60-80 cm bylo na jihozápadní straně 
přerušeno, snad jde o vstup do areálu. Zeď patrně 
navazovala na renesanční obvodovou hradbu, dosud 
z větší části zachovanou.

Rudolf Procházka, Archaia

Prameny:

Modříce -  bytový dům, Modříce - u kostela. 
Nálezová zpráva č.j. 22/99 uložená 
v archívu brněnského pracoviště 
společnosti Archaia.

Resumé:

Modříce (Bez. Brno-venkov). Míru Platz. 
Intravillan der Gemeinde. Mittelalter, Neuzeit. 
Gräberfeld, Wehrkirche. Rettungsgrabung.

M O K R Á -IIO R Á K O V  (k, ú . M o k rá ,  o k r . B rn o -  
v en k o v )
Mokrá-lom Vil. Polní trať „Spálená seč“. 
Středověk (15. stol.). Vápenická pec. Záchranný 
výzkum.

Lokalizace: ZM ČR 1 : 10 000 list 
24-41-17, 125 mm od Z s. č. a 35 mm od J s. č.

Záchranný archeologický výzkum, který se 
uskutečnil v roce 1999 v areálu dobývacího 
prostoru ložiska Mokrá, přinesl mnoho nových 
poznatků o využití zdejšího přírodního bohatství 
v období pozdního středověku. Loňský výzkum se 
soustředil do prostoru trati „Spálená seč“, kde byla 
odkryta část vozové cesty a malá polní vápenická 
pcc datovaná keramickými nálezy do 16. století. 
V roce 1999 se podařilo na předešlý výzkum 
navázat a v S části zkoumaného areálu byla odkryta 
v několika sondách velká vápenická pec s pěti 
tahovými zaklenutými kanály. Výrobní objekt se 
skládal z vlastní pece o velikosti téměř 9 x 3,5 m. 
hloubce kolem 1,3 m a podklenutou zdí odděleného 
předpecního prostoru, obdobného obdélníkového 
tvaru a stejné hloubce, jako v případě pecního 
prostoru. Fragmenty nalezených keramických 
nádob lze zařadit do 15. století. Veškerá keramika 
pochází ze zásypu obslužné části zařízení.

Pecní prostor tněl tedy kapacitu kolem 
41 nr, což prakticky odpovídá množství 
naváženého surového vápence s palivem pod 
samosvornými rošty. Na zdejší venkovské poměry 
v 15. století je velikost tohoto zařízení neobvyklá a 
naprosto překvapující. S podobnými typy objektů 
se lze v nejbližším okolí setkat např. při Obřanském 
hradu na sv. okraji Brna a dále jen u hradu 
Holštejna na severním okraji Moravského krasu. 
Oba uvedené typy objektů byly podobného 
charakteru, byly zděné a měly pouze o jeden topný

kanál méně, nežli tomu bylo v Mokré. Jejich 
datování však spadá již do 13. a 14. století 
a nepochybně souvisely s výstavbou středověkých 
hradů, pro které pracovaly.

V případě mokrské vápenky překvapuje 
způsob výstavby vlastního výrobního zařízení. Celá 
vápenická pec byla prostě vyhloubena v hlinité 
výplni poměrně rozsáhlé terénní deprese ve 
vápencích - závrtu.

V první fázi byl vyhlouben prostor pece 
a předpecí, což byly dvě ve velikosti o něco málo 
rozdílné obdélné jámy. Poté byl zbylý, asi 1 m 
široký pás nedotčeného terénu mezi jámami 
proražen krátkými tunelovitými otvory se stropem 
ve tvaru valené klenby. Vykopaný materiál byl 
valovitě navršen kolem sv. okraje pecní jámy, aby 
bylo uměle vytvořeno jakési závětří pro snadnější 
provoz pece.

Toto je tedy základní stavba výrobního vá- 
penického zařízení nalezeného během záchranného 
archeologického výzkumu v dobývacím prostoru 
západního lomu v Mokré. Existenci tak velkého 
zařízení pro venkovské využití lze zcela vyloučit, 
spíše je možné se přiklonit k použití pro stavební 
účely ve větším městě nebo při výstavbě menšího 
šlechtického sídla.

Prvním předpokladem, než byl ukončen 
záchranný výzkum a upřesněna datace, byla úvaha 
o využití vápenice v 1. pol. 17. stol., kdy došlo 
k obléhání města Brna švédskými vojsky. Poničené 
město údajně vyžadovalo velké množství 
stavebního materiálu z nejbližšího okolí na opravu 
poničených budov (Vaňáček 1970). Mokrá, která 
náležela panství Sv. Petra v Brně, byla 
nejsevernější obec farního velkostatku a zároveň 
jako jediná ležela na území s výskytem kvalitního 
vápence.

Vápenka z 15. stol. nalezená ve „Spálené 
seči“ u Mokré neměla zřejmě dlouhého trvání 
a zanedlouho zanikla. Toto tvrzení si neodporuje se 
skutečností, že vápenice nebyla ani zpevněna zdí, 
která by jí zaručila delší trvanlivost.

V budoucnu nelze zcela vyloučit nálezy 
podobných objektů v blízkém okolí Mokré 
a v blízkosti sousedních obcí (Horákov, Hostěnice, 
Ochoz). Během několika povrchových terénních 
průzkumů, uskutečněných v poslední době, byly 
zjištěny obdobné terénní příznaky, jež se vymykají 
zdejším standardním poměrům. Jedná se o tratě nad 
„Studénčným žlebem“, která leží mezi středním a 
západním lomem ložiska Mokrá. Dále „V Šedém 
žlíbku“ poblíž trati „U dlouhé vápenice“, což je 
nedaleko Hostěnického propadání lil (Himmcl 
1998).

Do širšího okolí středověké pece náleží 
také lesní vozová cesta, míjící ve velké blízkosti 
zmíněný vápenický areál a v podobě úvozu pak
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zcela vyznívá na vápencové náhorní rovině, která je 
v současnosti značně poznamenaná masovou 
těžbou vápence.

V roce 1997 byla nejblíže položená část 
komunikace plošně prozkoumána (Kos 1998; 
1999). Důkazem o častém užívání cesty byly 
hluboké rýhy, jež zde zanechala kola povozů. 
Z výzkumu v prostoru lesní cesty pocházejí také 
nálezy kovových předmětů. Jednalo se především 
o železné podkovy, zákolník a poškozenou přezku 
ke koňskému postroji.

O b r .  1: M o k r á ,  S p á le n á  seč , M o k rá - lo m  V il.  
C e lk o v á  s i tu a c e  s p lo c h a m i o d k ry tý m i v  le te c h  
1998 -  1999. G e s a m tp la n  d e r  B e fu n d e .

5cm

O b r .  2 : M o k r á ,  S p á le n á  seč , M o k rá - lo m  V II. 
K e ra m ic k é  z lo m k y  n a le z e n é  v  z á sy p u  v e lk é  
s t ř e d o v ě k é  v á p e n k y . K e ra m ik a u s w a h l.

V místě, kde se komunikace nejvíce 
přibližovala k výrobnímu komplexu, který je 
reprezentován již výše zmíněnou středověkou pecí, 
byla zachycena malá odbočka. Ta se v podobě 
mělkého terénního záhybu napojovala do míst, kde 
byla menšími sondami zaznamenána rozsáhlá 
skládka nasbíraného a nalámaného surového 
vápence. Poblíž velké jámy s kumulacemi 
vápencového kamení byla v roce 1998 odkryta 
malá polní vápenická pec (Kos 1998; 2000), 
datovaná keramikou do 16. století. Tato pícka, 
kterých se zde v blízkém okolí nachází značné 
množství, je zřejmě dokladem místní výroby vápna, 
kdy zde pálili místní selští vápenici v rámci 
doplňku obživy.

Ze stratigrafického pozorování vyplynulo, 
že malá vápenice byla již někdy v 16. století 
vykopána ve starším odvalu, jež vznikl 
hromaděním odpadu během běžného výpalu vápna.

Středověká vápenická pec. zjištěná na 
„Spálené seči“ u Mokré, představuje doposud jedno 
z největších vápenických zařízení z období 
středověku, které kdy bylo v oblasti Moravského 
krasu prozkoumáno.

Petr Kos, ÚAPP Brno

Literatura:

Himmel, J. 1998: K poznání jižní odtokové větve 
vod Hostěnického potoka od ponorů, 
Speleofórum '98, roč. XVII, Praha, 6-9.

Kos, P. 1998: Mokrá - lom VII, ÚAPP Brno, NZ 
č.j. 77/98, 138/98.

Kos, P. 2000: Výzkum vápenických pecí u Mokré, 
Archeologia technica 11, 75-87.

Vaňáček, M. 1970: Mokrá u Brna, Vlastivědná 
knihovna moravská č. 12, Brno.

Resumé:

Mokrá-Horákov (Kataster Mokrá, Bez. Brno- 
venkov). Mokrá-lom VII. Feldflur „Spálená seč“. 
Mährische Karst. Kalkofen. Mittelalter (15. Jh.). 
Rettungsgrabung.

M O K R Á -H O R Á K O V  (k . ú . M o k r á ,  o k r .  B rn o -  
v en k o v )
Dům č. p. 30. Intravilán obce. Novověk. Varné 
pece. Záchranný výzkum.

Lokalizace: ZM ČR 1: 10  000 list 
24-41 -22, 140 mm od Z s. č. a 323 mm od J s. č.

Dne 21.3. 1999 byl v obci Mokrá (č. p. 30) 
na pozemku Marie Bartákové proveden záchranný 
archeologický výzkum. Důvodem zásahu byl 
náhodný objev dvou varných povidlářských pecí 
z období novověku (18.-19. stol.).
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V jámě o rozměrech 170 x 120 cm byla 
v podélné ose zachycena pec se dvěma tahovými 
kanály. Těleso pece bylo kryto asi 30 cm mocnou 
vrstvou hnědé prachové hlíny. Fragment pece byl 
odkryt v délce 150 cm a v šířce 90 cm, hloubka 
objektu byla kolem 50 cm. Vlastní objekt byl 
zhotoven z hlíny, která byla následně vypálena. Pec 
sestávala ze dvou tahových kanálů, vlastní topný 
prostor pokračoval dále do profilu, který nebyl 
odkopán. Dno tahových kanálů bylo vysypáno 
jemnou drtí, tvořenou úlomky šedozelené břidlice. 
Ve výplni pece byly nalezeny početné zlomky 
keramických nádob z 1. pol. 19. stol. (velký 
„povidlák“, poklice, talíř, kachel).

Během dokumentace Z a J profilu výkopu 
byla zjištěna další podobná pec. Ta byla posléze 
částečné odkryta i v půdorysu, kde se ukázalo, že se 
jedná o topeniště pece shodného typu jako 
v předešlém případě.

Vzhledem ke staršímu nálezu povidlářské 
pece z pozemku K. Zouhara (č. p. 15; Kos 1999), 
lze v SZ části intravilánu obce Mokrá předpokládat 
další nálezy pecí popisovaného typu. Nejstarší 
nálezy pochází patrně z konce 18. století, starší 
zatím z této lokality neznáme.

Petr Kos ÚAPP Brno

Literatura:

Kos, P. 1999: Mokrá (okr. Brno-venkov), Dům 
č.p.l 5, PV 40 (1997-1998), 348-349.

Resumé:

Mokrá-Horákov (Kataster Mokrá, Bez. Brno- 
venkov). Intravillan der Gemeinde, Haus Nr. 30. 
Ofcn. Neuzcit (19. Jh.). Rcttungsgrabung.

20 0 ’ 100 m

O b r .  1: M o k r á ,  D ů m  č.p . 3 0 . O r ie n ta č n í  m a p a  
s v y z n a č e n ím  m ís ta  z á c h r a n n é h o  v ý z k u m u . L a g e  
d e r  R e t tu n g s g r a b u n g .

O b r .  2 : M o k r á ,  D ů m  č .p . 3 0 . P ů d o r y s n á  a 
b o k o ry s n á  s i tu a c e  s o d k ry tý m i v a rn ý m i p e c e m i. 
G r u n d r i s s  u n d  P ro f il  d e r  O fe n .

M O R A V S K Ý  K R U M L O V  (o k r .  Z n o jm o )
Ulice Palackého č.p. 81, intravilán. Středověk, 
novověk (13714.-19. stol.). Sídliště. Záchranný 
výzkum.

Záchranný archeologický výzkum při 
stavbě rodinného domu byl prováděn formou 
dohledu při zemních pracích v období mezi 13. 3. a 
23. 4. 1999 (akce A 99/12). Na sledované ploše byl 
odstraněn stávající dům a nová výstavba 
navazovala na jeho půdorys. Jde o městiště v rámci 
někdejší židovské ulice v severozápadní části 
historického jádra města, přiléhající k dosud 
dochované hradbě.

Hlavním předmětem výzkumu se stala 
nově hloubená spojovací chodba mezi dvěma 
stávajícími sklepy o délce cca 11 m. Výzkum se 
převážně omezil na dokumentaci profilů, 
doprovázenou dílčí preparací narušených situací. 
Pod mohutnou novověkou navážkou o mocnosti 
1,8-2,2 m bylo zjištěno středověké souvrství 
o mocnosti 30-60 cm, nasedající na hlinitopísčitou 
půdu na písčitém podloží. Stratigraficky nejstarší 
jamky č. 503 a 504, jakož i zásobní kotlovitou jámu 
č. 500 (hl. 0,65 m) rámcově z přelomu 13. a 14. 
stol., překrývala udusaná úroveň, snad podlaha 
dřevohliněného domu, s příslušnou nášlapovou 
vrstvou. Na ni ležela nevýrazná vrstva požárové
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planýrky tvořené mazanicovou drtí. Následovalo 
zvýšení terénu jednou až dvěma vrstvami hlinitých 
planýrek, vše rámcově z 14. stol. Ve východní větvi 
výkopu se podařilo zachytit část plochy dvorku, 
obsahujícího hospodářské zázemí. Úroveň 
odpovídající podlaze domu, ovšem již bez 
mazanicovč destrukce, byla porušena dvěma 
sídlištními jamami, přičemž velký výkop č. 506 byl 
porušen menší jámou č. 505. Nečetné keramické 
nálezy datují tyto aktivity nejdříve na počátek 14. 
století.

V západní části výkopu následovala 
kamenitá úprava, na kterou již nasedala severní 
obvodová zeď jižního sklepa, zatímco jižní zeď 
severního suterénu do ní byla zapuštěna. 
Následovala výstavba sklepů a jednorázové zvýšení 
terénu, rámcově koncern 16. či počátkem 17. stol. 
Do navážek byly zapuštěny všechny ostatní, 
evidentně mladší zdi jednotlivých fází novověkého 
domu. V hloubce 1,1 m pod dnešním terénem byla 
zjištěna starší úroveň podlahy domu, předcházející 
poslední fázi před demolicí.

Kromě nálezů zlomků keramiky 
a zvířecích kostí si zaslouží pozornost bronzová (?) 
tyčinka s ouškem, možná ze skládacích vážek, 
datovatelná do konce 13. nebo počátku 14. stol. 
(k. 122, jáma 500).

Výzkum představuje nevelký, avšak 
závažný příspěvek k počátkům města Moravského 
Krumlova. Prokázala se absence osídlení 
přinejmenším z prvních dvou třetin 13. stol. 
v prostoru při městské hradbě i výrazná změna 
původního reliéfu povrchu v okrajové části 
ostrožny. Lze připomenout, že r. 1993 provedený 
odkryv v téže ulici o cca 100 m západněji 
neprokázal osídleni in šitu starší než z pozdního 
středověku.

Rudolf Procházka, A rchaia

Resumc:

Moravský Krumlov (okr. Znojmo). Palackého 
Gasse Nr. 81. Intravillan der Gemeinde. Mittelalter, 
Neuzeit (13./14.-19. Jh.). Siedlung. Rettungs- 
grabung.

N Ě M Č ÍC E  (o k r . B la n sk o )
Polní a lesní trať „Svinovy“. Zaniklá středověká ves 
neznámého jména (Hostěvsko, Suchov nebo 
Svinovy?). Povrchový průzkum.

V Němčících dosud živá místní tradice 
hovoří o pusté vsi „Svinovy“, ležící ve 
stejnojmenné lesní trati se starou studnou přibližně
1,0 km jihozápadně od obce (např. Hosák 1933, 
18). V rámci svého soustavného průzkumu toto 
lidové podání potvrdil E. Černý, když v uvedené 
poloze skutečně roku 1981 identifikoval zaniklé 
středověké sídliště a v přilehlém lesním komplexu

zdokumentoval část příslušné plužiny. Na základě 
půhonu z roku 1460, uvádějícího na doubravickém 
panství dosud nelokalizované pusté vsi Suchov, 
Lhotku a Hostěvsko (KP IV. 329, č. 393), ztotožnil 
přitom objevenou osadu v trati „Svinovy“ 
s některou z těchto vsí (Černý 1982, 317). Poté, co 
byla jako Lhotka hypoteticky určena zaniklá ves 
u Karolína (Doležcí 1993, 83), E. Černý tuto 
identifikaci zúžil na zbývající dvě lokality (Černý 
1992, 50-52, obr. 31, 32). Z původní dispozice 
sídliště na němčických „Svinovech“ zachytila 
prvotní prospekce roku 1981 stopy tří usedlostí, 
situovaných na zalesněné jihozápadní straně 
plytkého údolí pod bočním prameništěm při okraji 
lesa, podle uspořádání zachovaných dílů plužiny
0 rozloze přibližně 75 ha uvažoval E. Černý 
ocelkem devíti osedlých. Nečetné nálezy z areálu 
osady bylo možné datovat do konce 13. a počátku
14. století.

Již při informativní návštěvě lokality 18. 
března 1990 se však podařilo prokázat širší rozsah 
osídleného areálu, když zlomky především tuhové 
keramiky byly povrchovým sběrem získány také na 
zemědělsky obdělávaných pozemcích na 
protilehlém severovýchodním svahu svinovského 
údolí (dosud nepublikováno). Komplexní 
povrchový průzkum, provedený ve dnech 25. 
března a 15. dubna 1999. pak toto zjištění ověřil, 
upřesnil celkovou podobu zaniklé vsi a shromáždil
1 větší množství chronologicky citlivějšího 
archeologického materiálu.

Zaniklá středověká ves zatím nejistého 
jména v polní a lesní trati „Svinovy“ je umístěna 
téměř ve středu dnešního němčického katastru, 
v plochém náhorním terénu Ludíkovské plošiny, 
jednoho z geomorfologických okrsků Drahanské 
vrchoviny. Přibližný střed lokality je vzdálen asi 
970 m jihozápadně od filiálního kostela sv. 
Mikuláše v Němčících a 300 m severozápadně od 
němčické hájovny v trati „Pálenec“. Ves zde 
zaujala obě strany mělkého, kjihovýchodu se 
svažujícího údolí, nacházejícího se na rozhraní 
spodně karbonských břidlic a biotitických 
granodioritů Brněnského masivu, s místní vložkou 
devonských břidlic a vápenců, na kterých se na 
překryvech kyselých svahovin vyvinuly většinou 
hnědé půdy či v případě vápencového podloží 
hnědé rendziny. Na zalesněné pravé, jihozápadní 
polovině údolí zaznamenal již E. Černý zřetelné 
povrchové relikty zástavby nejméně tří usedlostí, 
indikované typickými konvexními destrukčními 
útvary oválného půdorysu, v pásu asi 50-60 m 
dlouhém a 30 m širokém sledující obě strany boční 
drobné vodoteče, pramenící poněkud výše v obecně 
známé studně (Černý 1992, 50-51, obr. 31). 
Jednotlivé objekty jsou zde přitom umístěny na 
mírném, poměrně značně zvodnělém svahu se 
základní orientací k jihovýchodu, v nadmořské 
výšce 592-596 m (na Státní mapě 1 :5  000
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-odvozené, listu Boskovice 5-6 z roku 1996 sc 
jedná o plochu vymezenou body, od Z a J okrajové 
sekční čáry vzdálenými 295 :67, 302:58
a 303 : 68 mm). Naproti tomu na polích protilehlé 
levc, severovýchodní strany údolí byla
povrchovými sběry indikována daleko rozsáhlejší 
osídlená plocha. Hojné nálezy keramických zlomků 
se vyskytovaly v pásu 200 m dlouhém a 55-65 m 
širokém podél okraje lesa, na mírném až středním 
svahu jižní orientace, 582-592 m n. m. (výše 
uvedený mapový list: areál vymezen body, od Z a J 
okrajové sekční čáry vzdálenými 313 : 71, 334 : 39, 
340:41, 343:47, 335:62 a 328 : 71 mm).
0  klasickou dispozici dvou řad usedlostí po obou 
bocích osové údolní vodoteče tak mohlo jít pouze 
v horní čtvrtině či maximálně polovině lokality, kde 
oba zjištěné pásy osídlení děli přibližná distance 
50-60 m, i při eventuální absenci stop osídlení 
v zalesněném terénu jihozápadní strany zde totiž 
celou jižní polovinu svahu proti zjištěnému osídlení 
na levém břehu údolí již pokrývá středověká 
plužina (srov. Černý 1992, 51, obr. 31). Výsledná, 
prospekcí zachycená situace ovšem může vedle 
nerovnoměrného osazení obou stran údolí odrážet
1 konečný stav po redukci osídlení, kdy po prvotní 
fázi, souměrně zaujímající v délce cca 200 m obě 
strany osového potoka, byla ves zmenšena 
a usedlosti se koncentrovaly na menší ploše kolem 
prameniště na jihozápadě, přičemž další dosud 
osídlené části byly využity jako polnosti (srov. 
obdobný případ redukce osídlení na zaniklém 
Vznětíně na Lomnicku - Doležel 1996).

Archeologické nálezy ze sondáže 
E. Černého roku 1981, předběžně datované do 
konce 13. a počátku 14. století (srov. Černý 1992, 
51), se zatím nepodařilo dohledat. Zhodnotit je 
proto možné pouze zisky z vlastních akcí v letech 
1990 a 1999. Z celé jihozápadní (zalesněné) 
poloviny lokaliíy byl archeologický materiál získán 
pouze z drobného povrchového narušení objektu 
č. 2 (Černý 1992, 51, obr. 31). Vedle čtyř kusů do 
červena vypálené hliněné mazanice s otisky 
rostlinných stébel, pocházejících patrně 
z konstrukčních prvků nadzemního domu, jde 
o jediný keramický fragment (nezdobenou výduť) 
z ještě tuhového materiálu. Naproti tomu povrchové 
sběry na zemědělských pozemcích překrývajících 
severovýchodní část zaniklé vsi poskytly zatím 
celkem 143 keramických zlomků, z toho 45 
okrajových a 44 z vydutí s dekorem. V kolekci 
rovněž zcela převažuje hrnčina druhé a třetí čtvrtiny 
13. století s příměsí grafitu ve hmotě a zdobená 
oběžnými radélkovanými vzory, šroubovicí, vlnicí 
nebo svazky vlnice, typologicky se podařilo rozlišit 
hrnky, hrnce, zásobnice, miskovité kónické poklice 
s širokým knoflíkem a snad i džbán. Vyskytlo se 
také netuhové, většinou slídou či pískem ostřené 
zboží konce 13. a počátku 14. věku, jeho malá 
početnost však nasvědčuje tomu, že osídlení bylo 
na zkoumané ploše již na ústupu a záhy na to

zaniklo. Otázkou zůstává přítomnost několika 
fragmentů hmčiny 14. a prvé poloviny 15. století 
na severovýchodní straně údolí (např. hrnce, 
zvoncovité poklice). Spíše než o nálezy ze 
závěrečných fází osazení vsi jde ale o sekundární 
intruze z blízkých Němčic, neboť jinak by osad na 
„Svinovech“ byla zřejmě jmenována vc výčtech vsí 
doubravického panství vletech 1378, 1391 a 1418 
(ZDO III, č. 408; VI, č. 136; IX, č. 171). Obvyklý 
doplněk dominujících keramických artefaktů 
představovaly i na severovýchodní polovině 
lokality dva kusy vypálené hliněné mazanice 
a zlomek železné strusky. Poněkud nejasnou 
zůstává funkce ve zlomku nalezené ploténky o šířce
3,5 cm zjemnozrnné horniny s dvojicí hlubokých, 
proti sobě na bocích položených vrubů (pomůcka 
ke tkaní?).

Vše proto nasvědčuje tomu, že zkoumané 
středověké sídliště na němčických „Svinovech“ 
náleží do prvé vrstvy na Drahanské vrchovině 
zanikajících vsí, opouštěných během druhé 
poloviny 13. a na počátku 14. století ještě před 
konečným ustálením sídelní struktury. Tyto lokality 
nebyly přitom již zapisovány při majetkových 
převodech do zemských desek, zřízených až roku 
1348, a jen náhodně jsou zmiňovány za 
vlastnických sporů v 15. a 16. věku. Pouze někde se 
pak povědomí o existenci takovýchto poustek 
udrželo v lidové tradici, většinou ovšem upadly 
zcela do zapomenutí a jejich identifikace je proto 
možná jedině soustavným povrchovým průzkumem 
regionu. Studium takovýchto sídelních organismů 
má ovšem zásadní význam pro obecné poznání 
procesu stabilizace středověkého osídlení, neboť 
jde o články konzervované v zárodečné, provizorní 
fázi (z dalších srov. např. Lhotku u Karolína či 
sídliště v trati „Kombut“ u Kotvrdovic - Doležel 
1993, 83; Doležel-Plch 1999). Velmi názorným 
příkladem může být právě ves v trati „Svinovy“, 
zvláště ve vztahu k sousedním Němčícím. Po 
zániku této osady bylo totiž celé k ní původně 
příslušné území připojeno k nedalekým Němčícím 
a západní polovinu plužiny i pusté vsi pokryl les. 
K Němčícím bližší východní část polností však 
zůstala obdělávána a svou převažující skladbou do 
dělených úseků se ostře odlišovala od vlastní 
délkové traťové plužiny němčické. Zdali 
uspořádání východní poloviny svinovských polností 
zachovalo bez větších změn původní stav počátku 
14. věku neboje výsledkem pozdější reorganizace, 
nelze sice bezpečně říci, prvé eventualitě ale 
nasvědčuje obdobná tvářnost západního dílu, 
v původním stavu dochovaného v lesním terénu 
a vykazujícího zčásti rovněž spíše úsekové dělení. 
Toto zjištění tak nabízí další otázky - teoreticky je 
možné, že původní úsekové uspořádání plužin vsí 
doubravického panství 13. století bylo na počátku 
14. věku u jiných, dále existujících osad změněno 
na délkové (Nčmčicc, zaniklý Valkounov, snad 
i Kuničky - Černý 1992, 51, 53, obr. 32 a 33)
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a v dřívějším stavu bylo zachováno pouze již na 
zaniklých němčických „Svinovech“. Bez další 
prospekce ve vlastních Němčících však není zcela 
vyloučena ani jiná eventualita - vedle možné 
současné existence obou těsně sousedících sídel 
mohly být Němčice i nahrazujícím, vývojově 
mladším prvkem, uvážíme-li jejich formálně 
i kvalitativně příkře odlišnou tvářnost od sídliště na 
„Svinovech“.

Jiří Doležel, A Ú A V ČR Brno
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Resumé:

Němčice (Bez. Blansko). Feld- und Waldflur 
„Svinovy“. Mittelalterliche Ortswüstung
unbekannten Namens (Hostěvsko, Suchov oder 
Svinovy?). Oberflächenuntersuchung des
Archäologischen Instituts der Akademie der 
Wissenschaften der Tschechischen Republik, Brno.

Die bisher lebendige örtliche Tradition 
situiert in die Waldrandflur „Svinovy“ ca 1 km 
südwestlich der Němčicer Filialkirche des Hl. 
Nikolaus die gleichnamige mittelalterliche 
Ortswiistung. Die mündliche Überlieferung wurde 
bei der systematischen Erforschung der

Ortswüstungen in dem Drahany-Hügelland durch 
E. Černý bestätigt, als er an der angegebenen Stelle 
tatsächlich im Jahre 1981 eine untergegangene 
mittelalterliche Siedlung lokalisierte und in dem 
anliegenden bewaldeten Terrain auch 
entsprechende Ackergründe dokumentierte. Die 
Feststellung E. Černýš wurde nachfolglich durch 
weitere Forschungen im März 1990 und März und 
April 1999 ergänzt, die neben den bisher bekannten 
Relikten der Ortswüstung auf der Südwestseite des 
Tals eine gleichzeitige Besiedlung auch auf der 
gegenüberliegenden nordöstlichen Seite bewiesen 
und eine genügende Menge chronologisch 
empfindlichen archäologischen Materials 
zusammenbrachten.

Die mittelalterliche Ortswüstung in der 
Flur „Svinovy“ nahm das seichte Tal der flachen 
Hochebene des Drahany-Hügellands in der Seehöhe 
von ca 582-596 m ein. Während auf dem 
bewaldeten rechten Talufer auf einer Fläche von ca 
50-60 x 30 m im Relief Oberflächenspuren von 
wahrscheinlich drei Bauerngütern erhalten blieben, 
konnten auf dem linken, bisher bestellten Bachufer 
Keramikfunde in einem 200 m langen und 55-65 m 
breitem Streifen verzeichnet werden. Diese 
Feststellung spiegelt entweder die ungleichmäßige 
Besiedlung der beider Talseiten oder deren 
Reduktion in der Endphase der Besiedlung wider. 
Die relativ häufigen Keramikfunde (rund 140 
Fragmente) datieren die Entstehung des Dorfes vor 
die Mitte des 13. Jahrhunderts (Horizont der 
graphilhaltigen rädchenverzierten Töpferware) und 
seinen Untergang wohl noch ans Ende des 13. 
Jahrhunderts. Einige gefundene jüngere Fragmente 
aus dem 14. und 15. Jahrhundert gelangten in das 
Areal der Orstwüstung wohl sekundär. Das Gebiet 
der Ortswüstung wurde nachher dem Nachbardorf 
Němčice angefügt und den Westteil der
Ackergründe sowie des Dorfes bedeckte der Wald. 
Der Ostteil der Ackergründe, der dem Nachbardorf 
näher lag, blieb jedoch bestellt und unterschied sich 
stark durch seine getrennten Abschnitte von den 
Längsackergründe von Němčice. Die Ortswüstung 
in der Flur „Svinovy“ fällt also in die
verhältnismäßig zahlreiche Gruppe mittelalterlicher 
Siedlungen in dem Drahany-Hügelland, die noch 
vor dem Ende des 13. Jahrhunderts verlassen 
wurden. Ohne eine weitere Prospektion ist die 
Beziehung der Ortswüstung zu Němčice nicht ganz 
zuverlässig zu formulieren, neben der möglichen 
gleichzeitigen Existenz können Němčice die ältere 
Gemeinde ersetzt haben und daher jünger sein.

N E M IL A N Y  (o k r . O lo m o u c )
„Na kopci, Kapitulní“. Středověk, novověk. 
Sídliště, pohřebiště. Záchranný výzkum.

V květnu až září 1999 proběhl předstihový 
archeologický výzkum na trase nově budované
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dálnice R 35 v katastru obce Nemilany, vzdálené 
asi 2 km jižně od Olomouce. Samotná lokalita se 
nachází na SV okraji Křelovské pahorkatiny, 
v nadmořské výšce 220-254 m n. m., v místech 
nápadného stupně, jehož výškový rozdíl povrchu 
hrany svahu s přilehlou sníženinou údolí řeky 
Moravy činí okolo 50 m. Identifikace lokality 
v mapě MZ 1: 10 000, list 24-22-24, 
v souřadnicích 268 mm od Z s. č., 122 mm od J 
s. č.; 267 mm od Z s. £., 116 mm od J s. č; 342 mm 
od Z s. č., 130 mm od J s. č.; 344 mm od Z s. č.,
119 mm od J s. č.; 354 mm od Z s. č., 130 mm od J 
s. č.; 355 mm od Z s. č., 125 mm od J s. č.

Stavba dálnice přinesla zajímavé 
informace o rozložení osídlení v daném 
mikroregionu na rozhraní Křelovské pahorkatiny 
a údolí řeky Moravy. V pásu dálnice, orientovaném 
přibližně Z-V s plochou asi 8 ha, bylo 
identifikováno a prozkoumáno 168 sídlištních 
objektů datovaných od neolitu až po novověk a 64 
hrobů z pozdního eneolitu (kultura se šňůrovými 
poháry - KŠP) a tzv. středohradištního období (9. 
stol.). Jednotlivé areály sídlišť i pohřebišť lze od 
sebe poměrně spolehlivě oddělit. Nejstarší horizont 
osídlení spadá do konce neolitu (kultura 
s moravskou malovanou keramikou - 6 jam) a na 
počátek eneolitu (kultura s nálevkovilými 
poháry - 3 jámy) a nalézá se roztroušeně 
v nejvyšších partiích odkryté plochy na poměrně 
velké ploše částečně překrývající následující 
kultury. Další sídliště se nachází na západním svahu 
obráceném do údolní nivy a můžeme jej přiřadit 
pozdně eneolitické kultuře se zvoncovými poháry 
(KZP; min. 11 jam). Do eneolitu též předběžně 
datujeme druhotný pohřeb v mělké kruhové 
sídlištní jámě v poloze na zádech s nohami 
uspořádanými do „tureckého sedu“ a s dolní čelistí 
obrácenou „do lebky“. Kromě bohaté Ši (asi 
20 ks.), nalezené v zásypu pod i vedle skeletu, 
nebyl objeven průkaznější datovací materiál.

Ojediněle se zde vyskytl i jeden sídlištní 
objekt datovaný do starší doby bronzové 
- věteřovská kultura. K nejmladšímu časovému 
horizontu lze přiřadit slovanské sídliště z 10. stol. 
(14 jam) ležící na malé terásce na samém úpatí 
svahu v poloze „Kapitulní“. Na sídlištích se nachází 
též tři obecně pravěké příkopky, které nelze 
prozatím spolehlivě datovat a přiřadit konkrétnímu 
sídlišti. Samotný závěr lidských aktivit lze spojit 
s opevňovacími pracemi z konce II. světové války 
(duben 1945).

Pohřebiště zde nalezené datujeme jednak 
do pozdního eneolitu (KŠP) a jednak do ranného 
středověku 2. pol. 9-9/10 stol. Prvnímu pohřebišti 
můžeme s jistotou přiřadit šest kostrových hrobů 
s poměrně bohatým keramickým inventářem (1-7 
nádob). V převážně mělkých obdélných hrobových 
jamách, s orientací S-J, leželi špatně dochované 
skelety jedinců ve skrčené poloze na levém boku.

U dvou hrobů předpokládáme druhotné otevření 
hrobových jam vzhledem k dislokaci celého skeletu 
(H 4) popřípadě některé části skeletu (H 50 - lebka 
v oblasti pánve). U hrobu H 50 byla též ve dně 
jámy zaznamenána kůlová konstrukce čtyř do 
obdélníku rozmístěných jamek. Všech šest hrobů 
leží soustředěno v pásu širokém 20-30 m
orientovaném přibližně S-J směrem respektujícím 
nejvýše prozkoumanou část dálnice.

Slovanské kostrové pohřebiště se nalézá na 
samotné hraně pahorkatiny nad západním svahem 
nad údolní nivou řeky Moravy a rozkládá se v pásu 
orientovaném SZ-JV. Trasou záboru dálnice byl 
zachycen S okraj pohřebiště s 53 lidskými a 3 
koňskými hroby. O struktuře pohřebiště si můžeme 
prozatím udělat jen zběžnou představu. Většina 
lidských hrobů byla orientována Z-V (81,27%), 
méně pak V-Z (13,23%), JZ-SV (3,78%) a nejméně 
pak orientované S-J a SV-JZ (1,89%). 
Prokazatelných bojovníků identifikovaných nálezy 
zbraní (meč, šavle, kopí, šipky do luku, sekery) 
tvoří na pohřebišti překvapivých 18,9% populace 
(tj. 10 jedinců), z nichž tři podle ostruh (5 ks.) 
a patrně i další dva díky meči a šavli využívali 
k boji i koně, čímž je můžeme označit minimálně za 
příslušníky jízdní družiny mající blízký kontakt 
s velkomoravskou nobilitou na nedalekém hradisku 
v Olomouci. Snadno identifikovatelné dětské 
pohřby tvoří na pohřebišti 20,79% (11 jedinců). Do 
tohoto počtu nebyl prozatím zařazen jeden sporný 
jedinec identifikovaný předběžně jako dětský plod 
(?), který byl nalezen při preparaci pánve hrobu 
H 8.

Kromě již zmíněných nálezů zbraní, 
obsahoval hrobový inventář nej častěji: 23 ks 
železných nožů (ve 41,58% hrobů), 21 ks 
keramických nádob (ve 32,13% hrobů), 9 ks 
železných vědýrek (17% hrobů), 5 ks železných 
srpů (9,45% hrobů), ve 4 hrobech byly nalezeny 
skleněné korály do náhrdelníků, ve dvou hrobech 
3 ks bronzových hrozničkovitých náušnic 
a v jednom hrobu pak 1 ks stříbrné sloupečkové 
náušnice a 1 ks bronzové rolničky. Vedle běžných 
hrobů zde byly nalezeny i tři koňské pohřby, 
s jednotnou orientací V-Z, ležící v hrobových 
jamách jako ostatní lidské pohřby, se kterými 
bezprostředně sousedily. Tento zajímavý fenomén 
souvisí nepochybně s vlivy z Karpatské kotliny 
přelomu 9. a 10. stol., což podporuje i nález již 
zmíněné staromaďarské šavle. Na lokalitě byly 
nalezeny i dva hroby vymykající se běžným 
normám pohřebiště. Jednak jde o hrob ženy 
(vampíra ?), kdy byl skelet s orientací S-J obrácen 
na břiše (H 17) a „dekapitovaný“ pohřeb (H 24) 
měl lebku položenou na hrudníku a 10 ks železných 
šipek do luku bylo rozmístěno podél trupu (7 ks) 
a lebky (3 ks).

Marek Kalábek, Petr Vitula, AC VMO
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Resumé:

Nemilany (Bez. Olomouc). Feldflur „Na kopci“, 
„Kapitulní“. Mittelalter, Neuzeit. Siedlung, 
Gräberfeld. Rettungsgrabung.

NEZAMYSLICE (okr. Prostějov)
Bezejmenná trať. Doba hradištní (9. století). 
Sídliště, opevnění. Záchranný výzkum.

V květnu 1999 byl realizován, v rámci 
druhé etapy výstavby provozovny PB Plastu na 
jižním okraji Nezamyslic, záchranný archeologický 
výzkum pod vedením PhDr. M. Šmída. Bylo zde 
zachyceno nové sídliště z 9. století, které 
reprezentuje nepočetný soubor nálezů ze čtyř 
zásobních jam a několika drobných objektů. Plocha 
sídliště je  situována na výrazném plochém návrší, 
které je  vymezeno ze západní strany vodotečí. 
Tvoří ho výrazná sprašová návěj, která má mírnou 
severní orientaci.

Po neohlášené výstavbě benzínové stanice, 
kdy došlo ke zničení řady objektů z období mladší 
doby kamenné a období Velké Moravy, a první 
etapy provozovny PB Plast, s. r. o., byla celá oblast 
podrobně sledována. V měsíci říjnu 1999 proběhl 
na sousední parcele archeologický dohled 
a následný záchranný archeologický výzkum při 
budování provozovny.

Na ploše výzkumu se podařilo zachytit 
průběh mohutného palisádového žlabu v úseku 
4,86 m. Jeho šířka byla od 0,6-0,84 m a hloubka 
dosahovala 1 m (obr. 1). Ve dně se podařilo 
lokalizovat několik drobných jamek po hrotech 
kůlů, i když ty zde byly pouze vsazovány. Podle 
profilů bylo zjištěno, že palisáda ohraničovala 
a chránila osadu ze severní strany. Datují ji 
sporadické nálezy keramiky. Datování palisády do 
velkomoravského období a potvrzení slovanského 
osídlení uvnitř vymezené plochy řadí toto sídliště 
doposud k jednomu z mála fortifikovaných sídlišť 
tohoto období na střední Moravě.

Zdeněk Čižmář, UAPP Brno

Resumé:

Nezamyslice (Bez. Prostějov). Intravillan der 
Gemeinde. Burgwallzeit (9. Jh.). Siedlung, 
Befestigung. Rettungsgrabung.

O b r . 1. N ezam y slice  - p a lisá d o v ý  ž la b  s íd liš tě  9. 
s to le tí. P a ll is a d e n r in n c  a u f  d e r  S ie d lu n g  im  9. 
Jh.

POZOŘICE (okr. Brno-venkov)
Lesní trať „Na hradě“ . Středověký hrad Vildenberk. 
Povrchový průzkum.

Obecně známý objekt se nachází v lesním 
komplexu ve střední části pozořického katastru, 
přibližně 2,5 km severovýchodně kostela Panny 
Marie v Pozořicích (Základní mapa ČR I : 10 000, 
list č. 24-41-23 z roku 1995: 111 mm od Z
a 317 mm od J okrajové sekční čáry). Při 
informativní návštěvě dne 7. dubna 1999 se zde 
podařilo získat malý nálezový soubor ze souvrství, 
které na povrch vystupuje ve sníženém 
jihozápadním dílu hradního jádra, na okrajové 
hraně zhruba v severní třetině dlouhé severozápadní 
strany. Vedle fragmentu zvířecí kosti jde o 5 
keramických zlomků (4 okrajové části hrnců 
a jednu výduť z tuhové zásobnice s dekorem), svým 
zařazením do období od přelomu 13. a 14. věku do 
druhé poloviny 14. století plně odpovídající 
dosavadním poznatkům (srov. Bolina 1984; 
Bolina-Doležel 1988, 340-341, 344-345, obr. 23, 
24; Plaček-Procházka 1993; Plaček 1996, 367). 
V rámci možností pak bylo zahrnuto několik 
nehlubokých amatérských výkopů, narušujících 
mohutnou stavební destrukci v severovýchodním 
čele jádra hradu. Velmi vysoký podíl cihel ve 
zdejších destrukčních zásypech vypovídá přitom 
o hojném využití tohoto stavebního materiálu 
v konstrukci čelního objektu, ať již šlo o donjon či 
větší blokovou budovu.

Jiří Doležel, AÚ AV ČR Brno
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Plaček, M. 1996: Hrady a zámky na Moravě a ve 
Slezsku. Praha.

Plaček, M.-Procházka, R. 1993: Hrad
Vildenberk - zrod a zánik jednoho 
dominia, Castcllologica Bohemica 3, 
201 - 210 .

Resumé:

von der massiven Nutzung dieses Baumaterials bei 
der Konstruktion der Frontobjekts des Burgkerns, 
sei es ein Donjon oder ein größerer Blockbau.

P R O S T Ě J O V  (o k r . P ro s tě jo v )
Ulice „U sv. Anny“. KZP, SMK, doba hradištní 
(9.-10. století). Sídliště. Záchranný výzkum.

Pozorice (Bez. Brno-Umland). Waldflur „Na 
hrade“. Mittelalterliche Burg Vildenberk. 
Oberflächenuntersuchung des Archäologischen 
Instituts der Akademie der Wissenschaften der 
Tschechischen Republik, Brno.

Die im Relief erhaltenen Überreste einer 
der größten mährischen Burgen (die Länge der 
zwei- bis dreiteiligen Disposition beträgt ca 250 m) 
sind auf einem bewaldeten Felsenvorsprung 2,5 km 
nordöstlich von der Pfarrkirche in Pozorice situiert. 
Bei dem informativen Besuch der Burg im April 
1999 konnten die bisher relativ reichen
Oberflächenfunde mit einer kleinen Kollektion von 
Keramikfragmenten (5 Stk) bereichert werden, die 
an der nordwestlichen Randkante des gesenkten 
südwestlichen Teils des Burgkerns gesammelt 
wurden. Ihre Datierung in die Zeitspanne von der 
Wende des 13. und 14. Jahrhunderts bis Ende des 
14. Jahrhunderts entspricht den früheren
Erkenntnissen über die Entstehung der Burg. Das 
häufige Vorkommen von Ziegeln in dem durch 
kleine Amateurgrabungen gestörten Schutt zeugt

V měsíci květnu 1999 byl proveden 
záchranný archeologický výzkum na ploše určené 
k výstavbě Obchodního centra v Prostějově mezi 
ulicemi U sv. Anny a Anglickou. Nejstarší osídlení 
místa pochází z pozdního eneolitu (KZP) a ze 
střední doby bronzové (SMK). Podstatná část 
prozkoumaných objektů však patří do 
středohradištního a mladohradištního období (z 
přelomu 8. a 9.-10. století). Prozkoumány byly dva 
půdorysy menších zahloubených chat a celá řada 
podlouhle oválných objektů, které poskytly 
množství keramiky, kamenné a železné nástroje 
(obr. 1, 2, 3).

Miroslav Šmíd, ÚAPP Brno

Resumé:

Prostějov (Bez. Prostějov). U sv. Anny Gasse. 
Äneolithikum (Trichterbecherkultur), Mittlere 
Bronzezeit (Mitteldanubischen Hügelgräberkultur), 
Burgwallzeit (9.-10. Jh.). Siedlung.
Rettungsgrabung.

0

0

+ +

*• +■ + 
o 5 *  15 20 2S 30 35 W 45 50 55 M 45

1. P ro s tě jo v , u lice  U sv. A n n y . V ý s ta v b a  O b c h o d n íh o  c e n tr a  P ro s tě jo v . P lá n  p ro z k o u m a n é  p lo ch y . 
G e s a m tp la n  d e r  G ra b u n g s f lä c h e .
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2. P ro s tě jo v , u lice  U sv . A n n y . V ý s ta v b a  
O b c h o d n íh o  c e n tr a  P ro s tě jo v . S lo v an sk é  
o b je k ty . S la w isc h e n  O b je k te .

P R O S T Ě J O V  (o k r . P ro s tě jo v )
Koželuhova ulice. Středověk, novověk (14.-19./20. 
století). Město. Záchranný výzkum.

O vývoji prostoru tzv. „židovských uliček“ 
v Prostějově v období středověku a novověku jsme 
neměli do roku 1994 téměř žádné archeologické 
prameny. V tomto roce zde pod vedením PhDr. 
Miroslava Šmída proběhl předstihový zjišťovací 
záchranný archeologický výzkum. Bylo jím zjištěno 
souvrství s doklady osídlení od přelomu 12./13. 
století, s intenzívním osídlením v 15.-16. století a 
mladší horizonty nálezů.

V prostoru zamýšlené výstavby 
polyfunkčního domu na parcele p. Procházky 
(prostor parcel 8a, 6) byl v roce 1999 proveden 
záchranný archeologický výzkum. Ve 2/3 parcely, 
směrem do uliční čáry, měl být dům podsklepen. 
Na tento prostor byly zaměřeny sondy I.-V., které 
jsme zde položili. V poslední 1/3 plochy měly být 
kopány pouze základové pasy a byla zde 
lokalizovaná sonda z roku 1994, takže se obě 
plochy podařilo spojit dohromady. Položené sondy 
se soustředily na neporušené plochy s výskytem 
starších vrstev od 14.-16./17. století. Zbylé části 
pak byly pouze sledovány. Výzkum byl ztížen 
i poměrně vysokou hladinou spodní vody 
a porušenou kanalizací, jejíž obsah také částečně 
natékal do některých sond. Pro trvalé podmáčení 
kontrolních bloků, jsme ustoupili od většího 
průzkumu sklepa z 18.-19. století a celý prostor 
s recentními zásahy byl pouze sledován.

Z geomorfologického hlediska se 
Prostějov a jeho okolí nachází v rozšířené části 
Romžské nivy s názvem Prostějovská kotlina. 
Z geologického hlediska je důležité zjištění úrovně 
štěrkové terasy a na ni nasedající sprašové návěje. 
Ta se nachází v protáhlém směru centra města 
v orientaci V-Z a směrem ke kostelu Povýšení sv. 
Kříže se mírně zvedá. Tento mírný vzestup byl 
zachycen i na našem výzkumu.

3. P ro s tě jo v , u lice  U sv . A n n y . V ý s ta v b a  
O b c h o d n íh o  c e n tr a  P ro s tě jo v . V ý b ě r  
m la d o h r a d iš tn í  k e ra m ik y  z o b je k tů .  K e ra m ik -  
a u s w a h l.

Při výzkumu jsme zjistili řadu důležitých 
skutečností, které výrazně přispějí k poznání 
středověkého a raně novověkého vývoje
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historického jádra města. Nejstarší osídlení 
z poloviny 14. století reprezentuje několik 
zahloubených objektů bez materiálu (jáma 506, 
510), které však vycházejí z nejnižší vrstvy 
s keramikou tohoto období.

Intenzitu osídlení v průběhu 15. století 
dokládá výrazný sídlištní horizont (kont. 116) se 
značným množstvím nálezů - především keramiky, 
Fe předmětů, unikátního souboru kamnových 
kachlů a především některými nálezy drobných 
plastik světců a andílků, které Prostějov zařazují na 
druhé místo po Olomouci v intenzitě jejich výskytu. 
Za pozornost stojí i místní miniaturní napodobenina 
brněnského poháru, v tomto prostoru též ojedinělá. 
Drobné zahloubené objektů (kůlové jamky -  
505-509, 520-521) dokládají, že v průběhu 14.-15. 
století byl tento prostor součástí hospodářského 
zázemí domů na Žižkově náměstí. V té době zde 
není doložena žádná zástavba.

V průběhu 16. století dochází v prostoru 
Koželuhovy ulice k výstavbě kamenného, nebo 
alespoň částečně kamenného domu, z něhož jsou 
doloženy zbytky základů. Ze zázemí domu se 
podařilo prozkoumat jímku s dřevěnou výdřevou 
(jáma 5 1 6 -obr. 1), studnu s dřevěným roubením 
(jáma 511) a několik kůlových jamek a menších 
jam (jáma 517). Dále zde byl zjištěn především 
výrazný sídlištní horizont nálezů (kont. 101, 108). 
Ty jsou zastoupeny keramikou, částmi kamnových 
kachlů, množstvím železných a skleněných 
předmětů a především souborem bronzových a 
stříbrných předmětů. Jedná se o drobné mince, 
špendlíky, odstřižky plechu, zlomky suroviny, celé 
větší předměty a licí formičku. Celý tento soubor 
dokládá s největší pravděpodobností fungování 
pasířské dílny. Výzkum zasáhl i parcelu druhého 
domu s dřevěným přístavkem - „skladem“- s 
dřevěnou prkennou podlahou (502 - kont. 103 a 
podlaha 001). Z jeho zásypu byly získány zlomky 
okenních tabulek, ale především části zuhelnatělé 
tkaniny a cínová obchodní pečeť s tudorovskou 
růží, vročením 1583 a opisem GV1LHELMUS 
ALMANDETE. Tento předmět dokládá import 
sukna a tím i čilé obchodní kontakty z Anglie do 
Prostějova v 16. století.

Závěrečná zjištění náleží období 17.-20. 
století, kdy po požáru vzniká nový dům, který zde 
stál do druhé světové války. Tehdy byl tento prostor 
zasažen americkým bombardováním a zbytky domu 
byly z bezpečnostních důvodů strženy.

Zdeněk Čižmář, ÚAPP Brno

Resumé:

Prostějov (Bez. Prostějov). Koželuhova Gasse. 
Mittelalter, Neuzeit (14.-I9./20. Jh.). Stadt.
Rettungsgrabung.

O b r .  1. P ro s tě jo v  - " K o ž e lu h o v a  u lic e " . C e lk o v ý  
p o h le d  n a  o d k ry to u  j ím k u  s d ře v ě n ý m  ro u b e n ím  
a  je d n o u  z n á d o b  z  p o lo v in y  16. S to le tí . F o to  M . 
Š m íd . R e se rv o ir .

P Ř E R O V  (o k r . P ře r o v )
Polní trať „Za Kapličkou“. Doba mladohradištní. 
Povrchový sběr.

Naleziště leží na levém břehu řeky Bečvy. 
Zde bylo v trati „Za Kapličkou“ při úpravě teras pro 
záhony v zahrádkářské kolonii u nemocnice 
nalezeno v letech 1964 a 1965 větší množství 
mladohradištních střepů. Nálezy odtud jsou však 
známy již od třicátých let tohoto století. V roce 
1937 se zde našla celá nádoba a kostěná brusle 
(Jašková 1970, 115-126).

O b r .  1. P ře r o v , „ Z a  K a p lič k o u ” . V ý b ě r  
m a te r iá lu .  M a te r ia la u s w a h l .
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Na jaře 1996 bylo nalezeno větší množství 
keramických střepů. Z nich zaujme střep z okraje 
nádoby, který je zdoben vlnicí, vrypy a plastickou 
lištou (obr. 1: 1) a miska se značkou kříže na dně 
(obr. 1: 2). Nalezenou keramiku lze zvětší části 
zařadit do mladší doby hradištní.

Zdeněk Schenk, Přerov
Literatura:

Jašková, M. 1970: Archeologické nálezy z Přerova.
In: Dějiny města Přerova. Ostrava.

Resumé:

Přerov (Bez. Přerov). Feldflur „Za Kapličkou“. 
Jiingere Burgwallzeit. Oberflachenuntersuchung.

P Ř E R O V  (o k r . P ře r o v )
Horní náměstí č. p. 26. Věteřovská kultura, doba 
mladohradištní (11.-12. století), středověk (13.-16. 
století). Sídliště. Záchranný výzkum.

Záchranný výzkum byl proveden při 
rekonstrukci suterénu domu čp. 26 na Horním 
náměstí v Přerově a při úpravách jeho nádvorní 
části (parcela č. 330). Poloha je lokalizována na ZM 
1 : 10  000, 1 č. 25-13-12, s. č. 382 mm Z,
246 mm J. Jak v suterénu domu, tak i v jeho 
nádvorním traktu byla při výzkumu zjištěna stavba 
obdélného půdorysu o délce 22 m, výzkumem 
zjištěná šířka objektu je přes 6m  (předpokládaná 
maximální šířka kolem 12 m), delší osou byl tento 
objekt orientován přibližně ve směru sever-jih. 
Vnitřní prostor byl dodatečně rozdělen na dvě 
stejné poloviny vložením průchodu - brány 
s hrotitým obloukem (výška 2,8 m, šířka 3,3 m). 
Šířka základového zdivá z pravidelně kladeného 
lomového kamene je 1,9 m, maximální výše 
základů v místech severovýchodního nároží 
dosahovala 1,7 m, v suterénu se dochovalo 
základové zdivo jen do výše kolem 1 m. Celá tato 
stavba byla založena již přímo na upraveném 
travertinovém podloží. Její jižní strana překryla 
zbytky objektu věteřovské kultury, zahloubeného 
do skalnatého povrchu. Pro dataci nově zjištěné 
stavby bylý důležité profily stratigrafíe 
v nádvorním traktu (sondy D a E) a také v suterénu 
(severní a jižní profil sondy H), kdy její základovou 
spáru překrývaly vrstvy s mladohradištním 
materiálem. Lze tedy oprávněně předpokládat, že 
vznik tohoto objektu lze klást na konec 12., 
případně na samotný počátek 13. století. Jak ze 
zjištěné archeologické situace vyplývá, jeho 
existenci ukončila destrukce někdy v průběhu 1. 
poloviny 15. století (patrně v období husitských 
válek). Po polovině 15. století vzniklo v nevelké 
vzdálenosti od severního čela destruované stavby 
nové opevnění s pozůstatky vchodu, který mohl 
snad případně souviset s výše zmíněnou bránou 
v dělicí příčce stavby. Ale i tyto stavební aktivity

vzaly za své při výstavbě městské fortifikace z doby 
Pernštejnů na počátku 16. století.

Závěrem lze konstatovat, že základy nově 
identifikované stavby pod domem čp. 26 na Horním 
náměstí můžeme považovat za jednu z nejstarších 
architektur na území města Přerova a předpokládat, 
že tento objekt má úzkou souvislost s existencí 
královského hradu v Přerově, zbudovaného 
v původním areálu mladohradištního hradiště z 11. 
a 12. století.

Jiří Kohoutek, ÚAPP Brno

Resumé:

Přerov (Bez. Přerov). Horní Platz Nr. 26. 
Bronzezeit (Věteřov Gruppe), Jüngere Burgwallzeit 
(11.-12. Jh.), Mittelalter (13.-16. Jh.). Siedlung. 
Rettungsgrabung.

P Ř E R O V  (k . ú. P ře d m o s tí ,  o k r .  P ře r o v )
Polní trať „Díly”. Doba středohradištní. Povrchový 
sběr.

Na lokalitě sledované povrchovým sběrem 
od roku 1993 bylo v letech 1996-1998 
shromážděno menší množství střepů z doby 
středohradištní (obr. 1: 1-10). Ve výzdobě střepové 
keramiky převládá motiv vlnice. Z nálezů 
především zaujme skleněný korálek vyrobený 
z tmavě zeleného skla (obr. 1: 11).

Zdeněk Schenk, Přerov

O b r . 1. P ře r o v  (k . ú. P ře d m o s tí ,  o k r .  P ře ro v ) . 
„ D íly ” . V ý b ě r  n á le z ů  z  d o b y  s t ř e d o h r a d iš tn í .  
M itte lb u rg w a llz e i t ,  M a te r ia la u s w a h l .
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Resumé:

Přerov (Bez. Přerov). Feldflur „Díly“. 
Mittelburgwallzeit. Oberfláchenuntersuchung.

R O Z S T Á N Í (o k r . P ro s tě jo v )
Intravilán obce. Středověké a novověké osídlení. 
Povrchový průzkum.

Rozstání, situované v bočním údolí na 
levém břehu Bílé vody v nadmořské výšce 
535-572 m, patří k nejtypičtějším příkladům 
krátkých řadových vsí, odvozených ze základní 
varianty lesních vsí lánových a charakteristických 
právě pro centrální část Drahanské vrchoviny. 
Osada se přitom v regionu řadila k vůbec největším 
sídelním organismům tohoto typu-její dnes 
sledovatelné historické jádro dosahuje délky 
přibližně 800 m a značný rozsah vsi již v časném 
novověku potvrzují také údaje vrchnostenských 
urbářů a lánových vizitací, když vletech 1590 
a 1618 zde bylo zapsáno 39 a 38 osedlých (z toho 
36 s polnostmi) a lánová vi/.itace roku 1667 pak 
evidovala 36 poddanských usedlostí, z toho 31 sc 
zemědělskými pozemky (Jančík 1947, 27-41). 
Vzhledem k půdorysnému utváření, formování 
plužiny i poloze v rámci středověké majetkoprávní 
struktury je došli pravděpodobné, že původně 
Rozstání náleželo ke skupině vsí 
holštejnsko - jedovnického panství, založených ve 
13. století rakouskými kolonisty (srov. např. Černý 
1991, 19-25). Po smrti Hartmana z Holštejna sc 
však ves někdy po roce 1316 dostala patrně do 
rukou pánů z Rájce a Lelekovic, jako držitelů osady 
připomínaných v prvé písemné zprávě o Rozstání 
z roku 1358 (ZDO I, 538). Nepochybně již 
v průběhu 14. věku zde existoval farní kostel sv. 
Michala Archanděla, jehož podací právo je 
připomínáno na počátku devadesátých let 14. 
století, kdy Rozstání od drobných vladyckých 
vlastníků vykoupili páni z Kravař a natrvalo 
připojili ke svému plumlovsko - prostějovskému 
dominiu (ZDO VI, č. 257 a 259).

Povrchový průzkum v intravilánu obce, 
v červnu, srpnu a září roku 1998 uskutečněný 
J. Plchem, byl veden snahou zachytit hmotné 
pozůstatky především nej starších fází osídlení vsi. 
Na třinácti různých místech se zde podařilo 
povrchovými sběry na zemědělsky obdělávaných 
pozemcích či v drobných výkopech získat celkem 
na 280 keramických zlomků, které je možno zařadit 
od druhé poloviny 13. století do novověku. 
Následující výčet, počínající od horního, západního 
konce vsi, specifikuje lokalizaci těchto jednotlivých 
poloh v rámci vlastního sídliště, přičemž jejich 
pozice je  jednotně udávána pomocí souřadnicových 
vzdáleností od Z a J okrajové sekční čáry Státní 
mapy 1 :5  000 -odvozené, listu Blansko 1-0 
z roku 1991.

1) zahrada v nádvorní části usedlosti č. p. 5 (plocha
určena body 117:396, 113:390, 119:385
a 123 : 391 mm) - celkem 4 ks od 13. století.

2) zahrada před usedlostí č. p. 12 (okolí hodu 
139 : 379 mm) - celkem 24 ks (hrnce, poklice), 
počínaje přelomem 14. a 15. století.

3) pole ve dvoře usedlosti č. p. 12, v sousedství 
dvora fary a hřbitova u farního kostela sv. Michala 
Archanděla (okolí bodu 146 : 385 mm) - celkem 
16 ks, nejstarší již ze druhé poloviny 13. věku.

4) prostor autobusové čekárny na místě obecní 
školy (č. p. 267, okolí bodu 
154 : 366 mm) - ojedinělý keramický zlomek 13. 
století.

5) zahrada před usedlostí č. p. 20 (mezi č. p. 20
a 29, okolí bodu 159 : 361 mm) - na 70 ks již od
druhé poloviny 13. věku (tuhové hrnce
a zásobnice), poměrně kvalitní je kolekce
fragmentů hrčiny 15. století (bohatý radélkovaný 
dekor, zlomek loštického poháru).

6) záhumenní parcela usedlostí č. p. 20 při silnici na
Marianin (v okolí bodů 153: 346 mm
a 160 : 331 mm) - 9 ks, ojediněle již ze 13. století.

7) prostor před usedlostí č. p. 21 (okolí hodu
164 : 358) - celkem 6 ks.

8) prostor před usedlostí č. p. 30 (okolí bodu
167 : 358) - celkem na 122 ks počínaje přelomem 
13. a 14. věku (hrnky, džbány), v souboru jc 
nejsilněji zastoupena keramika 15. století (vyskytly 
sc i zlomky s červenou malbou).

9) zahrada před usedlostí č. p. 32 (okolí bodu 
174 : 355 mm) - celkem 7 ks od 15. století.

10) zahrada před usedlostí č. p. 43 (okolí bodu 
186 : 354 mm) - keramika 16. věku a mladší.

11) z výhozu přibližně l l Om dlouhé rýhy, 
vyhloubené pro telekomunikační kabel mezi 
usedlostmi č. p. 44 a 52 (mezi body 191 : 352 mm 
a 213 : 357 mm) -  14 ks, nejstarší ze 14. století.

12) zahrada před usedlostí č. p. 65 (okolí bodu 
228 : 365 mm) - cca 5 ks ze 16. století a mladších.

13) zahrada při jihovýchodním nároží usedlosti č. p. 
69 (okolí bodu 235 : 364 mm) - cca 5 ks ze 16. 
věku a mladších.

Vcelku tak povrchový průzkum 
rozstánského intravilánu znovu potvrdil efektivitu 
obdobných akcí. Prokázal předpokládané počátky 
vsi již ve 13. století, jakkoliv přesnější dataci zatím 
fragmentární a nepočetný materiál neumožňuje. Je 
však zajímavé, že veškeré nálezy 13. věku byly 
získány pouze v horní polovině dnešního sídelního 
útvaru, kde jednotlivé statky sledují pramennou 
pánev krátkého údolí, ve kterém jc Rozstání 
situováno. Je proto možné, že prvotní osídlení bylo 
soustředěno právě v této poloze a k dalšímu
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prodloužení půdorysné dispozice o dolní 
(východní) část došlo až za stabilizace osady ve 14. 
století či ještě později. Prokázání takovéto hypotézy 
však zůstává úkolem další podrobné prospekce.

Jiří Doležel, AÚ  A V ČR Brno 
Josef Plch, Jedovnice

Prameny a literatura:

Černý, E. 1991: Nejstarší historie hradu a městečka 
Holštcjna a panství holštcjnského. 
Holštejn.

Jančík, J. 1947: Rozstání a Baldovec. Dějiny obce. 
Grunty, domky a jejich držitelé. Rozstání.

ZDO: Chlumecky, P. R. v.-Chytil, J.-Demuth, 
C.-Wolfskron, A. R. v. (Hrsg.), Die 
Landtafel des Markgrafthumes Mähren. 
Olmützer Cuda. Brünn 1856.

Resumé:

Rozstání (Bez. Prostějov). Intravillan der 
Gemeinde. Mittelalterliche und neuzeitliche 
Besiedlung. Oberflächenuntersuchung des 
Archäologischen Instituts der Akademie der 
Wissenschaften der Tschechischen Republik, Brno.

Das Dorf Rozstání, das im Zcntraltcil des 
Drahany-Hügellands (Seehöhe 535-572 m) liegt, 
gehört nach seiner Reihen-Hufengestaltung und 
weiteren Zusammenhängen wohl zu der Gruppe 
von Gemeinden, die im 13. Jahrhundert auf der 
Herrschaft der Herren von Holstein durch die 
deutsche (österreichische) Kolonisation entstanden. 
In schriftlichen Quellen erscheint das Dorf zum 
erstenmal im Jahre 1358, spätestens am Ende des 
14. Jahrhunderts gab cs dort die Pfarrkirche der Hl. 
Erzengels Michael. Die Oberflächen-
Terrainprospektion, die in den Sommer- und
Herbstmonaten 1998 erfolgte, stellte sich das Ziel, 
aus dem Intravillan Belege der ältesten
Besiedlungsphasen zu gewinnen. Aus den
insgesamt 13 Lagen im historischen Dorfkern 
konnte eine relativ reiche Kollektion von 
Keramikfragmenten geborgen werden (ca 280 Stk). 
Allgemein kamen reiche Belege der 
Töpferproduktion aus dem 15. Jahrhundert (u.a. 
auch Lošticer Waren) an den Tag, Keramik aus 
dem 13. Jahrhundert wurde jedoch nur auf sechs 
Sieben in der oberen (westlichen) Dorfhälfte 
gefunden. Es ist daher möglich, daß die 
ursprüngliche Siedlung gerade in diesem Teil lag, 
im Raum des Quellgebiets des Bachs, der die 
Dorfachse bildet, und daß es zur Verlängerung erst 
während der Stabilisierung im 14. Jahrhundert kam.

R U D IC E  (o k r . B la n sk o )
Intravilán obce - prostor návsi. Středověké osídlení. 
Povrchový průzkum.

Již v červnu roku 1998 získal J. Plch 
povrchovým sběrem menší soubor středověké 
keramiky ze zahrady před domem č. p. 13 na návsi, 
přibližně 110 m severně budovy školy (Státní mapa 
1 : 5 000 odvozená, list Blansko 5-2 z roku 1996: 
plocha vymezena body, od Z a .1 okrajové sekční 
čáry vzdálenými 396 : 68; 397 : 62,5; 402 : 6.3 
a 401,5: 68 mm; okolo 510m n.m .). V kolekci 
(celkem 19 zlomků) je možné zaznamenat už 
tuhovou hrnčinu druhé poloviny 13. století 
z počátečního období existence vsi, poprvé uváděné 
v písemných pramenech až roku 1353 (ZDB II, 
č. 136).

Jiří Doležel, A Ú A V ČR Brno 
Josef Plch, Jedovnice

Prameny:

ZDB: Chlumecky, P. R. v.-Chytil, J.-Demuth, 
C.-Wolfskron, A. R. v. (Hrsg.), Die 
Landtafel des Markgrafthumes Mähren. 
Brünner Cuda. Brünn 1856.

Resumé:

Rudice (Bez. Blansko). Intravillan der Gemeinde -  
Raum des Dorfplatzes. Mittelalterliche Besiedlung. 
Oberflächenuntersuchung des Archäologischen 
Instituts der Akademie der Wissenschaften der 
Tschechischen Republik, Brno.

Bereits im Juni 1998 gewann J. Pich bei 
der Oberflächenlesc cinc kleinere Kollektion 
mittelalterlicher Keramik im Garten vor dem Haus 
Nr. 13 auf dem Dorfplatz. In der Kollektion von 
insgesamt 19 Fragmenten kann schon die 
graphithaltige Töpferware der 2. Hälfte des 13. 
Jahrhunderts aus der Anfangsphase des Dorfes 
verzeichnet werden, das in schriftlichen Quellen 
erst im Jahre 1353 erwähnt wird.

S E L O U T K Y  (o k r . P ro s tě jo v )
Polní trať "U planičky". Středověk (12./13., 15./16. 
století). Sídliště. Záchranný výzkum.

Závěr osídlení lokality (přes ojedinělé 
laténské střepy) spadá do mladohradištního období, 
konkrétně do 2. poloviny 11.-počátku 13. století. 
Vzniká zde rozsáhlý pás opevnění, který byl na 
výzkumu sledován v délce přes 100 m. Jednalo se
0 hrotitý příkop o šířce 1,5-2 tn a hloubce 0,7-0,9 m 
(obr. 1). Datují ho nepočetné nálezy 
keramiky - především okraje hrnců i větších 
tuhových zásobnic s oběžnou výzdobou (vlnice
1 širší rýhy). Vlastní sídlištní objekty reprezentuje 
pouze rozsáhlá zásobní jáma 572, zdokumentovaná 
při prodloužení trasy kanalizace. Opevnění lze již 
vztáhnout k dnešním Seloutkám, o nichž je první 
zmínka v roce 1310. Předpoklad je, že toto 
opevnění pokračuje východním směrem k obci 
a pojímá do sebe i malé návrší, na kterém stojí 
nynější kaple. Je zde možné předpokládat starší,
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pravděpodobně dřevěnou stavbu kostelíku i kaple. 
V tomto období je také na lokalitě doložena 
výrazná erozní činnost, která souvisí
pravděpodobně s výrazným odlesněním nejbližšího 
okolí.

Úplný závěr lidské činnosti na lokalitě 
dokládají čtyři velké zásobní jámy (průměr až 2 m, 
hloubka až 3 m), které jsou datovány do přelomu
15./16. století. V jedné z nich se nacházel 
kompletní skelet skotu (obr. 2) a na dně skelet 
drobné šelmy.

Zdeněk Čižmář, UAPP Brno

Resumé:

Seloutky (Bez. Prostějov). Feldflur „U planičky“. 
Mittelalter (12./13., 15./16. Jh.). Siedlung.
Rettungsgrabung.

O b r . 1. S e lo u tk y  - " U  p la n ič k y " . C e lk o v ý  p o h led  
na p r ů b ě h  o p e v n ě n í z  12. - 13. s to le tí n. I. F o to  Z. 
Č iž m á ř .  F o r t if ik a t io n  au s  12 .-13 . J h .

S E N E T Á Ř O V  (o k r .  B lan sk o )
Intravilán obce. Středověké a novověké osídlení. 
Povrchový průzkum.

V dubnu roku 1999 byly J. Plchem získány 
povrchovými sběry ve dvou místech návsi menší 
soubory středověké a novověké keramiky. 
Z prostoru zahrádky před usedlostí č. p. 8 na 
západní straně (Státní mapa 1 : 5 000 -  odvozená,

list Blansko 2-2 z roku 1995: okolí bodu, od Z 
a J okrajové sekční čáry vzdáleného 83 a 257 mm) 
pochází celkem 8 keramických fragmentů, 
z pozemku před usedlostí č. p. 35 poněkud výše na 
protější východní straně (již uvedený mapový list: 
okolí bodu, od Z a J okrajové sekční čáry 
vzdáleného 91 a 274 mm) pak 44 zlomků. V obou 
případech jde o keramiku 15. století a mladší, 
nálezy z počátečního období existence této typické 
řadové lánové vsi v nitru Drahanskc vrchoviny 
(530-560 m n. m.) se nepodařilo získat.

Jiří Doležel, AÚ A V ČR Brno 
Josef Plch, Jedovnice

Resumé:

Senetářov (Bez. Blansko). Intravillan der 
Gemeinde. Mittelalterliche und neuzeitliche 
Besiedlung. Oberflächenuntersuchung des 
Archäologischen Instituts der Akademie der 
Wissenschaften der Tschechischen Republik, Brno.

Bei Oberflächenlesen im April 1999 
wurden auf Grundstücken vor den Anwesen Nr. 8 
und 35 zwei kleinere Kollektionen mittelalterlicher 
und neuzeitlicher Töpferware ab dem 15. 
Jahrhundert zusammengebracht. Ältere Funde 
wurden in diesem typischen Reihen-Hufendorf aus 
der Periode der im 13. Jahrhundert gipfelnden 
Kolonisation des Drahany-Hügellandes bisher nicht 
gewonnen.

O b r . 2. S e lo u tk y  - "U  p la n ič k y " . P o h led  n a  
sk e le t sk o tu  v já m ě  6 3 0  (p o lo v in a  16. s to le tí) . 
R in d sk e le t in  G ru b e  630 .

S U C H O N IC E  (o k r . O lo m o u c )
Dům č. p. 44. Novověk (18. stol.). Záchranný 
výzkum.

Obec Suchonice leží asi 10 km vzdušnou 
čarou JV směrem od Olomouce. Dům č. p. 44 
(p. Šmíd), kde se prováděl archeologický výzkum, 
se nachází na samém V okraji obce v nadmořské 
výšce 282 m n. m. Původní pokryv parcely je 
zachován pouze u J hranice pozemku v šířce cca
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L m. V tomto prostoru byly identifikovány celkem 
dvě místa s pozitivními archeologickými nálezy.

První se nachází v JZ rohu parcely.
V tomto místě majitel zkopal část svahu, aby zde 
mohl umístit bazén, a v hloubce cca 1,00 m narazil 
na kosti. Archeologové zde položili zjišťovací 
sondu 1,00 x 1,00 m (sonda č. 1). Pod vrstvou 
ornice (cca 0,25 m) se nacházelo sprašové podloží, 
od kterého nebylo možné odlišit zásyp ani hranice 
objektu. V hloubce 0,60-0,70 m se nacházely 
jednotlivé zvířecí kosti bez anatomického pořádku, 
kameny, keramika a cihla (uloženina k. č. 0104).
V hloubce 1,00 m byl identifikována část objektu 
(výkop k. č. 0500) o rozměrech 
1,20 x 0,63 x 0.25 m a orientaci SZ-JV směrem. 
Uloženy zde byly pravděpodobně části několika 
koní.

Jedinec č. 1 - lebka bez dolní čelist 
s proraženým otvorem v zadní části. Anatomicky na 
ni navazovalo celkem 5 obratlů páteře. 6. obratel 
zůstal v profilu (předpoklad pokračování skeletu).

2. : jedinec č. 2 - v anatomickém
uspořádání nadkolení kost, holenní kost i s kopytem 
(vzhledem k velikosti kopyta se pravděpodobně 
jedná o jiného, mladšího jedince, než jedinec č. 1). 
Tato noha svírá ostrý úhel. Je uložena severně 
lebky, když kopyto je uloženo pod zuby horní 
čelisti lebky (jedince č. 1).

3. : kompletní pravá přední noha 
v anatomické poloze. Svým uložením vytváří 
písmeno "M" (při pohledu od Z). Nachází se Z od 
jedince č. 1. Svým 1. vrcholem se dotýká lebky 
v oblasti napojení horní a dolní čelisti, a 2. páteře 
v oblasti 3. obratle. Není vyloučeno, že se jedná 
o pravou přední nohu jedince č. 1.

4. : dlouhá kost, která se nachází v Z části 
jámy a kolmo nasedá na obratel č. 4. Podle ústního 
sdělení majitelů, se severně lebky, v oblasti, která 
byla odtěžena při terénních úpravách parcely 
nacházel blíže neurčený počet zvířecích kostí, 
především žeber. Pravděpodobně jižní hranice 
jejich rozmístění byla zaznamenána v SZ rohu 
sondy č. 1, kde byla zachycena celkem 3 zvířecí 
žebra. Kameny a keramika se nacházely pod 
jedincem č. 1. V zásypu pohřbu sc nacházel železný 
předmět - součást postroje (?). Nad 3. a 4. obratlem 
byly kameny vyskládány do půlkruhu.

Keramiku, která se nacházela v zásypu 
objektu je možné zařadit do 18. století.

Sonda č. 2 byla položena v JY rohu 
parcely v místě, kde majitel při výkopových pracích 
nalezl zvířecí kosti. Podobně jako v sondě č. 1 se 
ani zde nepodařilo odlišit případný zásyp a hranice 
objektu od podloží (uloženina k. č. 0103). V sondě 
o rozměrech 1,00 x 0,50 x 0,50 m bylo nalezeno 
větší množství zlomků jednotlivých zvířecích kostí 
v neanatomické poloze (převážně zv. zuby). Na

základě keramiky, která zde byla také hojně 
zastoupena, byl tento soubor datován také do 18. 
století.

Tomáš Berkovec, AC VMO

Resumé:

Suchonicc (Bez. Olomouc). Haus Nr. 44. Intravillan 
der Gemcindc. Neuzeit (18. Jh.). Rettungsgrabung.

T IŠ T ÍN  (o k r . P ro s tě jo v )
Intravilán obce, „Taufrova zahrada“. Mladší doba 
hradištní. Pohřebiště. Záchranný výzkum.

Na mapě 24-42-08 (Český úřad geodetický 
a kartografický 1982, měř. 1 : 10  000) místo nálezu 
vyznačuje bod 273 mm od Z s. č. a 93 mm od .1 s. č.

V prvním dubnovém týdnu r. 1999 
provedly pracovnice prostějovského muzea 
záchranný archeologický výzkum na stavbě 
rodinného domku manželů Vlkových v Tištíně, kdy 
prozkoumaly část mladohradištního pohřebiště. 
Nález lidských kostí při výkopu základů domu 
oznámil jeho majitel na policii, která pak následně 
přivolala i archeoložku prostějovského muzea. 
Lokalita se nachází v jihovýchodní části obce, při 
cestě od kostela ke hřbitovu, na mírném návrší 
svažujícím se západním směrem. V bezprostředně 
ohroženém prostoru stavby byly postupně odkryty 
čtyři víceméně neporušené kostrové hroby. Podle 
roztroušeného antropologického materiálu, 
náležejícího dalším dvou jedincům ve svrchní 
vrstvě zásypu hrobu č. 1, se lze domnívat, že na 
tomto místě bylo umístěno původně více pohřbů, 
které však byly díky předchozí stavební činnosti na 
této parcele zničeny. Zjištěné hrobové jámy nebyly 
pravidelně situované, překvapila i jejich poměrně 
malá hloubka (činila cca 60 cm pod stávající úrovní 
povrchu). Hroby č. 1 a 2 byly orientovány souběžně 
zhruba ve směru V-Z, třetí a čtvrtý SSV-JJV. 
Ve třech hrobech se zachovalo uložení zemřelých 
na zádech s rukama podél těla nebo sepjatými 
v klíně, s hlavou buď k východu (hrob 2) nebo 
k západu (hrob 1 a 4), jeden zemřelý ležel 
netypicky na pravém boku s rukama spojenýma 
před tělem (hrob 3). Díky vhodnému prostředí byly 
v hrobu č. 1 dochovány zbytky dřevěné prkenné 
rakve sbité železnými hřebíky. V hrobu č. 2 
svědčily o existenci původní dřevěné schránky 
pouze dvě dvojice železných hřebů pravidelně 
rozložených u lebky a u chodidel zemřelého. 
U lebky hrobu 1 byla nalezena malá bronzová nebo 
stříbrná vlnovka - drobná ozdoba zřejmě z čelenky. 
Existenci dalších bronzových vlasových ozdob vc 
zmiňovaných zničených hrobech dokládá i 
fragment lebky s výraznými stopami zelenavého 
zabarvení. Jediným bezpečným datovacím 
prostředkem je nález zlomku keramiky s rytou 
výzdobou v podobě několikanásobné vlnice 
v zásypu hrobu I, který ukazuje na jejich
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mladohradištní stáří. Nově prozkoumané hroby by 
tak mohly tvořit okraj většího slovanského 
pohřebiště z mladší doby hradištní (11. stol.), jehož 
existence byla zjištěna a odborně podchycena již 
počátkem 20. století na sousedních parcelách, tzv. 
Taufrově zahradě.

Antropologický materiál pro nálezovou 
zprávu vyhodnotila RNDr. M. Dočkalová a je 
uložen v ústavu Antropos MZM. Nalezené 
artefakty jsou deponovány v Muzeu Prostějovská.

Alena Prudká, Pavlína Procházková 
Muzeum Prostějovská v Prostějově

Resumé:

Tišin (Bez. Prostějov). Intravillan der Gemeinde, 
„Taufrova zahrada“. Jüngere Burgwallzeit. 
Gräberfeld. Rettungsgrabung.

T Ř E B ÍČ  (o k r . T ře b íč )
Karlovo nám. 25, parcela č. 67. Středověk, 
novověk. Město. Záchranný výzkum.

Od dubna 1998 až do května 1999 byl, 
v návaznosti na celkovou rekonstrukci a opravu 
domu, realizován archeologický výzkum v dvorním 
traktu a v suterénu budovy v Třebíči, Karlově 
náměstí č. 25. Výzkum byl uskutečněn na základě 
smlouvy o dílo mezi společností Archaia v.o.s. 
Praha a Jihomoravskou energetikou, a.s. Brno ve 
spolupráci s Taranis, o.p.s.

O b r . 1. V ý sek  z  k a ta s t r á ln í  m a p y  T ře b íč e  se 
z a k re s le n o u  lo k a lito u . L ag e  d e r  B efu n d e .

Lokalita se nachází ve středověkém jádru 
města Třebíče, na původní parcele na území 
nepřetržitě osídleném již nejméně od poloviny 13. 
století. Objekt na Karlově náměstí č. 25 (parcelní 
číslo 67) je evidován v Ústředním seznamu 
kulturních památek pod č. rej. 3134 a je součástí 
městské památkové rezervace. Výzkum prokázal 
intenzivní sídlištní aktivity již kolem poloviny 13. 
století, s různou intenzitou až po současnost. 
Zejména doklady osídlení z první poloviny 13. 
století přinesly významné poznatky pro nejstarší 
středověké osídlení města. Význam lokality spočívá 
laké v lom, že v Třebíči se jednalo o první 
stratifikovaný archeologický výzkum středověké 
parcely v historickém jádru města. Sledovaná 
lokalita nebyla dosud archeologicky zkoumána 
a záchranný výzkum byl tedy pro nejstarší historii 
města Třebíče nezanedbatelným přínosem.

Z hlediska historické topografie se 
zkoumaná lokalita nachází na spodní straně náměstí 
v blízkosti bývalé Jejkovské brány. Byla zkoumána 
plocha od uliční čáry přes celou hloubku parcely až 
k základům již dříve odstraněné městské hradební 
zdi' na severní straně u řeky Jihlavy. Lokalita je 
zachycena na výřezu z odvozené katastrální mapy 
Třebíče (obr. 1) a nachází se v inundaci řeky 
Jihlavy na jejím pravém břehu ve výšce 
405 m. n. m.

O b r . 2. T ře b íč  (o k r. T ře b íč ) , K a r lo v o  n ám . 25. 
P lá n  lo k a lity  s ro z d ě le n ím  n a  s e k to ry  1 - IV . P ian  
d e r  L o k a li tä t .
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Katastr obce patří mezi poměrně hustě 
osídlené lokality, zejména díky své výhodné poloze 
na břehu řeky Jihlavy, podél níž postupovalo pra
věké i historické osídlení do nitra Českomoravské 
vrchoviny. Nálezy z mladohradištního období po
cházejí ze středověkého městského jádra z prostoru 
hotelu Slavie a ze starších výkopů z 30. let při bu
dování kanalizace. Nálezy z tohoto období se 
vyskytují i v areálu bývalého benediktinského 
kláštera, založeného v roce 1101 moravskými úděl- 
nými knížaty Oldřichem Brněnským a Litoldem 
Znojemským. Byly zde nalezeny hroby, spolu se 
základy starší stavby narušené zdivém dnešní bazi
liky s vrstvami středověké keramiky. Nejbližší 
archeologický výzkum ke zkoumané lokalitě byl 
proveden v druhé polovině roku 1997, kdy došlo 
k rekonstrukci objektu na sousední středověké 
parcele na Karlově nám. 30/24 (Stará 
pošta - fotograf), západně od zkoumané lokality. Při 
stavebních úpravách bylo zjištěno, že severní zeď 
budovy nad řekou je do výše prvního patra tvořena 
původní hradební zdí městského opevnění. Dnešní 
výška hradební zdi nad terénem směrem k řece je 
asi 3 m. Můžeme tedy říci, že se městská hradba 
zachovala v téměř původní výši. O výškové úrovni 
a průběhu původního terénu jak uvnitř parcely tak 
směrem k řece napovídá nález výpadové branky, 
jejíž půlkruhový záklenek z větších kamenů se 
přibližně nachází v úrovni dnešního terénu u řeky. 
Původní úroveň terénu ve středověku zhruba odpo
vídala dnešní úrovni hladiny řeky Jihlavy. Ke zvý
šení terénu směrem k řece došlo ve 30. letech to
hoto století, kdy byl k vnějšímu líci hradby přizděn 
kanalizační sběrač, který vede podél bývalých 
městských hradeb po celé jejich délce.

Hradby a hlavní část opevnění města 
pochází ze 14. století, kdy Karel IV., ještě jako 
markrabě moravský, vydává pro Třebíč dne 29. 
srpna 1335 tzv. opevňovací privilegium (CDM VII, 
č. 79, 59). Tuto listinu potvrdil i král Jan
Lucemburský a obsahuje kromě udělení výsad a 
městských práv podle výsad královského města 
Znojma i nařízení: „...aby město Vaše ve třech 
letech silnými zdmi a příkopy dokonale ohrazeno 
bylo, aby ohrazeni jsouce zdmi a příkopy 
z obdarování královské Milosti s hodnosti (jakožto 
měšťané) jste jmenováni byli...”. K dalším 
úpravám a zdokonalování opevnění docházelo 
i později, zejména v souvislosti s husitskými 
válkami a s česko-uherskými válkami v 15. století. 
Po zpustošení města v roce 1468, byly pobořené 
hradby znovu opraveny. Dochovaly sc ve stavu jak 
nám jej zachycuje první známý pohled na Třebíč 
z roku 1720 a také poutní obraz z roku 1765. Tyto 
dva nejstarší pohledy na Třebíč nám dokumentují 
průběh a podobu městských hradeb v 18. století. 
Dozor nad hradbami měl majitel domu který 
přiléhal ke hradbě. U některých domů pak byly 
ještě výpadové branky, které byly také svěřeny 
majitelům domů, kteří museli mít doma připravenu

i odpovídající výzbroj. Jedna z těchto branek byla 
nalezena při výzkumu na Staré poště. Tato branka 
je také zachycena na votivním mariazellském 
obraze z roku 1765.

Terénní výzkum byl zahájen v přední částí 
dvora budovy, označené jako sektor II. Zároveň byl 
zakreslen a zdokumentován zbytek městské 
hradební zdi, respektive její základ v sektoru III 
v zadní části parcely. Po částečném skrytí novodobé 
vyrovnávací vrstvy mechanizací byl sektor II 
postupně pečlivě prozkoumán. Na tuto plochu 
navázal výzkum v sektoru I, v přední části parcely, 
u uliční čáry. Zde bylo možno pouze zachytit 
podélný profil parcely při výkopu pro vodovodní 
přípojku.

Po delší přestávce byl prozkoumán zbytek 
parcely označené jako sektor III, v její střední 
a zadní části. Závěrečná etapa výzkumu pak 
proběhla v září 1998 na ploše I, při snižování 
nájezdu v průjezdu budovy (obr. 2). Zároveň byla 
sledována plocha v suterénu budovy dvorního 
traktu, kde již nedošlo k narušení archeologických 
situací (úroveň podlahy suterénu se nacházela pod 
nejstarším sídlištním horizontem z poloviny 13. 
století). Tato část výzkumu byla ukončena 
v listopadu 1998. Byl také sledován a kontrolován 
materiál zc zásypu kleneb právě nad tímto 
suterénem, z něhož byl také získán středověký 
materiál. Lokalita byla dále sledována a poslední 
archeologické nálezy byly získány v květnu 1999, 
kdy také byla ukončena terénní část 
archeologického výzkumu. Výzkum se uskutečnil 
ve velmi složitých podmínkách vzhledem 
k přítomnosti spodní vody a velmi úzkému profilu 
dvoru, kudy byl uskutečňován veškerý transport 
stavebního materiálu a pohyb strojů a vozidel 
stavby. Vzhledem k nebezpečí narušení statiky 
vlastní budovy i okolních budov mohl být 
archeologický výzkum uskutečněn až po jejich 
statickém zajištění formou vrtaných 
a injektovaných železobetonových pilotů. Z tohoto 
důvodu mohl být výzkum zahájen až po ukončení 
těchto prací současně s probíhajícími prácemi 
stavební firmy. Přítomnost spodní i povrchové vody 
a pohyb těžké pásové techniky po lokalitě ještě dále 
ztížily tento výzkum.

Sektor I
Tato plocha se nacházela v přední části 

parcely v blízkosti uliční čáry. Nacházela se zde 
ěást budovy s průjezdem. Terén v průjezdu byl 
snížen a byla zde vytvořena šikmá rampa do 
podzemních garáží. Byl zde zachycen profil 
a prozkoumány jednotlivé kontexty a byl z nich 
získán archeologický materiál. Stratigraficky 
nejvýše probíhal k. 142 (shodný s k. 100) tvořený 
novodobou vyrovnávací navážkou, která se 
nacházela na celé zkoumané ploše, mající směrem
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křeče, kam původní terén postupně klesal, 
narůstající mocnost.

Stratigraficky pod ní se nacházely 
postupně k. 163-171 středověkého stáří z 15. století 
a k. 906, tvořící základové zdlvo dnešní budovy, 
struktura 001 již ve dvorním traktu byl novodobý 
odpadní kanál, a k. 905 patřící destrukci blíže 
nezjistitelného zdivá. Ve dvorním traktu se západně 
od průjezdu nacházela destrukce zasypaného 
novodobého sklepa s cihlovou klenbou s. 003, který 
mohl sloužit jako skladovací prostor či jako 
prádelna.

Západně od průjezdu v přední části plochy 
byla v přízemní místnosti vybudována vodovodní 
šachta a přípojka vody, takže byl zdokumentován 
podélný řez probíhající až k uliční čáře domu do 
hloubky 2 m profil 2-2 ‘.

V této části se objevil opět horizont 15. 
století a pod ním horizont 13. století. Z průběhu 
souvrství vystupuje konfigurace původního terénu 
ve středověku, kde původní vrstva z 13. století sc 
nachází v hloubce 1 m od dnešního povrchu a je 
převrstvena několika náplavovými vrstvami 
s nášlapnou středověkou vrstvou z 15.-17. století. Je 
tedy zřejmé, že u uliční čáry parcely směrem 
knáměstí se úroveň terénu oproti 13. století příliš 
nezměnila, a hlavní zásahy do terénu probíhaly 
v zadní části parcely u řeky, kde bylo 
několikametrové klesání terénu vyrovnáno 
navážkami.

Sektor II
Tento sektor se nacházel ve dvoře objektu 

a byl vymezen vchodem do suterénu dvorního 
křídla objektu, kamennou roubenou kruhovou 
studnou s. 004 a nárožím dvorního traktu. Studna 
s. 004 hluboká asi 6 m, byla vyskládána na sucho 
z kamenů a přiléhala k objektu vc dvorním traktu. 
Vznikla až po výstavbě tohoto objektu ve dvoře, 
protože zakrývala jedno /, jeho okének. Studna 
s. 004 (foto 9, 19, 20) je s velkou pravděpodobností 
novověká. Studna zasahovala pod úroveň základové 
spáry projektované stavby, a nebyla tudíž odkryta, 
což se částečně také podepsalo na nemožnosti 
přesnější datace jejího vzniku. Její zbytky zůstaly 
zachovány pod betonovou deskou nově postavené 
budovy.

Archeologicky mohla být v předstihu před 
zahájením stavby prozkoumána pouze tato plocha, 
vzhledem k nepříliš dobré statice celého objektu 
a nutnosti statického zabezpečení okolních objektů. 
Pod novodobou vrstvou vyrovnávací navážky
k. 142 se nacházela dlažba z omletých říčních 
valounů na sucho skládaných do písčité hlíny. Tato 
dlažba byla patrně vrcholně středověkého stáří, 
i když byla využívána i v pozdější době. Dlažba se 
mírně svažovala směrem k řece a byla přerušena 
novodobou kanalizací s. 001 z betonové roury 
o průměru 0,6 m probíhající u západního okraje 
plochy po celé délce parcely až k budově stojící na 
konci dvorního traktu. Dále se zde ve střední části 
nacházel novodobý výkop z. 20. století s. 002 pro 
železné vodovodní potrubí které vedlo od již 
zmíněné studny dovnitř dvorního traktu.

3 m

O b r .  3. T ře b íč  (o k r . T ře b íč ) , K a rlo v o  n á m . 25. P ů d o ry s  s e k to ru  I a  II. G ru n d r is s  d e r  S e k to re n  I u n d  II.
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Pod kamennou dlažbou se v jihozápadní 
části sektoru nacházely zbytky zdí k. 905, 906. Nad 
těmito kontexty se nacházela spodní část patrně 
chlebové pece pravidelného oválného půdorysu, 
jejíž dno i část první řady kopule byly vystavěny 
z cihel k. 180. Dlažba tuto pec respektovala 
a v blízkosti pece byl pod dlažbou objeven téměř 
celý hrnec z 15. století.

Sektor 11 pokračoval až k nároží stojící 
budovy ve dvorním traktu. Tady bylo archeologické 
souvrství narušeno budovou novodobého stáří, 
která byla stržena již před zahájením výzkumu. 
Také zde byla objevena destruovaná spodní část 
další pravoúhlé pece a zbytky kamenných zdí. 
Vzhledem k existenci této novodobé budovy byla 
již část plochy středověkého souvrství zničena její 
výstavbou. Při hranici se sousední parcelou se 
podařilo zachytit zbytky dřevěné konstrukce (patrně 
plotu) se zbytky kůlů k. 111 až 119. Zbytky těchto 
kůlů byly podrobeny dendrochronologické analýze, 
která zjistila že pochází z období krátce po roce 
1205 a krátce po roce 1213 absolutní chronologie.

Sektor III
Tento sektor se nacházel v zadní části 

parcely při její severní hranici a vzhledem 
k původnímu průběhu terénu, který zde klesal 
směrem k řece, byla zachycena pouze novodobá 
navážka k. 142. Z důvodu narušení původní situace 
výstavbou novodobé budovy, nebyly zde zachyceny 
archeologické situace. Výjimkou byla pouze 
ojedinělá kůlová jáma se zbytky dřevěného kůlu 
zahloubená do jílovité vrstvy podloží ve středu 
plochy bez dalších nálezů. Tato část lokality patrně 
nebyla ve 13. století osídlená z důvodů záplav 
a blízkosti řeky. K využití této části došlo patrně až 
po výstavbě městské kamenné hradební zdi po roce 
1335, kdy vydal Karel IV. privilegium pro 
opevnění města. Tehdy byl patrně také alespoň 
částečně upraven a vyrovnán terén v této části 
lokality. Původní hradební zeď k. 913 o šíři 1,2 m 
byla patrně v nedávné minulosti odstraněna a na 
jejím místě byla postavena budova zaujímající 
celou šíři parcely. Hradební zeď se zachovala pouze 
do výše stávajícího tcrcnu. Tato hradba byla po 
začištění zdokumentována a nově postavená 
budova ji využila po zpevnění betonovými pilotami 
jako základové zdivo. Pokračování hradební zdi 
bylo velmi dobře patrné na obou sousedních 
parcelách, kde se tato dochovala v téměř původní 
výši.

Sektor IV
Tento sektor se nacházel při východní 

hranici parcely a přiléhaly k obvodové zdi dvorního 
traktu. Byla zde prozkoumána plocha narušená 
výstavbou novodobé budovy, která však byla již 
před započetím výzkumu zbourána a zbylo z ní 
pouze základové zdivo. V této části lokality byly 
prozkoumány středověké vrstvy z průběhu 14.-15. 
století spolu s destrukcí vypálené mazanicovč kry,

která byla pozůstatkem ohniště či nějakého 
otopného zařízení a mísovitě zahloubeným 
oválným objektem do podloží k. 109. Zde se 
nacházely středověké kontexty k. 149. 150
pocházející z 15.-16. století.

Závěrečné shrnutí
Existence středověké zástavby parcely 

domu na Karlově nám. 25 (obr. 1), při hlavním 
třebíčském tržišti, se důvodně předpokládá již ve 
13. století, zejména v jeho druhé půli, kdy se Třebíč 
formuje v pevně institucionalizované středověké 
město. Archeologický výzkum, kromě úkolu 
postřehnout a zdokumentovat archeologické 
památky na lokalitě, mohl pomoci doložit 
v hlavních rysech stavební vývoj na zmíněné 
parcele. Archeologicky zjištěné středověké kulturní 
vrstvy na zkoumané parcele lze na základě 
stratigrafie a předběžného rozboru keramického 
materiálu rozdělit na několik hlavních horizontů 
(polovina až konec 13. století, 14.-15. století,
15.-16. století, období barokních stavebních úprav, 
novodobé zásahy).

Nejstarší nálezy z lokality představovaly 
ve středověkých vrstvách druhotně uložené 
kamenné úštěpy z období neolitu.

Nejstarší zjištěné stopy souvislého osídlení 
na zkoumané parcele lze časově zařadit do 
dvacátých lei 13. století. Dendrochronologickým 
rozborem bylo zjištěno, že poslední letokruhy ze 
dvou dřevěných kůlů pochází z let 1205, respektive 
1213. Protože nebyl zjištěn podkorní konečný 
letokruh mohlo dojít k použití tohoto dřeva 
o několik let později. Lokalita tedy byla osídlena již 
kolem roku 1220. Několik sídlištních vrstev 
s typickou keramikou, dokumentuje pionýrské 
období města, před i těsně po udělení městských 
privilegií. Isou to například kontexty 106, 107, 110, 
153, 158 představující středověké kulturní vrstvy, 
kůlové jámy a části dřevěných kůlů k. 111 až 119 
a konstrukcí zachycených těsně nad podložím 
k. 109.

Dále byl prozkoumán horizont patřící do
15.-16. století (k. 101, 103, 108, 124, 126, 128, 
164). Nejvíce lokalitu ovlivnily novodobé zásahy, 
které narušily a částečně i zničily středověké vrstvy. 
Jedná se o výstavbu budov v dvorní části, 
kanalizační potrubí s. 001, vodovodní potrubí 
s. 002, sklep s. 003, studna s. 004. Tyto zásahy 
pocházející z minulého a tohoto století značně 
narušily starší situace. Příkladem může být i budova 
v zadní části parcely, při jejíž výstavbě byla 
v minulosti odstraněna městská hradební zeď.

Archeologický výzkum celé lokality nám 
osvětlil počátky města Třebíče ve 13. století 
a poskytl i cenné informace o životě našich předků. 
Neméně významné je také upřesnění absolutní 
chronologie pomocí dendrochronologické metody,
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která nám dává absolutní data krokům 1205 
a 1213.

Petr Obšusta, ZMM Třebíč

Resumé:

Třebíč (Bez. Třebíč). Karlovo Platz Nr. 25. 
Mittelalter, Neuzeit. Stadt. Rettungsgrabung.

O b r . 4. T ře b íč  (o k r . T ře b íč ) , K a rlo v o  n á m . 25. 
K e ra m ik a  k o n te x tu  136. K e ra m ik a u sw a h l.

o 5

O b r . 6. T ře b íč  (o k r . T ře b íč ) , K a r lo v o  n á m . 25. 
K e ra m ik a  k o n te x tu  104. K e ra m ik a u s w a h l.
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O b r . 5. T ře b íč  (o k r . T ře b íč ) , K a rlo v o  n ám . 25. 
K e ra m ik a  k o n te x tu  136. K e ra m ik a u sw a h l.

0 5
O b r . 7. T ře b íč  (o k r . T ře b íč ) , K a r lo v o  n á m . 25. 
K e ra m ik a  k o n te x tu  101. K e ra m ik a u s w a h l.
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O b r . 8. T ře b íč  (o k r . T ře b íč ) , K a r lo v o  n ám . 25. 
K e r a m ik a  k o n te x tu  106. K e ra m ik a u s w a h l.

O b r .  9. T ře b íč  (o k r . T ře b íč ) , K a r lo v o  n ám . 25. 
K e r a m ik a  k o n te x tu  158. K e ra m ik a u s w a h l.

O b r .  10. T ře b íč  (o k r . T ře b íč ) , K a r lo v o  n á m . 25. 
K e ra m ik a  k o n te x tu  1 3 2 ,1 7 6 . K e ra m ik a u s w a h l.

U H E R S K Ý  O S T R O H  (o k r . U h e rsk é  H ra d iš tě )
Poloha „Chylický rybník". Doba středohradištní, 
novověk. Sídliště. Záchranný výzkum.

V dubnu až červnu roku 1999 proběhla 
čtvrtá etapa záchranného archeologického výzkumu 
v těžebním prostoru štěrkopískovny na katastrálním 
území Uherského Ostrohu III - Kvačic. Na základě 
geofyzikální prospekce prováděné firmou Geodril 
na ploše o rozloze 9 600 m2 v jižní části těžebního 
jezera bylo odhaleno 8 větších anomálií 
magnetického pole, z nichž 6 bylo zkoumaných při 
vlastním archeologickém výzkumu. Pouze však 
jeden z nich je možné připsat zde již prokázanému 
středohradištnímu osídlení. Jedná se o objekt 1/99, 
který byl superpozicí staršího eneolitického osídlení 
a slovanského srubového)?) objektu. Slovanská část 
objektu byla doposud nej severozápadněji
prokázaným slovanským osídlením v prostoru 
výzkumu. V nevelké vzdálenosti od něj navíc 
narazila sonda na jednolité jílovité souvrství bez. 
známek kulturní činnosti člověka. Což do značné 
míry potvrdilo předpoklad, že SZ směrem od 
vlastního slovanského objektu probíhala již 
neosídlovaná hrana levobřežní terasy Moravy. Dno 
objektu bylo provázeno silně propálenou kultumí 
vrstvou s drobnými nálezy vlnicí zdobené 
keramiky, uhlíků, kamenů a zuhelnatělých dřev. 
Vzhledem k charakteru nálezů z této části objektu 
je tak možné vyloučit jeho výrobní funkci. Jeho 
atypické rozměry a podélně traktovaná dispozice 
poněkud ztěžují i interpretaci objektu jako obydlí. 
Prokázáno nebylo ani žádné otopné zařízení. Stopy 
po dřevěné konstrukci a absence nálezů mazanice 
však umožňují pomýšlet na dřevěnou stavbu se 
zarovnanou podlážkou, zpevněnou plochými 
pískovcovými kameny, prozatím nejasné funkce.
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Při začišťování a sběrech na ploše se 
podařilo zachytit také recentni železnou radlici 
a podkovu,

Dana Menoušková, Miroslav Vaškových 
SM Uherské Hradiště

Resumé:

Uherský Ostroh III-Kvačice (Bez. Uherské Hradiš
tě). „Chylický rybník“. Mittelburgwallzeit, Neuzeit. 
Siedlung. Rettungsgrabung.

O b r .  1. U h e rs k ý  O s tr o h ,  k .ú . K v ač ice . In v . č. A 
2 4 7  3 39 : o b je k t  1/99 -  so n d a  B ( s tř e d o h r a d iš tn í) ;  
In v . č. A 247  3 4 0 : o b je k t  1/99 -  so n d a  B 
( s t ř e d o h r a d iš tn í ) ;  In v . č. A 247  3 58 : o b je k t  1/99 
-  so n d a  E  ( s t ř e d o h r a d iš tn í ) ;  In v . č. A 247 361: 
o b je k t  1 /99  -  so n d a  E  ( s tř e d o h r a d iš tn í) .  K e ra -  
m ik a u s w a h l.

V O J K O Y IC E  (o k r . B rn o  - v en k o v )
Intravilán obce - náves. Doba mladohradištní. 
Sídliště. Záchranný výzkum.

Na profilu výkopu pro kanalizační potrubí 
byly dokumentovány dvě jámy o délce 5,6 a 3,3 m 
a hloubce cca 1 m, vyplněné hnědou až šedohnědou 
prachovopísčitou hlínou se skvrnkami mazanice a 
uhlíků. Součástí jedné z nich byla i pec (K 502) 
zahloubená do sprašového podloží, jejíž dno bylo 
vyloženo úlomky keramiky. Vzhledem k tomu, že 
první písemná zpráva o obci se váže k roku 1104, 
podařilo se zřejmě zachytit a lokalizovat nejstarši 
fázi trvalého osídlení. Polohu místa nálezu na ZM 
ČR 1 : 10 000 list 24-34-25 udává bod vzdálený 
82 mm od Z a 278 mm od J s. č.

Martin Geisler, ÚAPP Brno

Pramen:

NZ ÚAPP Brno č .j. 28/00.

Resumé:

Vojkovice (Bez.. Brno-venkov). Intravillan der 
Gemeinde -  Raum des Dorfplatzes. Jüngere 
Burgwallzeit. Siedlung. Rettungsgrabung.

O b r  1. V o jk o v ice  1999. V ý b ě r  k e ra m ik y  z  K  104 
a  K  502. K c ra m ik a u s w a h l.
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ZLÍN (okr. Zlín)
Polní trať „Mezicestí“. Doba středohradištní. 
Záchranný výzkum.

Trať „Mezicestí“, ležící západně od 
katastru Malenovic, okrajové části městské 
aglomerace Zlína, patří k nejbohatším 
polykulturním nalezištím v rámci zlínského okresu. 
Výzkum v roce 1999 byl realizován jednak v trase 
nově zbudované spojnice (silnice III/4973) mezi 
hlavní komunikací Zlín - Otrokovice a vedlejší 
silnicí mezi Malenovicemi a Kvítkovicenii (ZM 
1 : 10 000, 1. č. 25-31-24, s. č. 227 a 233 mm Z, 74 
a 98 mm J), dále v trase horkovodu a na ploše 
staveniště supermarketu Centro. Lokalita je 
situována na návrší mírné terénní vlny nad starou 
říční terasou levého břehu řeky Dřevnice 
v nadmořské výšce kolem 195 m.

Na polykulturní lokalitě se jen výjimečně 
podařilo zachytit stopy osídlení z doby 
středohradištní.

Jiří Kohoutek, ÚAPP Brno 
Jana Langová, Muzeum JV  Moravy Zlín

Resumé:

Zlín (Bez. Zlín). Kat. Malenovice. Feldflur 
„Mezicestí“. Mittlere Burgwallzeil. Siedlung. 
Rettungsgrabung.

zásahům do podlahy se jevilo jako nezbytné provést 
v několika řezech výzkum v ambitu. Pro ověření 
situace na bývalém rajském dvoře byly položeny 
dvě sondy.

Při archeologickém výzkumu se podařilo 
zjistit některé okolnosti navazující na výzkum roku 
1995 (Unger 1997). Především nebyla zachycena 
výrazná kulturní vrstva související buď 
s předklášterním osídlením, nebo se stavbou 
kláštera. V rámci výzkumu se podařilo 
dokumentovat charakter základového zdivá jak 
kostela, které je postaveno z bloků hornin na jíl, tak 
i zdivá ambitu, které jc postaveno z kamene 
kladeného na maltu. U obou zdí byla zachycena 
úroveň základové spáry, která je přibližně stejná. 
V ambitu se podařilo doložit četné hroby uložené 
buď přímo do země. nebo do hrobových sklípků. 
Zjištěny byly i hrobové sklípky vzájemně spojené 
v jejichž obezdění byl použit starší kamenicky 
opracovaný článek. Antropologický rozbor zjistil 
kosterní pozůstatky z jedinců všech věkových 
kategorií a obou pohlaví což dokládá četné pohřby 
laiků v klášterním areálu. Sonda na bývalém 
rajském dvoře zjistila, že terén zde byl zvýšen o 0,5 
až 1 m v 18./19. století.

Josef Unger, ÚAPP Brno

Literatura:

ZNOJMO - LOUKA (okr. Znojmo)
Bývalý premonstrátský klášter. Středověk, 
novověk. Zjišťovací sondáž.

Archeologický výzkum v areálu bývalého 
premonstrátského kláštera proběhl na žádost Ř.-k. 
fary ve Znojmě- Louce, jejímž záměrem je upravit 
dochované křídlo románsko - gotického ambitu pro 
bohoslužebné účely. Vzhledem k plánovaným

Unger, J. 1997: Příspěvek archeologie k poznání 
minulosti louckého kláštera. In: 
Premonstrátský klášter v Louce, Znojmo, 
1 10- 112.

Resumé:

Znojmo-Louka (Bez. Znojmo). Ehemalig
Praemonstraterkloster. Mittelalter, Neuzeit.
Vorläufige Sondierung.

o 5 10 15m

O b r .  1. S i tu a c e  s o n d  v  a m b i tu  a  b ý v a lé m  ra js k é m  d v o ře  p r e m o n s tr á ts k é h o  k lá š te r a  v e  Z n o jm ě -  L o u ce . 
D ie  G r a b u n g s f lä c h e  in  e h e m a lig e m  P ra e m o n s t r a te r k lo s te r .
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